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Németh Petra�Vidovics-Dancs Ágnes

A gyermekvállalás és a munka 
összeegyeztethetősége egy rugalmasabb 
támogatási és szabadságolási rendszer 

tükrében1

Cikkünkben a gyermekvállalás és a munka összeegyeztethe-
tőségét, a kisgyermekes anyák munkaerő-piaci jelenlétének 
lehetőségét vizsgáljuk. A jelenlegi magyar körülmények � a 
jogszabályi környezet mellett  az intézményi feltételek, a mun-
kaerőpiacon az atipikus foglalkoztatási formák iránti kereslet 
hiánya és nem utolsósorban a társadalmi beidegződések is � 
a kisgyermekes anyák munkaerőpiacról való teljes kiszakadá-
sát eredményezik hosszú évekre. Azt gondoljuk, hogy mind 
a demográÞ ai, mind a munkaerő-piaci trenden javítana, ha 
rugalmasabbá tennénk a kisgyermekek után járó támogatási 
és szabadságolási rendszert. Ennek megfelelően a rendszer-
nek egy olyan átalakítási lehetőségét vizsgáljuk, elsősorban 
elméleti megközelítésben, mely várhatóan egyrészt emelné a 
kisgyermekes anyák egy szűkebb körében a munkaerő-piaci 
aktivitást, másrészt vonzóbbá tenné a gyermekvállalást is. A 
konkrét kérdésünk az, hogy milyen hatással lenne a külön-
böző szereplőkre, illetve a demográÞ ai és a munkaerő-piaci 
tendenciákra, ha a jelenlegi rendszerben a gyermek kétéves 
kora előtt i, egészségbiztosítási alapon nyújtott  állami támo-
gatások (tgyás, gyed) mellett  megengednénk az anyának, 
hogy ceteris paribus munkát vállaljon. 

Bevezetés

Magyarország legfőbb demográÞ ai problémái jól ismertek: kevés 
gyermek születik, a társadalom öregszik. Kívánatos lenne tehát a szüle-
tések számának emelése, mely hosszú távon gyógyírt jelentene a népe-
sedési problémákra. Szükséges lenne továbbá arra ösztönözni a szülő-
képes korú nőket, hogy korábban szüljék meg első gyermeküket, ezzel 
1 Szeretnénk köszönetet mondani a cikk anonim lektorainak értékes észrevételeikért.
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nagyobb eséllyel születne meg a második és a harmadik gyermek is a 
családban. A nők azonban Magyarországon egyre későbbre halasztják a 
gyermekvállalást, és mára már az egygyermekes családmodell dominál a 
kilencvenes évekig jellemző kétgyermekes családmodell helyett . A gene-
rációk között i tehermegosztást nehezíti az is, hogy európai viszonylatban 
rendkívül alacsony hazánkban az aktivitási ráta értéke. Ehhez nem kis 
részben a kisgyermekes anyák alacsony aktivitása is hozzájárul. 

Cikkünkben a fenti két jelenséget kapcsoltuk össze arra a megÞ gye-
lésre alapozva, hogy számos olyan európai országban, ahol kedvezőek a 
termékenységi adatok, egyben a nők foglalkoztatott sága is magas. Ennek 
megfelelően a gyermekvállalás és a munka összeegyeztethetőségét, a kis-
gyermekes anyák munkaerő-piaci lehetőségeit vizsgáljuk, és ezen belül 
egy konkrét jogszabályi változtatás említett  tényezőkre gyakorolt várható 
hatásait vesszük sorra. Kérdésünk tehát nem az, hogy általában milyen 
eszközökkel, változtatásokkal lehetne a demográÞ ai és a munkaerő-piaci 
tendenciákon javítani, hanem hogy egy bizonyos változtatás hogyan hatna 
ezekre a folyamatokra. A konkrét kérdésünk az, hogy milyen hatással 
lenne a különböző szereplőkre, ha a jelenlegi rendszerben a gyermek 
kétéves kora előtt i, egészségbiztosítási jogviszonyhoz kötött  állami támo-
gatások mellett  az anyának ceteris paribus megengednénk, hogy munkát 
vállaljon. Megközelítésünk több szempontból is eltér a szakirodalomban 
és a társadalmi-politikai vitákban általában megtalálható problémafelve-
tésektől. Egyrészt, a gyermek első két életévéről fogunk beszélni, hangsú-
lyozva, hogy az anya visszatérése a munkaerőpiacra akkor és úgy lehet a 
leggördülékenyebb, ha onnan eleve nem szakadt ki teljesen. Másrészt, az 
olyan munka lehetőségét vizsgáljuk, amelyet a gyermeknevelés mellett  
tud elvégezni az anya, anélkül, hogy például bölcsődébe íratná a gyer-
meket. 

Kérdésfelvetésünkkel kapcsolatban fontosnak tartunk néhány dolgot 
tisztázni. Először is, nem azért vizsgáljuk a fenti kérdést ceteris paribus, 
mert a rendszer többi elemét jelenlegi formájában jónak tartjuk. Másod-
szor, a témában sokat hangoztatott  felvetéseknek (több bölcsődei férő-
helyre és az anyáknak rugalmas munkahelyekre lenne szükségük) nem 
ellentmondani szeretnénk, sokkal inkább színesíteni kívánjuk a lehetséges 
kérdések palett áját. Harmadszor, a felvázolt változtatás konkrét hatásain 
túl nagy jelentőséget tulajdonítunk annak, hogy segítségével egy lassú 
szemléletváltoztatást indíthatnánk el, amely átalakíthatná a társadalom-
ban berögzült, a gyermek- és munkavállalás összeegyeztethetetlenségét 
illető (tév)hiteket.

Elemzésünk célcsoportja több szempontból is korlátozott  a kisgyer-
mekes anyák körén belül:

(1) Kérdésünk jellegéből fakadóan a kisgyermekes anyák közül csak 
azokkal foglalkozunk, akik a vizsgált állami támogatásokra (tgyás, gyed) 
jogosultak, azt igénybe veszik. A későbbiekben részletezzük, hogy ez 
milyen módon és mértékben szűkíti le az anyák körét.

(2) A következő korlátozó tényezőt a munkaerőpiac keresleti oldala 
adja, amelynek jelenlegi igénye és hajlandósága az atipikus foglalkozta-
tási formák alkalmazására jelentősen szűkíti az általunk felvázolt változ-
tatás gyakorlati jelentőségét. 

(3) Végül, a gyermeknevelés mellett  az anyák munkakínálata is kor-
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látozott , hiszen csak olyan mennyiségben és minőségben jöhet szóba 
a munka, amire az anyának marad ereje és ideje, továbbá megoldható 
mellett e a gyermek ellátása. Ezen túl természetesen az is fontos, hogy 
az anyának igénye is legyen munkát vállalni, feltéve, hogy minden más 
körülmény ezt lehetővé teszi.

Tisztában vagyunk azzal, hogy a fenti három tényező korlátozó ereje 
jelentős, a kisgyermekes anyáknak csak egy szűk csoportját érhetné el 
a változtatás. Ugyanakkor úgy gondoljuk, hogy az érintett ek korlátozott  
száma önmagában nem indok arra, hogy a fenti típusú munkavállalás 
lehetőségét törvényileg megtiltsuk. Az atipikus foglalkoztatási formák 
iránti szűk kereslet okait jelen cikkünkben nem taglaljuk, de természe-
tesen fontosnak tartanánk ezt a jelenséget gazdaságpolitikai eszközökkel 
javítani. A munkaerőpiac fogadókészségének adekvát felmérése nélkül is 
úgy gondoljuk, hogy ha csak egy szűk csoport is, de élni tudna a lehető-
séggel � úgy, hogy közben senki nem járna rosszabbul �, akkor a változ-
tatás előremutató lenne. 

A korlátozó tényezők ismeretében különösen fontos aspektusa a kér-
désünknek az, hogy a munkavállalásnak a lehetőségét teremtenénk meg, 
semmilyen formában nem kényszerítenénk erre a kisgyermekes anyákat, 
és nem is szankcionálnánk azokat, akik (sok esetben nyilván akaratuk 
ellenére és/vagy önhibájukon kívül) ezzel a lehetőséggel nem tudnának 
élni. 

Népesedés, család, gyermek

A következőkben olyan népesedési, illetve gyermekvállalással kapcso-
latos hazai és nemzetközi tendenciákat mutatunk be, amelyek ismerete 
elengedhetetlenül szükséges ahhoz, hogy cikkünk központi kérdését ne 
környezetéből kiragadva, hanem abba beágyazva vizsgálhassuk, megis-
merhessük a legfőbb ok-okozati összefüggéseket. 

Magyarország népességének elöregedésében két tényező játszik 
szerepet: a születések számának drasztikus csökkenése, illetve a szüle-
téskor várható élett artam folyamatos növekedése mind a nők, mind a 
férÞ ak esetében. A Ratkó-gyermekek ezekben az években kezdik meg a 
nyugdíjba vonulást, mely jelentős terhet ró az államháztartásra és köz-
vetve a munkaképes korú lakosságra. A Ratkó-unokák 2011-ben 30�35 
évesek, már a szülőképes koruk közepén járnak, ennek ellenére a korfa 
nem mutat harmadik kiugrást a születések számánál (1. ábra). Várhatóan 
tehát a Ratkó-dédunokák nem javítanak jelentősen a negatív demográÞ ai 
tendencián, hiszen azt tapasztaljuk, hogy a gyermekvállalás visszaesik, 
a nők egyre későbbre halasztják az első gyermekük születését. 1980-ban 
22,86, 1990-ben 22,99, míg 2010-ben 28,23 volt a nők átlagos kora az első 
gyermek születésekor (KSH 2011a: 4.1.3. táblázat). A nyolcvanas években 
tehát alig változott , a következő két évtizedben azonban több mint 5 
évvel későbbre tolódott  a gyermekvállalás időzítése. 
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1. ábra Magyarország népességének száma nemek és életkor szerint, 1981 (bal) 
és 2011 (jobb) 

Forrás: KSH (2011b)

Magyarország népessége 1981 óta folyamatosan csökken, mert a 
halálozások száma minden évben meghaladja a születések számát. Az 
élveszületések száma 1980-ról 2010-re közel 40 százalékkal csökkent, 
mindeközben a teljes termékenységi arányszám2 (total fertility rate, a 
továbbiakban TFR) 1,92-ről 1,23-ra esett  vissza (KSH 2011b: 01.01. táblá-
zat). A TFR értéke Magyarországon az egyik legalacsonyabb ma Európán 
belül, 2010-ben egyedül Lett országban mértek rosszabb értéket nálunk 
(Eurostat 2012a). Ez azért jelent problémát, mert ez az érték messze 
elmarad a természetes reprodukciót biztosító 2,1-es szintt ől, mely bizto-
sítaná a fejlett  országokban a népesség szinten tartását. Számos európai 
országban még jelenleg is átlagosan 2 gyermeket vállalnak a nők, ilyen 
példaként említhetjük Svédországot, Norvégiát és Franciaországot.

A népesedési problémák gazdasági következményeit súlyosbítja az a 
tény, hogy Magyarországon nagyon alacsony a munkaerő-piaci aktivitás, 
és ez részben a szülőképes korú nők munkapiaci aktivitásban mutatott  
lemaradásának köszönhető. 2007-ben a 15�64 éves nők aktivitási rátája 
8,3 százalékpontt al volt alacsonyabb, mint az EU 15 országának átlaga, 
melyből 6,4 százalékpontot a 15�39 éves női korosztály alacsony akti-
vitásával tudunk megmagyarázni (Kátay 2009:13, 1.7. ábra). Pontosabb 
képet a gyermeket nevelő nők munkapiaci helyzetéről akkor kapunk, ha 
megvizsgáljuk a foglalkoztatott sági adatokat is. Az Európai Unión belül 
Magyarországon a legalacsonyabb a kisgyermekes anyák foglalkozta-
tott sága. Míg az EU 27 tagállamában a hatévesnél Þ atalabb gyermeket 
nevelő nők foglalkoztatási rátája átlagosan 55,8 százalék volt 2010-ben, 
addig Magyarországon mindössze 31,3 százalékuk volt foglalkoztatott , 
mellyel az utolsó helyen állunk (2. ábra). Az Unió néhány tagországában 
akár 70 százalék felett i foglalkoztatott ságot is tapasztalhatunk ugyanezen 
csoport esetében, így Dániában 83,2 százalék, Hollandiában 75,5 százalék 

2 A teljes termékenységi arányszám azt mutatja meg, hogy egy nő élete során hány gyer-
meknek adna életet az adott  év kor szerinti születési gyakorisága mellett  (KSH 2011b: 
496).
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és Svédországban 74,8 százalék volt a foglalkoztatott ak aránya 2010-ben 
(Eurostat 2012b). A lemaradásunk nemcsak az alacsony és a középfokú 
végzett ségűek esetén Þ gyelhető meg, hanem a felsőfokú végzett séggel 
rendelkezők körében is. 

2. ábra 16�64 éves anyák átlagos foglalkoztatási rátája 
(hatévesnél Þ atalabb gyermekkel), 2010

Forrás: Eurostat (2012b) adatai alapján saját szerkesztés

A gyermek hároméves koráig jellemzően az egykeresős családmodell 
dominál Magyarországon: 2007-ben a háromévesnél Þ atalabb gyermeket 
nevelő családok 78 százalékában csak az egyik szülő dolgozott , míg 8,8 
százalékot tett  ki azon családok aránya, ahol mindkét szülő teljes állás-
ban vállalt munkát (OECD 2011: LMF 2.2. táblázat). A KSH munkaerő-
felvétele alapján becsült átlagos adatok szerint 2000 és 2005 között  mind 
az alacsony, mind a magas végzett ségűek esetén 80 százalék felett i volt 
a gyermektámogatást igénybe vevők aránya a harmadik évében lévő 
gyermeket nevelő anyák körében (Bálint�Köllő 2007: 62, 2.3. táblázat). 
Magyarországon az egyik legalacsonyabb továbbá a részmunkaidős fog-
lalkoztatott ság a régióban, a 20�49 éves, kisgyermeket nevelő nők között  
9,9 százalék volt 2010-ben (Eurostat 2012b). Ez még tovább nehezíti a 
családok számára a gyermekvállalás és a munka összeegyeztetését. Egy 
kérdőíves felmérés3 alapján ki is derül, hogy Portugália mellett  Magyar-
országon érzik úgy leginkább a megkérdezett ek, hogy nehéz összeegyez-
tetni a családot és a munkát a mindennapi életben. A válaszadók legin-
kább éppen a részmunkaidős munkalehetőségeket elősegítő intézkedése-
ket támogatnák (Gallup 2008).

Magyarországon a háromévesnél Þ atalabb gyermekek számára a böl-
csődék jelentik az elsődleges intézményes támogatási formát, ezen belül 

3 2008. szeptember 10�14. között  27 000 állampolgárt kérdeztek meg az EU 27 tagállamá-
ban, országonként mintegy 1000 főt.
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az önkormányzatok által fenntartott  bölcsődékbe jár a gyermekek zöme 
(2010-ben a gyermekek 92,6 százaléka [KSH 2011b: 3.5.21. táblázat]). Prob-
lémát jelent viszont, hogy a 2000-es évek óta alig növekedett  az államilag 
Þ nanszírozott  férőhelyek száma, jelentősebb javulás 2009 és 2010 között  
Þ gyelhető meg. A bölcsődék túlterheltségét jól tükrözi, hogy az intézmé-
nyek az elmúlt 10 évben mindvégig magasabb létszámmal működtek, 
mint az eredetileg meghirdetett  férőhelyek száma volt, így például 2010-
ben 10 százalékkal haladta meg a beíratott  gyermekek száma az eredeti 
keretlétszámot (KSH 2011c: 4.1. táblázat).  A bölcsődéskorúak (0�3 
évesek) 9,4 százaléka részesült bölcsődei támogatásban 2010-ben (KSH 
2011b: 3.5.21. táblázat). Ez messze elmarad az OECD országaiban mért 
átlagtól, mely 2008-ban ugyanezen korosztály esetén 30 százalékos volt 
(OECD 2011: Table PF3.2.A).

Hazánkban jellemzően csak a kétéves kor betöltése után veszik 
igénybe a szülők a bölcsődei szolgáltatást: 2010-ben a bölcsődébe beíra-
tott  gyermekek mindösszesen 10,6 százaléka volt kétévesnél Þ atalabb, 
míg 89,4 százaléka már betöltött e ezt az életkort (KSH 2011c: 4.2. táb-
lázat). Az óvodáskorú gyermekek esetében már nem mutatkozik lema-
radás az európai országokhoz képest: 2010-ben a 3�6 éves korcsoport 
89,1 százaléka járt óvodába, mely nemzetközi összehasonlításban jónak 
mondható (KSH 2011b: 3.6.21. táblázat). A gyermekelhelyezésre (óvoda, 
bölcsőde) fordított  állami kiadások mértéke a GDP százalékában mérve 
relatíve alacsonynak tekinthető Magyarországon: 2008-ban 0,11 száza-
lék volt nálunk és 0,34 százalék volt átlagosan az EU 27 tagországaiban 
(Eurostat 2012c).

A gyermek születéséhez kapcsolódó támogatási 
és szabadságolási rendszerek nemzetközi összehasonlítása

A következőkben európai országok gyermekvállalással kapcsolatos 
támo  gatási és szabadságolási rendszereit hasonlítjuk össze COE (2012), 
Moss�Korintus (2008) és European Union (2012) alapján. A rendszerek 
jellemzőit az 1. táblázatban foglaltuk össze. 

A szociális ellátórendszer az európai országok mindegyikében biz-
tosít a szülők számára Þ zetett  szülői szabadságot a gyermek születését 
követően. Ennek különböző formáit Þ gyelhetjük meg a gyakorlatban. 
A hagyományos megosztás szerint rendelkezésre áll csak az anya által 
felhasználható szabadság a szülést követően (legtöbb esetben már pár 
hétt el azt megelőzően is igénybe vehető), mely időszak alatt  az anya 
rendszerint a munkajövedelemének 100 százalékát kézhez kapja. Emel-
lett  néhány ország esetében létezik csak az apák számára biztosított  
szabadság, melynek időtartama általában rövidebb, mint az anyai sza-
badság hossza4, a térítés viszont sok esetben itt  is maximális. Az anyai 
szabadság lejárta után szülői szabadág vehető igénybe, ha az anya vagy 
az apa továbbra is ott hon szeretne maradni gyermekével. Ez jellemzően 
a gyermek 2�3 éves koráig jár, mindkét szülő jogosult rá (gyakorlatban 

4 Az országok többségében 2�4 hét az apai szabadság hossza. (COE 2012)
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inkább az anya él vele), a támogatás a kieső munkajövedelemnek csak 
tört részét fedezi, illetve bizonyos országokban rugalmasan felhasznál-
ható/megosztható időben. A hagyományos szabadságolás rendszerét 
alkalmazzák például Ausztriában, Franciaországban, Szlovéniában és 
Magyarországon is.

MegÞ gyelhető azonban egy olyan trend is, hogy egyes országokban 
a szigorúan felosztott  anyai, apai és szülői szabadság rendszere helyett  
a szülők által közösen igénybe vehető és rugalmasan megosztható szabadsá-
got biztosítanak a gyermek születését követően. Ezáltal nemcsak jobban 
összeegyeztethetővé válik a családok számára a munka elvégzése és a 
gyermek ellátása, hanem sokkal kiegyenlített ebben vesz részt a két szülő 
a gyermek nevelésében. Svédországban, Portugáliában és Litvániában 
különböző anyagi ösztönzőket vezett ek be annak elérése érdekében, 
hogy a szülők minél egyenlőbben osszák fel egymás között  a rendelke-
zésre álló időt. Svédországban a szülők együtt esen 72 hét szabadságot 
vehetnek igénybe, de ebből minimum két hónapot kötelezően mindkét 
szülőnek vállalnia kell. Portugáliában 21,5 hét szabadság áll rendelkezé-
sére a szülőknek, melyet 100 százalékban térítenek is, de csak akkor, ha 
ebből az anya és az apa is legalább 1 hónapot folyamatosan ott hon tölt 
a gyermekével. Ha ez a feltétel nem teljesül, akkor az összes Þ zetett  sza-
badság 17 hétre csökken. Bár Hollandiában jár az anyáknak külön 16 hét 
szabadság, de ezt követően a szülői szabadságot egyenlő arányban kell 
megosztania a két szülőnek. Németországban is láthatunk törekvést arra 
vonatkozóan, hogy az apákat is jobban be akarják vonni a gyerekneve-
lésbe: a szülői szabadság 12-ről 14 hónapra hosszabbodik, ha az apa is 
legalább két hónapig igénybe veszi azt.

Nemcsak a szabadság hosszának anya és apa között i szabad felosz-
tása segítheti a családokat a munka és a gyermek összeegyeztetésében. 
Az anyák korábbi munkaerő-piaci visszatérését az is elősegítheti, ha 
időben rugalmasan lehet igényelni a szülői szabadságot. Például Szlové-
niában félállásban végzett  munka esetén kétszer olyan hosszú ideig jár a 
szabadság (mivel csak fél hetet tölt ott hon az anya), de ekkor az eredeti 
támogatás összegének fele jár csupán. Belgiumban ennél is több lehetőség 
közül választhatnak a szülők: az igényelhető három teljes havi szabadság 
tetszőlegesen felosztható, például úgy is, hogy egy hónapig teljes időben 
szabadságon van a szülő, utána két hónapig 50�50 százalék a munka és a 
szabadság aránya, majd öt hónapig heti négy napot munkával, egy napot 
szabadságon tölt. Franciaországban, Németországban és Hollandiában is 
megÞ gyelhető, hogy rugalmasan felosztható a szabadság: vagy szabad 
részmunkaidős munkát vállalni a szülői szabadság ideje alatt , és ilyenkor 
a munkavállalás mértékével arányosan csökkentik a támogatás összegét; 
vagy a szabadság hosszabb ideig igényelhető, de akkor hetente kevesebb 
órában jár. 

A magyar gyakorlatot részletesen a Gyermekvállalással kapcsolatos támo-
gatások című fejezetben mutatjuk be. Annyit azonban előrevetíthetünk, 
hogy a magyar jogszabályi környezet sem munkavállalást nem engedé-
lyez a szülőknek a gyermek kétéves koráig igénybe vehető, biztosítási 
jogviszonyhoz kötött  támogatási formák mellett , sem pedig időben rugal-
mas felhasználást nem biztosít. Az igénylést illetően egyetlen választási 
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lehetősége marad a szülőknek, az, hogy az apa és az anya is jogosult 
lehet a szabadságra.  

1. táblázat A gyermek születéséhez kapcsolódó támogatási és szabadságolási 
rendszerek paraméterei néhány európai országban

Csak az 
anyának járó 
szabadság*

Csak az 
apának járó 
szabadság*

A szülőknek 
járó szabadság*

A szülői szabadság 
felhasználásának rugalmassága

Ausztria 16 hét (100%) 0,4 hét 
(100%)

96 hét (17,4%) A gyermek kétéves koráig jár. 
Ebből 3 hónapot mindkét szülő 
felhasználhat a gyermek 7 éves 
koráig.

Belgium 15 hét
(4 hét 82%; 
11 hét 75%)

2 hét (57,4%) 13,5 hét (21,7%) Teljesen rugalmasan alakítható.

Dánia 18 hét (100%) 2 hét (100%) 32 hét (100%) Ebből 8�13 hét felhasználható 
a gyermek 9 éves koráig. 
Meghosszabbítható 46 
hétre, de akkor alacsonyabb 
támogatás jár. Ha mindkét szülő 
részmunkaidőben dolgozik, 
megosztják egymás között  a 
támogatást.

Francia-
ország

16 hét (100%) 2 hét (100%) 143 hét (19,9%) Első gyermek esetén csak 
hat hónapon keresztül jár 
az anyai szabadság letelte 
után, több gyermek esetén a 
gyermek 3 éves koráig. Ha 
részmunkaidőben dolgozik 
a szülő, akkor csökkentik a 
támogatás összegét.

Hollandia 16 hét (100%) 0,4 hét 
(100%)

52 hét 
(adócsökkentés)

26 hét az anyáé, 26 hét az 
apáé, mely nem átruházható. 
A gyermek 8 éves koráig 
felhasználható. Lehet heti több 
órában kérni rövidebb ideig, 
vagy kevesebb órában hosszabb 
ideig.

Litvánia � 4 hét (100%) 52 hét (100%) 
vagy 52 hét 

(70%)+52 (40%)

Mindkét szülő igénybe veheti.

Német-
ország

14 hét (100%) � 52 hét+4 hét 
(65%)

Ha csak az anya veszi igénybe, 
akkor 12 hónap, ha az apa is 
ott hon marad 2 hónapot, akkor 
14 hónap. A gyermek 3 éves 
koráig felhasználható. Lehet 
dolgozni heti max 30 órában, de 
akkor arányosan csökkentik az 
összeget.
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Csak az 
anyának járó 
szabadság*

Csak az 
apának járó 
szabadság*

A szülőknek 
járó szabadság*

A szülői szabadság 
felhasználásának rugalmassága

Portugália � � 21,5 hét (100%) 
vagy 25,7 hét 

(80%)

Ha az apa és az anya is 
vállal 30 egymást követő nap 
szabadságot. Különben 17 hét 
(100%) vagy 21,5 hét (80%). 
További 3-3 hónap jár mindkét 
szülőnek 25% térítés mellett 

Svédország � 2 hét (80%) 72 hét (ebből 
56 hét 80%)

Két hónapot mindkét szülőnek 
vállalnia kell. A gyermek 
másfél éves koráig el lehet 
menni Þ zetetlen szabadságra, 
8 éves koráig pedig 25%-kal 
csökkenthető a munkaidő.

Szlovénia 15 hét (100%) 13 hét (ebből 
2 hét 100%)

37 hét (100%) Félállásban végzett  munka 
esetén széthúzható 74 hétre, 
de akkor csak 50% a támogatás.

 *A támogatott  időszak hossza hetekben és zárójelben a jövedelemhelyett esítési arány. 
Forrás: COE (2012); Moss�Korintus (2008); European Union (2012) alapján saját szer-
kesztés

Gyermekvállalással kapcsolatos támogatások

A tanulmány szűkebb mondanivalójának megértése szempontjából fontos 
ismerni azt a hazai szabályozási környezetet, amely meghatározza, hogy 
mennyi időre maradhat távol az anya a munkától, illetve, hogy milyen 
állami támogatásokat és mekkora összegben kaphat a gyermek első élet-
éveiben. A rendszer ismertetése során nem törekszünk jogszabályi preci-
zitásra vagy minden részletre és speciális helyzetre kiterjedő teljességre, 
illetve a támogatások közül is csak azokat vesszük górcső alá, amelyek 
kérdésünk megítélését befolyásolják5. A bemutatott  jutt atások jogszabályi 
hátt erét a kötelező egészségbiztosítás támogatásairól szóló 1997. évi 83. 
törvény (a továbbiakban Ebtv) és a családok támogatásáról szóló 1998. 
évi 84. törvény (a továbbiakban Cstv) adja. 

Ma Magyarországon a szülő nő a gyermek születésekor vagy a várható 
szülés előtt  4 hétt el szülési szabadságra mehet. Ennek időtartama 24 hét. 
Az Ebtv alapján a szülési szabadság alatt  a nő terhességi-gyermekágyi 
segélyt (a továbbiakban tgyás), a gyermek kétéves koráig pedig gyer-
mekgondozási díjat (a továbbiakban gyed) kaphat. A tgyás és a gyed is 
egészségbiztosítási támogatás, akkor igényelhető, ha a nő a szülést meg-
előző két évben legalább 365 napon át biztosított  volt, például dolgo-
zott . A két támogatás összegét alapvetően ugyanúgy, a szülést megelőző 
naptári évben elért átlagjövedelem 70 százalékában határozzák meg. 
Fontos különbség azonban, hogy a gyed maximálva van: összege legfel-
jebb a minimálbér kétszeresének 70 százaléka lehet. Amennyiben egyéb, 
például munkajövedelmekhez hasonlítjuk ezeket a támogatásokat, Þ gye-

5 Ennek megfelelően nem foglalkozunk részletesen például a családi pótlék vagy az anya-
sági támogatás ismertetésével.
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lembe kell vennünk, hogy a tgyást csak személyĳ övedelemadó-levonás, 
míg a gyedet ezen túl nyugdíjjárulék-Þ zetési kötelezett ség is terheli. 
Mindez azt jelenti, hogy a gyed maximális havi összege jelenleg brutt ó 
130 200 forint, amiből körülbelül � családi adókedvezménytől függően6 � 
96�117 ezer forintot kap kézhez az anya.

Tanulmányunk szempontjából a szabályozás központi eleme, hogy 
sem a tgyás, sem a gyed nem jár az anyának, ha mellett e munkát végez, és 
ezzel pénzt keres. A gyed esetében pontosan így szól a törvény: �Nem jár 
a gyermekgondozási díj, ha a jogosult bármilyen jogviszonyban díjazás 
� ide nem értve a szerzői jog védelme alatt  álló alkotásért járó díjazást 
� ellenében munkát végez, vagy hatósági engedélyhez kötött  keresőte-
vékenységét személyesen folytatja.� A gyed nem jár továbbá akkor sem, 
ha �a gyermeket napközbeni ellátást biztosító intézményben (bölcsőde, 
családi napközi, házi gyermekfelügyelet) helyezték el�7. (Ebtv, 42/C § a) 
és e) pont)

Annak ellenére, hogy központi kérdésünk a tgyás és gyed jutt atások-
hoz kapcsolódik, meg kell említenünk a Cstv által szabályozott  gyermek-
gondozási segély (gyes) lehetőségét is � elsősorban azért, mert alterna-
tívája lehet a fenti támogatásoknak. A gyes a korábbiakkal ellentétben 
nem biztosítási jogviszonyhoz kötött , hanem családtámogatási ellátás, a 
nő (pontosabban valamelyik szülő) a gyermek megszületésével minden 
további feltétel nélkül jogosultt á válik rá. A gyes összege az öregségi 
nyugdíj legkisebb összegével egyezik meg, és csak nyugdíjjárulékot kell 
belőle levonni. Így a gyes jelenleg brutt ó 28 500 és nett ó 25 650 forintot 
jelent havonta. A gyes a gyermek hároméves8 koráig jár, a fentiek ismere-
tében azonban nem meglepő, hogy az elegendő biztosítási idővel rendel-
kezők többsége ebből az időtartamból csak az utolsó egy évben igényli 
ezt a támogatást, a gyermek kétéves koráig a tgyást és gyedet választja9. A 
támogatás mellett i munkavállalás korlátozása a gyes esetében is jelen van, 
bár enyhébb formában. 1999-től 2006-ig a gyermek másfél éves kora után 
engedélyezték csak a munkavállalást napi négy órában, vagy a család 
ott honában időkorlát nélkül, 2006-tól kezdve azonban már a gyermek 
egyéves kora után lehet dolgozni,  legfeljebb heti harminc órában, vagy a 
család ott honában korlátozás nélkül. 

Megjegyezzük, hogy a gyed és gyes támogatásokat bármelyik szülő, 
tehát az apa is igényelheti, Magyarországon azonban túlnyomó többség-
ben még mindig az anya �marad ott hon� a gyermekekkel: 2010-ben a 

6 Egy- és kétgyermekes családoknál valószínűleg az apa Þ zetéséből is érvényesíteni tudja 
a család a teljes kedvezményt, így a 96 ezer forintt al célszerű számolni. Három- és több-
gyermekes családoknál pedig az a reálisabb, hogy a család minden jövedelme adómentes, 
ekkor a gyed nett ó összege 117 ezer forint.
7 A tgyás esetében egyébként sem merül fel a bölcsődében való elhelyezés, ez ugyanis 20 
hetes életkor alatt  nem lehetséges. (15/1998 NM rendelet, 36. § (1) bekezdés)
8 A Bajnai-kormány módosított a ugyan a gyes folyósításának idejét, mely szerint ez a 
támogatás a 2010. április 30. után született  gyermekek szüleinek csak a gyermek kétéves 
koráig járt volna, de ezt a módosítást az Orbán-kormány oly módon vonta vissza, hogy az 
végül senkire sem vonatkozott .
9 A különböző támogatások közül természetesen egyszerre csak egy vehető igénybe.
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15�64 éves korosztályból gyest, gyedet és gyet10-et igénybe vevők (280,6 
ezer fő) mindösszesen 2,39 százaléka volt férÞ  (Bálint 2011: 266, 3.7. táb-
lázat). Mivel mondanivalónkat egyáltalán nem befolyásolja, hogy melyik 
szülő igényli a támogatást, a továbbiakban is a tipikus helyzetről beszé-
lünk, amikor az anya részesül támogatásban.

Munkavállalás az állami támogatások helyett , 
a jelenlegi rendszerben

Az alábbiakban egyszerűsítő feltételezésekkel élve megpróbáljuk szám-
szerűsíteni, hogy a jelenleg érvényes rendszerben milyen anyagi vonzata 
lehet annak, ha az anya az állami támogatás helyett  a munkavégzést 
választja. Nem gondoljuk, hogy a gyermek első két évében a gyermek-
nevelés és munkavállalás között i döntést az anyák pusztán racionális, 
anyagi szempontok alapján hoznák meg, ráadásul nemcsak az ő dön-
tésükről van szó. A számításokat ennek ellenére két okból is fontosnak 
tartjuk:

(1) Eredményeink jól tükrözik azt, hogy anyagilag csak olyan meny-
nyiségű munka érné meg a család számára, amelyet az egyéb, nem szám-
szerűsíthető szempontok miatt  nem fog vagy nem tud az anya válasz-
tani. (Ilyen szempontok például az anya-gyermek kapcsolat fontossága, 
a munkaerőpiac keresleti oldala vagy a bölcsődei férőhelyek korlátozott  
elérhetősége.)

(2) Következésképpen ha senki nem választja jelenleg a munkavég-
zést, akkor az állam nem tud megtakarítani azáltal, hogy nem Þ zeti ki az 
állami támogatást annak, aki munkát vállal.   

A számítások során a következő feltételekkel élünk az anyával kap-
csolatban: 

(1) A gyermek születésétől hat hónapos koráig tgyást, utána kétéves 
koráig gyedet kaphat, illetve ezek helyett  választhatja a munkavégzést.

(2) Az állami támogatások alapjául vett  jövedelem tökéletesen tükrözi, 
hogy napi 8 órai munkával mekkora munkajövedelemre tud szert tenni. 
Ez a munka tökéletesen osztható, a kevesebb munkáért pedig arányosan 
kevesebb munkabér jár.

(3) Munkavállalás esetén a gyermek ellátása nem okoz többletkiadást. 
(4) A munkavégzés mellett  az anya gyesre lehet jogosult, a már ismer-

tetett  korlátozásokkal.
(5) Az állami támogatások, a gyes és a munkajövedelem esetében is a 

nett ó összegekkel számolunk, hiszen ez a tényleges jövedelem. Az anya 
családi adókedvezményt nem vesz igénybe (sem az állami támogatások, 
sem a munkajövedelem esetében), azt az apa keresetéből érvényesítik.

A számításokat három különböző jövedelemmel rendelkező nő eseté-
ben végezzük el, a minimálbért (93 ezer), a minimálbér kétszeresét (186 
ezer) és egy meglehetősen magas (300 ezer forint) brutt ó keresetet alapul 
10 A három vagy több gyermeket nevelő szülőknek a legkisebb gyermek 3�8 éves koráig 
járó családtámogatási ellátás, amit a Cstv szabályoz.
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véve. A 2.a�2.c táblázatok azt mutatják, hogy a fenti feltételezések mellett  
a gyermek születésétől kétéves koráig hogyan hat az anya jövedelmére 
az, ha a pénzbeli jutt atások (mint viszonyítási alap) helyett  különböző 
mértékű munkavégzést választ.

2.a táblázat A pénzbeli jutt atások helyett i munkavállalás hatása az anya 
nett ó havi jövedelmére (forintban, havi brutt ó 93 000 forintos Þ zetés esetén)

                        Napi munkaidő (óra)
Gyermek kora (év)

2 4 6 8

0�0,5 �39 223 �23 762 �8 300 7 161
0,5�1 �32 713 �17 252 �1 790 13 671**
1�2 (ott hon dolgozik) �7 063 8 399* 23 860 39 321
1�2 (nem ott hon dolgozik) �7 063 8 399 23 860 13 671

2.b táblázat A pénzbeli jutt atások helyett i munkavállalás hatása az anya 
nett ó havi jövedelmére (forintban, havi brutt ó 186 000 forintos Þ zetés esetén)

                       Napi munkaidő (óra)
Gyermek kora (év)

2 4 6 8

0�0,5 �78 446 �47 523 �16 601 14 322
0,5�1 �65 426 �34 503 �3 580 27 342
1�2 (ott hon dolgozik) �39 776 �8 853 22 070 52 992
1�2 (nem ott hon dolgozik) �39 776 �8 853 22 070 27 342

2.c táblázat A pénzbeli jutt atások helyett i munkavállalás hatása az anya 
nett ó havi jövedelmére (forintban, havi brutt ó 300 000 forintos Þ zetés esetén)

                     Napi munkaidő (óra)
Gyermek kora (év)

2 4 6 8

0�0,5 �126 525 �76 650 �26 775 23 100
0,5�1 �46 473 3 402 53 277 103 152
1�2 (ott hon dolgozik) �20 823 29 052 78 927 128 802
1�2 (nem ott hon dolgozik) �20 823 29 052 78 927 103 152

Mit olvashatunk ki a 2.a�2.c táblázatok adataiból? Vannak olyan össze-
függések, amelyeket előre vártunk, így például: 

(1) A gyermek egyéves kora után minden jövedelemkategóriában 
javulnak a számok, hiszen � a 8 órában, nem ott hon végzett  munkát 
leszámítva � az anya kaphat a munka mellett  gyest.

(2) A gyermek féléves kora előtt  a jövedelemmel arányosan változ-
nak a számok, mindenképpen több mint 6 órát kell dolgozni az anyának 
ahhoz, hogy megérje lemondani az állami támogatásról. Ez nem meglepő, 
hiszen a tgyás a jövedelem 70 százaléka, de kevesebb levonás terheli, 
mint a munkajövedelmet; nem torzítja továbbá az arányokat sem a gyes 
lehetősége, sem olyan felső korlát, ami a gyed esetében van.

(3) A gyermek féléves kora után mindkét imént említett  torzító hatás 
megÞ gyelhető, az azonos helyzetű cellákban általában nem a jövedelem-
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mel arányosan változnak a számok. Ez egyrészt azért lehet, mert alacso-
nyabb jövedelem esetében arányaiban nagyobbnak számít a Þ x összegű 
gyes; másrészt a gyed felső korlátja miatt  a minimálbér kétszeresénél 
nagyobb jövedelem az arányosnál vonzóbb számokat eredményez.

A táblázatok értékelésekor meg kell állapítanunk, hogy ahol negatív 
összeget látunk, ott  nem számíthatunk arra, hogy az anya a pénzbeli jut-
tatások helyett  a munkát fogja választani. Ez ugyanis azt jelentené, hogy 
annyival jobban szeret dolgozni, mint a kisgyermekét nevelni, hogy ezért 
a �cseréért� Þ zetni is hajlandó. 

Ahol pozitív számot látunk, ott  első ránézésre megérné �lemondani� 
a pénzbeli jutt atásokról és helyett e dolgozni. A legtöbb esetben mégsem 
racionális alternatíva ez, még a pozitív számok esetében sem. A legna-
gyobb probléma, amely az egész rendszert jellemzi, hogy a támogatások 
helyett i munkavégzés esetén az első mintegy 4�6 órában ingyen dolgozik 
az anya abban az értelemben, hogy ekkora jövedelemre a gyermekne-
velésért járó állami jutt atásokból is szert tehetne. Csak az e felett i, 2�4 
órányi munka eredményez plusz jövedelmet, az elvégzett  munka és a 
jövedelemnövekedés tehát nem áll arányban. Ez azt jelenti, hogy az anya 
számára a táblázatokban szereplő pozitív összeg még mindig nem biztos, 
hogy az állami támogatás helyett i munkára ösztönöz, még akkor sem, ha 
csak az anyagi oldalát vizsgáljuk a kérdésnek. 

A minimálbért kereső nő (2.a táblázat) például, aki a gyermek egyéves 
kora után napi 4 órát dolgozik, mindössze 8400 forintt al keres így többet, 
mint ha minden idejében csak a gyermekkel foglalkozna (a táblázatban 
*-gal jelöltük ezt az esetet). Dolgozik-e valaki napi 4 órát havi 8 ezer forint 
jövedelemnövekedésért? Több mint valószínű, hogy ebben a helyzetben 
a család inkább megpróbálja nélkülözni ezt az összeget vagy még inkább 
az apa próbálja megkeresni azt, amit sokkal kevesebb munkával meg tud 
tenni (neki nem az állami támogatás felett  kell ezt megkeresnie ahhoz, 
hogy a család jövedelme ennyivel nőjön).

A jövedelmi szempontok mellett  persze érdemes megvizsgálni a mun-
kavállalás kivitelezhetőségét is. A számítások során azt feltételeztük, 
hogy a munka miatt  a gyermeknevelés nem okoz többletkiadást a csa-
ládnak (ha mégis, az természetesen rontja a számításokat, még kevésbé 
fordulhat az elő, hogy a munka választása racionális), ez lényegében két 
esetet jelenthet. Az egyik az az eset, amit később majd gyermek mellett i 
munkavégzésnek fogunk nevezni és részletesebben ismertetünk, hogy mit 
takarhat. Azt azonban megelőlegezzük, hogy a gyermek mellett i munka-
végzés nem képzelhető el egy hónap átlagában napi 6�8 órában, vagyis 
akkora mennyiségben, ami már kecsegtethet jóval magasabb jövedelem-
mel. A másik az az eset, hogy a gyermeket bölcsődébe íratják. Látt uk 
azonban, hogy Magyarországon a bölcsődei férőhelyek száma nagyon 
kevés, és ezen belül is mindössze 10 százalék a kétévesnél Þ atalabb gyer-
mekek aránya, tehát sokan ezt a megoldást sem választják, illetve tudják 
választani. 

A számítások persze számos tényezőt nem vett ek Þ gyelembe, ezek 
többsége még inkább csökkentené az esélyét annak, hogy a nő lemond-
jon a pénzbeli támogatásokról. Például, amíg a csecsemő napközben is 
szopik, addig az anya nem tud hosszú időre eltávolodni tőle, már napi 
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4 órás munkát Þ gyelembe véve is csak az ott hon végezhető munka kép-
zelhető el. Tovább ronthatja az anya szempontjából a számításokat, ha a 
bölcsőde, az ott hon és a munkahely között i esetleges utazás időigényét 
és költségeit is Þ gyelembe vennénk. Szintén a támogatások helyett i mun-
kavégzés racionalitásának esélyeit rontja, hogy 2012-től az önkormány-
zati bölcsődékben is lehet gondozási díjat kérni a szülőktől. Végül pedig, 
ha ezektől a problémáktól is eltekinthetünk, akkor is ott  marad a végső, 
legnagyobb akadály, ami mindent felülírhat. Ez pedig az anya gyermek-
hez való kötődése, általában az érzelmi szempontok. Hiába kecsegtet 
a gyermek egy- és kétéves kora között  a napi 8 órában ott hon végzett  
munka jelentős jövedelemnövekedéssel, ebben az életkorban nagyon 
nyomós ok kell a gyermektől való rendszeres, hosszú idejű elszakadás-
hoz.

A közvélemény-kutatásokból is az derül ki, hogy az európai országok 
körében jellemzően nálunk a legnagyobb az elutasítás azzal szemben, 
hogy az anya munkát vállaljon a gyermek első éveiben. A Népességtu-
dományi Kutatóintézet �Életünk fordulópontjai� című 2004-es panel-
vizsgálata során a megkérdezett ek 70 százaléka értett  egyet azzal az 
állítással, hogy a gyermek megsínyli, ha az anya visszatér a munkába a 
gyermek hároméves kora előtt  (Blaskó 2011a: 2). A társadalom vélekedése 
a kisgyermekes anyák munkavállalásáról nem sokat változott  az elmúlt 
években sem. Egy 2009-es kérdőíves vizsgálat alapján11 az emberek 56 
százaléka továbbra is a gyermek hároméves kora után, 20 százaléka 
pedig még később támogatná csak az anyák munkavállalását12. Míg azon 
válaszadók aránya, akik ezt már akár egyéves korban is elfogadhatónak 
találják, csak 1,4 százalék volt (Blaskó 2011a: 2, 2. ábra).

Ezen a ponton érdemes még egy gondolatmenetet felvázolni. Tekint-
sük a 2.a táblázat azon esetét, amikor az anya a gyermek fél- és egyéves 
kora között  napi 8 órában dolgozik (a táblázatban **-gal jelöltük)! Mint 
látjuk, az anya nett ó jövedelme ezzel mintegy 13 ezer forintt al emelke-
dik, és nagyon valószínű, hogy ennyi időt csak úgy tud dolgozni, hogy 
a gyermeket bölcsődébe íratja. Egy ilyen döntést leginkább az magya-
rázhat, hogy erre a 13 ezer forintra nagyon szüksége van a családnak, 
nem tudja azt nélkülözni. Kényszerhelyzetről van tehát szó, ebben az 
életkorban nem szívesen adják a gyermeket bölcsődébe az anyák, sem 
a gyermek, sem az anya�gyermek kapcsolat nem érett  még meg erre. 
Ráadásul a helyzet az állam számára is veszteséges lehet, egy relatíve 
alacsony gyed helyett  bölcsődei költséget kell Þ zetnie, az egyébként is 
túlzsúfolt bölcsődei rendszert pedig megterheltük egy olyan gyermekkel, 
akinek még nem ilyen ellátásra, hanem az édesanyjára lenne szüksége. 
Nem lehetne persze az összes ilyen kényszerhelyzetet elkerülni azzal, 
ha az állami támogatások mellett  lehetne dolgozni. Abban az esetben 
azonban, ha az anya helyzete (munkaadója, szakmája stb.) lehetővé teszi, 
hogy a gyermek mellett  is megkeressen havi 13 ezer forintot (ez a korábbi 

11 Összesen 1500 18 és 50 év között i férÞ t és nőt kérdeztek meg a kisgyermekek napköz-
beni ellátásáról (Blaskó 2011).
12 A pontosan feltett  kérdés: �Ön szerint általánosságban a kisgyermek hány éves korában 
fogadható el, hogy az anya munkát vállaljon?� Lehetséges válaszok: egyéves korban / 
kétéves korban / hároméves korban / később / nem tudja (Blaskó 2011: 2).
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nett ó jövedelmének körülbelül az ötöde), akkor ennek lehetővé tételével 
mindenki jobban járna.

Összefoglalva tehát, úgy gondoljuk, hogy a jelenlegi rendszerben a 
gyermek első két életévében a pénzbeli támogatások helyett  a munka 
választása nagyon kevés nő számára lehet racionális, minden szempont-
ból kivitelezhető és (a gyermek érdekeit is szem előtt  tartó) kívánatos 
megoldás. Azok a családok pedig, akik mégis így döntenek, nagy való-
színűséggel bölcsődébe íratják a gyermeket. 

Munkavégzés az állami támogatások mellett , 
egy elképzelt rendszerben

A továbbiakban azt a kérdést vizsgáljuk meg, hogy a jelenlegi rendszer-
ben milyen hatása lenne, lehetne annak, ha minden más változatlansága 
mellett  megengednénk, hogy a tgyás vagy gyed jutt atások mellett  kereső-
tevékenységet lehessen folytatni. Az elemzést különböző szereplők szem-
szögéből (gyermek, anya és család, állam és társadalom) és több megkö-
zelítésben (morális, közgazdaságtani) is elvégezzük. A kérdés jellegéből 
fakadóan a gyermek első két életévéről fogunk beszélni, és a tgyás és 
gyed ellátásokra együtt esen állami támogatásként fogunk hivatkozni. A 
gyermekgondozási segélyt mindig rövid nevével (gyes) fogjuk említeni.

Fontos hangsúlyozni, hogy a jelenlegi szabályozás azon elemét (is) 
megtartjuk, mely szerint az állami támogatások folyósítása mellett  a 
gyermeket nem lehet napközbeni ellátást nyújtó intézményben (böl-
csőde, családi napközi, házi gyermekfelügyelet) elhelyezni. A munkavég-
zést tehát a gyermeknevelés mellett  és nem helyett e tennénk lehetővé. A 
továbbiakban a gyermek mellett i munkavégzésnek fogjuk nevezni az olyan 
keresőtevékenységet, amikor az anya munkavégzése miatt  a gyermek 
ellátása nem okoz többletkiadást sem az államnak, sem a családnak. Ez 
jelentheti azt, hogy ő személyesen gondoskodik a gyermekről, vagy azt 
is, hogy valaki más saját munkaidején kívül (apa, nagymama, rokonok, 
barátok). Leginkább tehát olyan munkalehetőségeket szorgalmaznánk, 
amelyek elvégzése esetén az anya elsősorban anya marad, és ezt a tevé-
kenységét csak kiegészíti a munkával. Meg kell jegyeznünk, hogy az 
előző pontban bemutatott  számítások, illetve a hozzájuk fűzött  észrevéte-
leink alapján a gyermek mellett i munkavégzésnek nevezett  munkaválla-
lás teljesen elképzelhetetlen a jelenlegi szabályozási környezetben, hiszen 
még kellő munkaerő-piaci kereslet esetén sem érné meg az anyának azt 
választani.

Kiket érinthetne a változtatás?

Mivel olyan támogatásokat vizsgálunk, amelyek a gyermekvállalást meg-
előző biztosítási jogviszonyhoz kötött ek, kérdésünk szükségszerűen csak 
az ilyen jogviszonnyal rendelkező anyákat érinti. Ez implicit módon más 
szempontok szerint is korlátozza az érintett ek körét. Ilyen ismérv a szülő 
nő életkora és iskolai végzett sége is, amelyek persze egymással is sta-
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tisztikai kapcsolatban vannak. Az egészen Þ atalon és/vagy tanulmányaik 
befejezése után nagyon hamar szülő nőknél kisebb az esélye annak, hogy 
jogosultságot szereztek az állami támogatásokra. Arra vonatkozóan, 
hogy iskolai végzett ség szerint milyen arányban jogosultak az anyák 
tgyásra és gyedre, nincsenek konkrét statisztikai adatok. Iránymutatá-
sul szolgálhatnak azonban azok az adatok, amelyek szerint 2010-ben a 
diplomás, illetve érett ségizett  nők 90, illetve 80 százaléka volt foglalkoz-
tatott  a gyermekvállalást megelőzően, míg ugyanez az arány az általá-
nos iskolát végzett ek és szakmunkások körében mindössze 39 százalék 
volt (Kapitány�Spéder 2012: 36). Valószínűsíthető tehát, hogy az általunk 
vizsgált támogatásokra a magasabb végzett séggel rendelkező anyák jóval 
nagyobb arányban jogosultak. Ugyanakkor nem mellékes, hogy a célcso-
port támogatásokra való jogosultság miatt i leszűkülése azokat a nőket 
helyezi előtérbe, akik elsősorban �felelősek� az első gyermekek megszü-
letésének kitolódásáért: 2010-ben a felsőfokú végzett séggel rendelkező 
nők 30,9 évesen, míg a nyolc osztályt végzett ek 21,2 évesen szülték első 
gyermeküket (KSH 2011d: 3). A lehetséges érintett ek számára az alapján 
következtethetünk, hogy 2010-ben a megközelítőleg 300 ezer szülőből, aki 
három éven aluli gyerekkel gyermeknevelési szabadságon volt, havonta 
átlagosan 120 ezer fő vett  igénybe tgyást vagy gyedet (KSH 2011c).

A jogosultak körén belül nem lehet megbecsülni, hogy vajon hány 
anya élne valóban a lehetőséggel és vállalna munkát a szülői szabadság 
ideje alatt  még a gyermek kétéves kora előtt . Ez várhatóan függ az egyéni 
preferenciáktól, az eddigi munkavégzés módjától, a munka megosztha-
tóságától, nehézségétől, helyigényétől és a család/barátok hozzáállásá-
tól is. Mindenesetre tény, hogy Magyarországon megÞ gyelhető egyfajta 
sajátos társadalmi beidegződés, miszerint az anyának a gyermek három-
éves koráig ott hon a helye. A mögött es magyarázat főként gyermekpszi-
chológiai megfontolásokra vezethető vissza, a gyermek lelki fejlődését 
állítva a középpontba. Blaskó Zsuzsa és Fodor Éva 2011-es kutatatásából 
� melyet gyesen lévő, két- és hároméves kor között i gyermeküket ott ho-
nukban nevelő anyák körében végeztek � az derül ki, hogy az anyák egy 
kisebb része elképzelhetőnek tartja a napi 8 óránál rövidebb ideig tartó 
munkavégzést, mert szerintük emellett  még a gyermek sem szenvedne 
hátrányt. Elsősorban azonban a legalább érett ségivel rendelkező anyák 
vélekedtek így, azokban a családokban, ahol az apa is rugalmas munka-
körben dolgozott  (Blaskó 2011b: 167). Ez utóbbi tényező alátámasztja azt 
a később még visszatérő a gondolatunkat, hogy az anya gyermek mellett i 
munkavégzését nagyban segítheti (a nagyszülők mellett ) az apák bevo-
nása, bevonhatósága a gyermek ellátásába. 

Sajnos nem tudunk olyan kérdőíves felmérésről, mely során a kis-
gyermekes anyák körében kifejezett en arra kérdeztek volna rá, hogy elfo-
gadhatónak tartják-e, ha a gyermek kétéves kora előtt  a gyermeknevelés 
mellett  ott hon és/vagy alkalmanként munkát végeznének pár órában. A 
meglévő kutatások (implicit vagy explicit módon) a kisgyermekes anyák 
munkavállalási hajlandóságát nem olyan értelemben, nem olyan típusú 
munka esetében vizsgálják, mint amit mi gyermek mellett i munkavég-
zésnek neveztünk. Ezt megfogalmazza Blaskó Zsuzsa is, aki számos ilyen 
kutatást, felmérést és interjút készített : �a »hároméves kora előtt  mindenkép-
pen megsínyli a kisgyerek, ha az anyja dolgozni jár« kĳ elentéssel egyetértők 
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nem kis része valószínűleg az ott honától napi 9�10 órát is távol lévő anya 
gyermekének helyzetét mérlegeli. Ett ől eltérő megoldásokat több »főál-
lású anya« is lehetségesnek tartott , sőt közülük néhány gyakorolt is.� 
(Blaskó 2011b: 167) 

Mit jelenthet a gyermek mellett i munkavégzés?

Mielőtt  belevágnánk a központi kérdésünkben megfogalmazott  probléma 
elemzésébe, természetesen felmerül a kérdés, hogy a lehetőség megte-
remtése esetén egyáltalán tudna-e az anya dolgozni a gyermeknevelés 
mellett . A kérdést több oldalról is meg kell vizsgálni. Marad-e az anyának 
ideje és energiája a munkára? Milyen munka képzelhető el a gyermek 
mellett  úgy, hogy közben a gyermek ellátása is biztosított  legyen? Kap-e 
az anya ilyen munkát?

Fontos észrevenni, hogy a válaszok az alapkérdésünkre adandó 
választ nem, annak �csak� gyakorlati jelentőségét befolyásolják. Hiszen 
ha senki nem tudna élni az állami támogatások mellett i munkavégzés 
lehetőségével, akkor is ugyanott  tartanánk, mint most. Ha pedig nem 
mindenki vagy nem egyformán tudna élni ezzel a lehetőséggel, az még 
nem ok arra, hogy senkinek se biztosítsuk azt. Ezen a ponton szeretnénk 
ismét hangsúlyozni, hogy a közvetlen munkaerő-piaci vagy demográÞ ai 
hatásokon túl az állami ellátások mellett i munkavégzés engedélyezését 
szemléletformáló szempontból is fontosnak tartjuk. Ez az oka annak is, 
hogy nemcsak a gyed, hanem a tgyás időszakáról is beszélünk. Arról 
az időszakról tehát, amely a gyermek életének első 5�6 hónapját jelenti, 
és amely időszakban különösen ritka esetekben tud vagy akar az anya 
bármi mást csinálni, mint gyermekével foglalkozni. Véleményünk szerint 
azonban egészen más üzenete van annak, ha egy lehetőséggel azért nem 
tud élni az anya, mert egyszerűen más feladatra koncentrál, mint annak, 
hogy a lehetőséget el is vesszük, törvényileg megtiltjuk.   

Visszatérve a fenti kérdésekre, a válasz nagyon sok egyedi ténye-
zőtől függ. Egyedi a nő teherbírása és egyedi a gyermek �anyaigénye� 
is, ráadásul mindez időben változik, hullámzik. Mindenesetre nehezen 
elképzelhető, hogy két éven át egyáltalán ne legyenek olyan � rövidebb-
hosszabb � periódusok, amikor tudna az anya is időt szánni munkára. 
Természetesen nagyfokú rugalmasságra van szükség, különösen a mun-
kaidő tekintetében és abban, hogy hol kell a munkát végezni. Az ideális 
eset az ott hon végezhető munka, amit � tágabb határidők mellett , de � 
a nő ráadásul saját időbeosztásában is csinálhat. Az ilyen munkát akár 
akkor is elvégezheti, amikor például a gyermek éppen alszik, így annak 
ellátása nem merül fel megoldandó problémaként. Szintén nincs ilyen 
probléma, ha olyan időszakokat tud kihasználni az anya, amikor az apa 
(vagy más családtag, közeli barát) foglalkozik a gyermekkel saját mun-
kaidején kívül. Később még visszatérünk arra, hogy az ilyen megoldást 
az apa és a gyermek szempontjából is hasznosabbnak gondoljuk, mint az 
�apa csak dolgozik, anya csak gyereket nevel� szerepeket. 

A fenti feltételeknek megfelelő munka nem is annyira elképzelhe-
tetlen, mint azt elsőre esetleg gondolnánk. Ott honában, saját időbeosz-
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tásában írhat például szerződést a jogász, tervezhet házat az építész, 
programozhat az informatikus, vállalhat magántanítványt a tanító/tanár, 
varrhat ruhát a varrónő, fordíthat a tolmács, írhat cikket az újságíró. Ezek 
a példák mind teljesítik azt a fontos követelményt is, hogy viszonylag 
kis egységekben is elvégezhetők, van értelme keveset is csinálni belőlük. 
Ugyanez érvényes a fodrász, kozmetikus vagy fogorvos munkájára is, 
ráadásul az ő szolgáltatásukra tipikusan igény van munkaidőn kívül 
(esti órákban, hétvégén) is, amikor több eséllyel tud az apa foglalkozni 
a gyermekkel. Az ilyen szakmák esetében persze meg kell oldani a hely-
szín kérdését. Saját rendelőt vagy szalont nem érdemes fenntartani heti 
néhány órás munka miatt , de egyéb megoldások szóba jöhetnek. 

A gyermek mellett i munkavégzés engedélyezése várhatóan befolyá-
solná nemcsak a munkakínálati, hanem a munkakeresleti oldalon lévők 
döntését is. A lehetőség megteremtése arra ösztönözheti a munkaadó-
kat, hogy még a szülési szabadság megkezdése előtt  kialakítsanak az 
anyával valamifajta jövőbeli tervet a munkakapcsolat fenntartására az 
elkövetkezendő két évre. Azt a kérdést, hogy ténylegesen kapna-e meg-
felelő munkát az anya, nehéz megválaszolni. Sajnos valószínűsíthető, 
hogy sokak esetében a család döntésétől és szándékaitól függetlenül, a 
munkaerőpiac keresleti oldalának rugalmatlansága miatt  hiúsulna meg 
a gyermek mellett i munkavégzés. Mindenesetre az is értékes externális 
hatás lenne, ha a támogatások mellett i munkavégzés engedélyezésével 
fel tudnánk mérni a munkáltatók reakcióját. Az olyan típusú foglalko-
zások esetében, ahol egymástól független megbízások, ügyfelek vannak, 
valószínűleg nem lenne probléma, a gyermeket nevelő nő egyszerűen 
kevesebb ügyfelet tartana meg. Az olyan jellegű munkák esetében pedig, 
ahol inkább alkalmazott i jogviszony képzelhető el, sok esetben a mun-
kaadónak is fűződik ahhoz érdeke, hogy amennyiben tud a gyermek 
mellett  elvégezhető feladatot adni az anyának, azt bízza is rá. A korábbi 
munkavállaló rutinnal és konkrét ismeretekkel rendelkezik a vállalat-
tal, annak munkafolyamataival és ügyfeleivel kapcsolatban, így a mun-
kaadó értékes munkára számíthat. Fontos továbbá, hogy a nő emberi 
tőkéjének megőrzése, szinten tartása a munkaadónak is érdeke, nem 
mindegy, hogy évek múlva milyen képességekkel rendelkező munka-
vállaló tér vissza főállásban dolgozni. Európai viszonylatban rendkívül 
alacsony nálunk továbbra is a részmunkaidős foglalkoztatott ság össz-
társadalmi szinten és a kisgyermekes anyák körében is (lásd korábban). 
Mindez arra mutat rá, hogy Magyarországon még jelenleg sem terjedtek 
el széles körben a családbarát, rugalmas időbeosztást biztosító munka-
helyek, a távmunka, a részmunkaidő, azaz összefoglaló néven az atipi-
kus foglalkoztatási formák. Ezért hangsúlyoztuk több helyen is, hogy 
a munkaerőpiac keresleti oldala nagyban korlátozza azok számát, akik 
élni tudnának a gyermek mellett i munkavégzés lehetőségével. A kor-
mányzat nagyban elősegíthetiviszont, hogy olyan munkáltatói környezet 
alakuljon ki Magyarországon is, mely támogatja, nem pedig hátráltatja 
a gyermek vállalást13. Nyújthat például kedvezményeket törvényileg a 

13 A európai és a magyar gyakorlat részletesebb ismertetéséről lásd Surányi Éva és Danis 
Ildikó tanulmányának �5.3. Szülőbarát vállalati gyakorlatok� című fejezetét (Surányi�
Danis 2009: 122�131).
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munkáltatónak14 vagy a munkavállalónak is. Hollandiában például kér-
hetik a kisgyermekes szülők a munkaidő rövidítését vagy hosszabbítá-
sát, melyet a munkáltató csak az üzleti érdek sérülése esetén utasíthat el 
(Surányi�Danis 2009: 125). Magyarországon is találunk olyan előremu-
tató, családbarát intézkedést, melynek hatására várhatóan megélénkül a 
kereslet a kisgyermekes anyák munkaerő-kínálata iránt. 2010-től ugyanis 
a közszolgálati szektorban a szülői szabadságról visszatérő munkaválla-
lókat kötelező részmunkaidőben foglalkoztatni a gyermekük hároméves 
koráig, amennyiben ezt kérik a szülők (Surányi�Danis 2009: 127).

Összességében tehát, amikor a gyermek mellett i munkavégzésről 
beszélünk, akkor elsősorban eseti jelleggel, alkalmanként elvégezhető 
feladatokról beszélünk, amelyeknél napról napra az anya dönti el, hogy 
többet vagy kevesebbet végez el belőlük. Jóval kevesebb munkáról beszé-
lünk tehát, mint amire a gyermek kétéves kora után kívánatosnak tartott  
részmunkaidős foglalkoztatás kapcsán szoktunk gondolni, hiszen napi 
rendszerességgel még a 4 órás munka is nehezen képzelhető el a gyermek 
általunk vizsgált életkorában, bölcsődei elhelyezés nélkül. 

Elvi megközelítés

Az állami támogatások mellett i munkavégzés jelenlegi tiltásának morális 
megítélése szempontjából fontos lenne tisztázni, hogy milyen megfon-
tolásokból, milyen társadalmi érdekek mentén folyósítja ezeket a támo-
gatásokat az állam. A jelenlegi szabályozás azt sugallja, hogy az állami 
támogatások azért járnak a nőnek, mert egy társadalmilag támogatandó 
és hasznos tevékenység (gyermekvállalás) miatt  átmenetileg nem tud 
munkát vállalni, ezért a kieső jövedelemért kárpótoljuk. Véleményünk 
szerint ez a gondolatmenet nem veszi Þ gyelembe a következő három 
fontos tényezőt:

(1) A gyermekvállalás nem lehetetleníti el, �csak� megnehezíti a mun-
kavégzést. 

(2) Az állami támogatások több szempontból sem feltétlenül kárpó-
tolnak a kieső jövedelemért. Ez egyrészt nyilvánvaló, hiszen az alapul 
vett  jövedelem 70 százalékában állapítják meg a támogatásokat, ráadá-
sul a gyed esetében felső korlát is van � ez utóbbi különösen nagy 
jövedelemkiesést jelent egy magasabban kvaliÞ kált, nagyobb potenciá-
lis keresett el rendelkező nőnek. Másrészt, már az alapul vett  jövedelem 
is több szempontból torzíthat. A szülést megelőző egy év (ráadásul egy 
naptári év) jövedelme mint viszonyítási alap komoly késleltetést tartal-
maz15, a támogatások nem veszik továbbá Þ gyelembe a jövedelem poten-
ciális emelkedését. Ez ismét a diplomás nők esetében jelent �vesztesé-
get�, hiszen az ő átlagos brutt ó reálkeresetük a tanulmányaik befejezése 

14 Ilyen volt nálunk a 2007-ben bevezetett  Start-plusz program, melynek keretében a mun-
káltató két évig mentesült az egészségügyi hozzájárulás megÞ zetése alól, amennyiben kis-
gyermekes szülőt alkalmazott .
15 Szélsőséges példát említve, aki 2011 decemberében szül, az még 2013 decemberében is 
olyan összegben kap állami támogatást, amelyet a 2010. évi jövedelme alapján kalkulál-
tak.
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és a munkába állás után jó ideig dinamikusan nő. Az alacsonyabb vég-
zett ségűek körében ilyen tendencia nem Þ gyelhető meg. Bár a 3. ábra 
keresztmetszeti kereseti proÞ lokat mutat, mégis jól szemlélteti, hogy a 
felsőfokú végzett ségű nőknél 26 és 33 éves kor között  erősen növekedhet 
a jövedelmi pálya, míg a többiek esetében nem vagy csak nagyon enyhe 
jövedelemnövekedést tapasztalhatunk ebben az életszakaszban.

3. ábra Életkor-kereseti proÞ lok iskolai végzett ség szerint 2010-ben, nők

Forrás: Bálint (2011: 299, 6.4. ábra)

A gyermeknevelési szabadság tehát több szempontból is jövedelem-
kiesést jelent a nőnek, ráadásul egy olyan élethelyzetben, amikor az eltar-
tott ak száma és így a család kiadásai megemelkednek. Az állami támo-
gatások közel sem teszik tehát feleslegessé, indokolatlanná a munkavég-
zést.

(3) Nemcsak a gyermeknevelés, hanem a munkavégzés is társadalmi-
lag hasznos tevékenység. Természetes, hogy a gyermek születésekor az 
előbbi kerül előtérbe, de ennek nem kellene azt jelentenie, hogy az utóbbit 
teljesen megtiltjuk. A gyermekvállaláshoz kapcsolódó támogatások rend-
szere jelenleg arra ösztönöz, hogy az anya a gyermek első életéveiben 
semmit ne dolgozzon. A nők az esetek többségében ki is használják a 
nemzetközi összehasonlításban hosszúnak számító hároméves támoga-
tott  időszakot, és nem vállalnak munkát még a gyermek kétéves kora 
után sem (Blaskó 2009: 48). Ezzel a rendszerrel a későbbi munkavállalást, 
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a munkaerőpiacra való visszatérést is megnehezítjük, sőt nagy valószínű-
séggel rontjuk az anya képességeit, és így � legalábbis egy átmeneti időre 
� csökkentjük későbbi munkájának hasznosságát is.

A fentiek alapján azt gondoljuk, hogy a támogatásokat azért kellene 
kapnia az anyának, mert gyermeket nevel, emiatt  jelentősen csökken � de 
nem szűnik meg teljesen! � a keresőképessége, és ezért részben kárpó-
toljuk. Ennek az interpretációnak azonban csak az mondana ellent, ha a 
gyermeket bölcsődében helyeznék el a támogatások mellett , a gyermek 
mellett i munkavégzés nem.

Mindezeket Þ gyelembe véve, az olyan munkavégzés tiltását � és ezzel 
a megcsappant jövedelem kiegészítésének, illetve az emberi tőke megőr-
zésének megakadályozását �, amelyet az anya a gyermek ellátása mellett  
végezne el, nem tartjuk indokoltnak. Az elméleti eszmefutt atás után a 
továbbiakban azt kívánjuk gyakorlati oldalról is bemutatni, hogy a jelen-
legi rendszer igazából senkinek nem jó, legalábbis nem jobb annál, mint 
ha az állami támogatások mellett  az anya dolgozhatna is.

A gyermek érdekei

Az egész rendszer középpontjában természetesen a gyermek áll. A gyer-
meknek bizonyos koráig16 az anya mellett  van a helye, Þ zikai-szellemi-
lelki fejlődéséhez leginkább erre van szüksége17. Bizonyos szintig talán 
ez a gondolat is szerepet játszik a jelenlegi, munkavállalást tiltó szabá-
lyozásban, sokakban felmerülhet az az érv, hogy az anya foglalkozzon a 
gyermekkel, ne akarjon dolgozni. A gondolatmenet azonban több szem-
pontból is hibás!

(1) Egyrészt, az anya nem akkor neveli legjobb tudása szerint a gyer-
mekét, ha kategorikusan eltiltjuk a munkától. 

(2) Másrészt, a jelenlegi rendszerben sem ellenőrzi senki, hogy az 
állami támogatásért �megdolgozik-e� az anya, azaz kellő mennyiség-
ben és minőségben foglalkozik-e a gyermekkel18. Az állami támogatások 
mellett  az anya egészen nyugodtan rábízhatja hosszabb-rövidebb ideig 
a gyermeket valaki másra � akár egész nap bébiszitt er vigyázhat a gyer-
mekre �, és azt csinálhat, amit akar (például tanulhat, szórakozhat, spor-
tolhat), lényegében egyetlen tevékenységet kivéve: nem dolgozhat hiva-
talosan. 

(3) Harmadrészt, paradox módon éppen a jelenlegi szabályozás 
szülhet a gyermek és az anya�gyermek kapcsolat szempontjából káros 
szituációkat, ahogyan azt korábban számpéldák segítségével is próbál-
tuk illusztrálni. Különösen alacsony jövedelmű nők és családok esetében 
fordulhat az elő, hogy az anya kénytelen idő előtt  � amikor a gyermek 

16 Szándékosan nem beszélünk arról, hogy mekkora ez az életkor, nem szeretnénk idegen 
tudományterületekre tévedni. Azt azonban megkockáztatjuk, hogy minden gyermek, 
minden anya és minden anya�gyermek kapcsolat más. Ezért is lenne jó, ha a rendszer 
rugalmas lenne.
17 A témáról lásd részletesen például: Benedek (2007); Blaskó (2010).
18 Csak a nagyon szélsőséges eseteket ellenőrzi a társadalom (gyermekorvoson, védőnőn 
stb. keresztül), például ha az anya magatartása kifejezett en veszélyezteti a gyermeket.
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még nem érett  erre � bölcsődébe adni a gyermeket és teljes állásban visz-
szamenni dolgozni, akkor is, ha a keresete csak kicsivel több, mint az 
állami támogatás. Ez negatívan befolyásolhatja a gyermek értelmi-ér-
zelmi fejlődését, melyet nem kompenzál a család magasabb jövedelem-
ből származó haszna sem. A negatív hatás különösen akkor jelentős, 
ha az anya sok órában, rossz munkakörülmények között  dolgozik, már 
a gyermek egyéves kora előtt  visszatér a munkaerőpiacra és rosszak a 
gyermekgondozási feltételek (Blaskó 2010). Az ilyen kényszerhelyzetek 
elkerülhetők lennének azokban az esetekben, ahol az anya foglalkozása, 
szakmája a gyermeknevelés mellett  is lehetővé teszi, hogy akkora jövede-
lemre tegyen szert, amekkora az állami támogatás és a főállású keresete 
között i különbség. 

A gyermek érdekeinek számbavételénél szeretnénk még egyszer hang-
súlyozni, hogy kizárólag a gyermek mellett i munkavállalásról beszélünk.  
Nem valószínű, hogy a gyermek fejlődése bármilyen kárt szenvedne, 
ha az anya dolgozna, amikor ő éppen alszik, vagy egy-egy alkalom-
mal néhány órára valaki más vigyáz rá. Fontos észrevenni, hogy a fel-
vázolt rendszer nagymértékben önszabályozó, a szabályozó erő maga a 
gyermek. Életszerűtlen att ól tartani, hogy például egy féléves gyermek 
mellett  az anya mindennap 8 órában dolgozni fog, miközben nem vesz 
igénybe bölcsődei ellátást. Ilyen rendszerességgel és mértékben az anya 
nem fogja tudni, és bizonyos életkor alatt  nem is akarja másra bízni a 
gyermeket.

Végezetül meg kell említeni egy, a gyermeket közvetve érintő ténye-
zőt is, azt, hogy az anya keresőtevékenysége a család anyagi helyzetét és 
így a gyermek jólétét is javíthatja. 

Az anya és a család szempontjai

A jelenlegi szabályozás fontos problémája véleményünk szerint az, hogy 
nem ad lehetőséget munkavállalásra a kisgyermek nevelése mellett . A 
munkavállalás mint az állami támogatások alternatívája ugyanis a jelen-
legi viszonyok mellett  � mint azt korábban látt uk � nem kivitelezhető és/
vagy nem is racionális. 

Véleményünk szerint a család számára több okból is hasznos lenne, 
ha az anya dolgozhatna a gyermeknevelés mellett . Ez az állítás közgaz-
daságtanilag már-már triviális, hiszen a döntési lehetőségek kibővítése 
ceteris paribus nem csökkentheti a hasznosságot. Az általános, elméleti 
megállapítás mellett  azonban gyakorlatiasabb szempontokra is szeret-
nénk felhívni a Þ gyelmet.

Jelenleg nincsen naprakész adatunk arról, hogy a gyermeket vállaló 
nők mennyi ideig maradnak távol a munkaerőpiacról, de mindenkép-
pen években mérhető, viszonylag hosszú időről van szó. A KSH mun-
kaerő-felvétele alapján 1997 és 2005 között  az utolsó munkaviszonytól a 
gyermektámogatási rendszerből való kilépésig eltelt idő becsült átlagos 
hossza 3,7 év volt egy, míg 5,3 év volt két 7 évesnél Þ atalabb gyermeket 
nevelő anya esetén (Bálint�Köllő 2007: 65, 2.4. táblázat). Az pedig, hogy 
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az anya évekre teljesen kiszakad a munkaerőpiacról még egy gyermek 
esetén is, több szempontból sem szerencsés. Talán a legnagyobb probléma 
az, hogy ez idő alatt  az anya emberi tőkéje jelentősen csökken. Szakmától 
függően az ismeretek kopnak és esetleg el is avulnak, a rutin elvész, az 
ügyfélkör átpártol, a munkakapcsolatok megszakadnak. Mindez nagyon 
megnehezíti a későbbi visszailleszkedést a munkába, és a munkáltató is 
egy kevésbé értékes munkaerőt kap vissza. 

Ezen túl fontosnak tartjuk azt is, hogy a szülő nőket lelkileg és pszi-
chésen megviselheti az, hogy egyáltalán nem dolgozhatnak, (az állami 
támogatáson túl) nem járulhatnak hozzá a család anyagi jólétéhez. Külö-
nösen nehezen viselik ezt a magasabban kvaliÞ kált nők, akik komolyabb 
karrierről (és Þ zetésről) mondanak le a gyermekvállaláskor. A gyermek 
születésével és nevelésével járó örömök kárpótolják persze az anyát, az 
első gyermek �időzítése� azonban kitolódhat, sőt elképzelhető, hogy 
egyébként kívánt második, harmadik gyermekek nem születnek meg 
emiatt . Nem azt állítjuk, hogy nők tömegei számára fontosabb a munka 
és a karrier, mint a gyermekszülés és -nevelés. Azt állítjuk, hogy a család-
alapításba sokkal nyugodtabban és bátrabban lehetne belevágni, ha a nő 
megoszthatná magát a két szerep között : nem teljes erejével, minden ide-
jében kellene hosszú éveken át anyának lennie, hanem ésszerű mértékben 
dolgozhatna is emellett . A jelenlegi rendszerben ez nem valós alternatíva, 
mert a gyermek mellett  �egészséges� mértékben elvégezhető munkáért 
általában nem éri meg lemondani az állami támogatásról. 

Azon túl, hogy bizonyos mértékű munka a fent bemutatott  szem-
pontok miatt  hasznos lenne az anyának, erre sokszor anyagilag is szük-
sége lenne a családnak. A gyermekvállalással jelentősen növekednek a 
család kiadásai, miközben az anyának tipikusan csökken a jövedelme, 
még akkor is, ha a családi pótlékot is Þ gyelembe vesszük19. Mivel a nő 
nem tudja kipótolni a jövedelmét, a helyzet sok esetben arra készteti, 
kényszeríti a családot, hogy az apa próbáljon meg több pénzt keresni. 
Túlórát, esetleg másodállást vállal, több megbízást vagy ügyfelet próbál 
szerezni. A család ennek hatására igencsak polarizálódik. Alapestben is 
az apa van kevesebbet a gyermekkel, ez az egyensúlytalanság azonban 
fokozódik, az anya pedig még inkább bebetonozódik abba a helyzetbe, 
hogy kizárólag a gyermekkel kell foglalkoznia, hiszen kevésbé számíthat 
az apa segítségére. Ezek a folyamatok biztosan nem tesznek jót a szülők 
egymás között i, az apa és gyermek között i, sőt az anya és gyermek között i 
kapcsolatoknak sem. Sokkal szerencsésebb lenne, ha olykor-olykor az 
anya is dolgozhatna, főleg ha ezt úgy és olyankor tudja megtenni, amikor 
az apa tud a gyermekkel maradni, például túlóra helyett . A család így 
is jövedelemhez jutna, a nő átmenetileg kiszakadna az anyaszerepből és 
karbantarthatná munkaképességeit, az apa pedig több időt tölthetne a 
gyermekkel. 

19 A gyermekvállalás jövedelmi hatásait vizsgálja Reizer (2011), aki a 2001 és 2004 között i 
változásokat elemezve azt tapasztalta, hogy a gyermekvállalás hatására közel 20 százalék-
kal csökkent a család egy főre jutó jövedelme.  
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Az állam és a társadalom szempontjai

Az állami támogatások mellett i munkavégzés esetleges engedélyezése 
több össztársadalmi, állami érdeket is érinthet. Az egyik, talán legfon-
tosabb cél az, hogy több gyermeket vállaljanak a magyar nők, a negatív 
demográÞ ai folyamatok megálljanak vagy megforduljanak. Azt gondol-
juk, hogy ezt a közérdeket semmiképpen nem rontaná, veszélyeztetné, 
ha lehetővé tennénk a támogatások mellett i munkavégzést. Nem állítjuk 
azt sem, hogy tömegesen előbb és többet szülnének a nők, de talán egy 
szűkebb réteg, aki a munkaerőpiacról való gyökeres kiszakadás és a csök-
kenő jövedelem miatt  (is) halogatja a családalapítást, korábban merne 
abba belevágni. Aki pedig korábban szüli első gyermekét, potenciálisan 
több gyermeket vállalhat, Þ gyelembe véve a nem túl egzakt, de minden-
képpen létező biológiai korlátait a gyermekszülésnek. Az tapasztalható 
továbbá, hogy számos olyan európai országban � így például Svédor-
szágban, Norvégiában és Franciaországban �, ahol kedvezőek a termé-
kenységi adatok, egyben a nők foglalkoztatott sága is magas (lásd 4. ábra). 
Az 1980-as évek végétől ugyanis megfordulni látszik a két változó között i 
kapcsolat, azaz a nők termékenysége és munkakínálata között  szigniÞ -
káns és pozitív korreláció mutatható ki az OECD országok esetében20. Ez 
a megÞ gyelés arra hívja fel a Þ gyelmet, hogy megfelelő külső intézkedé-
sekkel csökkenteni lehet a gyermekvállalás/nevelés és a munkavállalás 
között i feszültséget, ezáltal egyszerre növelhető a születések száma és a 
nők munkaerő-piaci aktivitása is (Blaskó 2009). Külső intézkedések alatt  
a gyermekelhelyezés és a rugalmas munkaerő-piaci lehetőségek biztosí-
tására gondolunk elsősorban. Magyarország azonban mindkét területen 
erős hiányosságokat mutat. A nemzetközi példák alapján láthatjuk, hogy 
leginkább a bölcsődei férőhelyek biztosítása, illetve a részmunkaidős 
álláshelyek vagy az atipikus foglalkoztatási formák teszik lehetővé a csa-
ládok számára a gyermekvállalás és a munkavállalás összeegyeztetését. A 
fent említett  országok sikeréhez nagyban hozzájárul ugyanis a rugalma-
san és hosszú ideig nyitva tartó bölcsődei hálózat megléte, ahol a szülők 
már pár hónapos kortól elhelyezhetik a gyermekeket. Bár a szolgáltatás 
a legtöbb országban nem ingyenes, a szülők anyagi hozzájárulása általá-
ban a jövedelmük arányában történik (European Union 2012).

20  Lásd például Ahn�Mira (2002).
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4. ábra A 25�49 éves nők foglalkoztatási rátája és a TFR kapcsolata 
különböző európai országokban21, 2010

Forrás: Eurostat (2012a, 2012b) adatai alapján saját szerkesztés

Az össztársadalmi szempontok között  számolnunk kell az esetleges 
munkaerő-piaci hatásokkal is. Probléma lehet, ha az állami jutt atások 
mellett  dolgozó nő mástól veszi el a munkalehetőséget. Ez egy negatív 
hatás, de ha Þ gyelembe vesszük, hogy tipikusan milyen jellegű és meny-
nyiségű munkát tud a nő a gyermek mellett  elvégezni, nehezen elkép-
zelhető, hogy a kisgyermekes anyák tömegesen kiszorítanának másokat 
a munkaerőpiacról és jelentősen romlanának emiatt  a munkanélküliségi 
statisztikák. Másrészt, azt a munkát, amelyet az anya a gyermek mellett  
végezne el, nem biztos, hogy egyébként új munkahelyteremtéssel oldaná 
meg a munkáltató. Elképzelhető, hogy a feladatot a többi, meglévő mun-
kavállalója között  osztaná szét, és sajnos meg kell említenünk azt a lehe-
tőséget is, hogy mégis az állami támogatásokban részesülő anya végzi el 
a munkát � feketén. Vélhetően jelenleg is vannak olyan családok, ahol az 
anya a gyermeknevelési szabadság alatt  munkát vállal, például családi 
vagy baráti vállalkozásban, vagy más neve alatt , számlával. Ennek mér-
tékére nem létezik statisztikai felmérés, de a javasolt változtatás beveze-
tése várhatóan hozzájárulna a munkaerőpiac ezen szegmensének kifehé-

21 MT � Málta; IT - Olaszország; GR - Görögország; ES - Spanyolország; HU - Magyaror-
szág; LV - Lett ország; PT - Portugália; SK - Szlovákia; HR - Horvátország; PL - Lengyel-
ország; DE - Németország; CZ - Csehország; LT - Litvánia; CH - Svájc; SI - Szlovénia; EE 
- Észtország; LU - Luxemburg; NL - Hollandia; FI - Finnország; DK-Dánia; NO - Norvégia; 
SE - Szerbia; FR - Franciaország; IS - Izland; IE - Írország  

IT

GR

ES

IE

HU

SK
HR

CZ

PL

BG

LV

LU

PT

DE

FR

LT

FI

IS

CH

DK

NL

AT

SE
NO

SI

MT

EE

1,0

1,2

1,4

1,6

1,8

2,0

2,2

2,4

50 55 60 65 70 75 80 85 90
Foglalkoztatási ráta (%)

TF
R



28 esély 2012/5

TANULMÁNY

rítéséhez. Pozitív hatásként továbbá meg kell említenünk azt is, hogy az 
állam bevételei azáltal növekedhetnének, hogy az anyák a gyed mellett  
megkeresett  legalizált jövedelem után beÞ zetik az állami terheket (Blaskó 
2011b). 

Az állam sokkal jobban mérhető, ugyanakkor kevésbé egyértelmű 
érdeke az, hogy minél kevesebb legyen a kiadása. Azért kevésbé egyér-
telmű ez az érdek, mert az államnak tipikusan olyan feladatokat is el 
kell látnia, amelyek pusztán anyagi szempontból nem jövedelmezőek. Az 
államháztartásra gyakorolt hatások azonban mindenképpen fontosak, 
hiszen � akármilyen nemes célokról legyen is szó � a források végesek. 
A jelenlegi rendszerben, ha a nő visszamegy dolgozni, akkor az állam 
megspórolja az egyébként neki járó támogatásokat. A szabályozás álta-
lunk felvázolt módosításával ezt a megtakarítást elveszítenénk. Vizsgál-
juk azonban meg, mekkora is ez a veszteség! Azt kellene számszerűsíte-
nünk, hogy adott  időszakban hány olyan család volt, ahol nem igényel-
ték a gyermek után járó támogatásokat, pedig a szülők legalább egyike 
jogosult lett  volna rá. Tudnunk kellene továbbá, hogy ezek a családok 
mekkora összegű pénzbeli jutt atásról mondtak le; igényeltek-e helyett e 
gyest; ha bölcsődébe íratt ák a gyermeket, akkor az ő ellátása mekkora 
állami kiadást jelentett ; illetve mennyi adó és járulék folyt be az állam-
hoz az anya munkavégzése miatt . Ezek a tételek együtt esen határoz-
zák meg, hogy mekkora összeget takarított  meg az állam, ha egyáltalán 
pozitív ezeknek a tételeknek a mérlege. Sajnos ilyen statisztikákkal nem 
rendelkezünk, már azt sem tudjuk megmondani, hogy hány anya mond 
le az állami támogatásról. Azt gondoljuk azonban, hogy ez a megtaka-
rítás nem lehet jelentős, hiszen a korábban bemutatott  számítások és 
érvelés alapján még azok az anyák sem fogják az állami jutt atások helyett  
a munkát választani, akik esetében az egyéb feltételek (kellő munkaerő-
piaci kereslet, bölcsődei ellátáshoz való hozzáférés) adott ak. Összességé-
ben az állam jelenleg keveset takaríthat meg azzal, hogy a támogatások 
helyett  a munkát választó nőknek nem kell gyedet Þ zetnie, ez tehát nem 
lehet ellenérv a támogatások mellett i munkavállalás engedélyezésével 
szemben.

Összegzés

Cikkünkben a gyermek születéséhez kapcsolódó hazai támogatási és 
szabadságolási rendszernek egy olyan lehetséges átalakítását vizsgáltuk 
meg, mellyel hozzájárulhatunk ahhoz, hogy a gyakorlatban hatékonyab-
ban összeegyeztethetővé váljon a családok számára a gyermekvállalás és 
a munka. A nemzetközi példák alapján láthatjuk, hogy számos európai 
országban rugalmasan kezelik a szülői szabadság felhasználását, a támo-
gatásokat időben, pénzben és a szülők között  is meg lehet osztani bizo-
nyos keretek között . Nálunk a kisgyermekes anyáknak nem sok válasz-
tási lehetőségük van: amennyiben megszerezte a jogosultságot, akkor az 
anya a gyermek kétéves koráig tgyást, majd gyedet vehet igénybe, melyek 
mellett  azonban nem lehet munkát vállalni, nem lehet bölcsődébe adni a 
gyermeket, miközben a kieső munkajövedelmet ezek a támogatások csak 
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részben pótolják. A jelenlegi magyar körülmények � a jogszabályi kör-
nyezet mellett  az intézményi feltételek, a munkaerő-piaci kereslet hiánya 
az atipikus foglalkoztatási formák iránt, és nem utolsósorban a társa-
dalmi beidegződések is � a kisgyermekes anyák munkaerőpiacról való 
teljes kiszakadását eredményezik hosszú évekre. A gyermekvállalással 
kapcsolatos támogatások és szabadságolás rendszere valószínűleg (ebből 
a szempontból is) megérett  egy komoly felülvizsgálatra. 

Tanulmányunkban egy olyan elméleti lehetőséget elemeztünk, mely-
nek keretében engedélyeznék a pénzbeli támogatások (tgyás, gyed) mel-
lett i munkavégzést a kisgyermekes anyáknak ceteris paribus. A bemuta-
tott  szempontok � anya, gyermek, család, állam és társadalom � és érvek 
alapján meggyőződésünk, hogy ez a változtatás több szempontból is elő-
remutató lenne, bár várhatóan egyéb családpolitikai és foglalkoztatáspo-
litikai intézkedés nélkül csak a kisgyermekes anyák egy szűk csoportja 
tudná igénybe venni. Az alábbiakban a változtatás megvalósításából 
származó várható egyéni, illetve társadalmi-gazdasági előnyöket fog-
laljuk össze. Az egyéni hatások azonban csak marginálisan, azon anyák 
körében jelentkeznének, akik élni tudnának a fenti javaslatt al, tehát böl-
csődei ellátás vagy egyéb gyermekellátó intézmény igénybevétele nélkül 
munkát tudnának vállalni és kapnának is a gyermek kétéves kora előtt .

(1) Vonzóbbá teheti vagy időben előrébb hozhatja a gyerekvállalást, 
akár az első, akár a többedik gyermek esetében az érintett  családok 
körében.

(2) Kevésbé �amortizálódna� az anya korábban megszerzett  mun-
katapasztalata és humán tőkéje, ami az anyán kívül a munkaadónak is 
hasznos.

(3) Növelné a kisgyermekes anyák ezen szűk rétegének munkaerő-kí-
nálatát.

(4) Az egykeresős családmodellhez viszonyítva kiegyenlített ebbé válna 
az anya és az apa keresete, illetve szerepvállalása a gyermeknevelésben.

(5) Várhatóan növelné az érintett  kisgyermekes családok jövedelmét.
(6) A kényszerből, anyagi okokból bölcsődébe íratott , arra még nem 

érett  kisgyermek családjának esélye lenne a gyermek számára kedvezőbb 
megoldást találni.

(7) A társadalmi beidegződések átalakításával előkészíthetné az állami 
jutt atások egy radikálisabb megreformálását. 

(8) A megvalósítás nem igényelne jelentős állami forrásbevonást.

Az állami jutt atások mellett i munkavégzésnek egy teljesen megen-
gedő verzióját vázoltuk fel, melynek esetleges megvalósítása természete-
sen árnyaltabb megközelítést igényelne. Számos ponton lehet Þ nomítani 
az elképzelést, így például, hogy térben és időben milyen munkavégzést 
engedélyezünk, vagy hogy a teljes állami támogatás jár-e akkor is, ha az 
anya munkát vállal. Semmiképpen sem lennének azonban szerencsések 
olyan korlátozások, amelyek a legfontosabb kritériumnak, a rugalmas-
ságnak mondanának ellent (a gyermek mellett  elképzelhető, hogy egyik 
nap semmit, másik nap 4 órát is tud dolgozni valaki), illetve a jelenlegi 
rendszerhez hasonlóan anyagilag nem ösztönöznének a munkára. Fontos 
hangsúlyozni továbbá, hogy a vizsgált változtatás különösebb időbeli 
vagy anyagi ráfordítás nélkül is bevezethető lenne. Ezzel szemben a 
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témában sokat hangoztatott , (általunk is elismerten) egyik legfontosabb-
nak ítélt teendő, a bölcsődei férőhelyek bővítése és fenntartása igencsak 
költséges, és a gyermek bizonyos életkora alatt  nem is jelent megoldást. 

A magyar társadalomban általánosan elfogadott  nézet az, hogy a gyer-
meknek hároméves koráig anyai gondozásra van szüksége. Ez a nézet 
azonban sokkal inkább az évtizedek óta alig változott  támogatási rend-
szerre, a rugalmatlan munkaerőpiacra és a bölcsődei férőhelyek alacsony 
számára vezethető vissza. Azt gondoljuk, hogy mind a demográÞ ai, 
mind a munkaerő-piaci tendenciákon javítana, ha rugalmasabbá tennénk 
a támogatási és szabadságolási rendszert oly módon, hogy az átalakítás 
után ne azt a (tév)hitet erősítse, hogy a gyermek mellett  nem lehet sem-
milyen formában és mértékben dolgozni. 
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Podoletz Léna

Az ezredfordulós Japán kriminalitása 
a társadalmi folyamatok tükr�ben � 

újabb �Japán csoda�?

Japán a második világháború befejeződése óta nem csak egye-
dülálló kultúrájával, de az ott  lezajló gazdasági és társadalmi 
folyamatokkal is magára vonta a világ Þ gyelmét. Számtalan 
kutató keresett  magyarázatot a �japán csodának� nevezett , 
robbanásszerű gazdasági növekedésre, majd később arra, 
hogy egy ilyen mértékű társadalmi változás mellett  miként 
volt lehetséges, hogy a bűncselekmények száma (az 1950-es 
évektől kezdve) nemcsak hogy nem emelkedett , de a világ 
más, fejlett  országaihoz viszonyítva meglehetősen alacsony 
szinten stagnált.1 Az 1990-es évek kezdetén olyan gazdasági 
és kulturális hatások érték az országot, amelyek eredmé-
nyeképpen a nyugati tapasztalatok és a különböző szocio-
lógiai, kriminológiai elméletek szerint a bűnözésnek növe-
kednie kellett  volna. Japán azonban (legalábbis napjainkban 
így látszik) ismét egy �csoda� helyszíne, hiszen a bűnözési 
mutatók néhány évnyi emelkedés után ismét csökkenésnek 
indultak. Ezzel párhuzamosan azonban mind a japán társa-
dalomban, mind a törvényhozásban és az igazságszolgálta-
tásban olyan folyamatok indultak el, amelyek már hasonlíta-
nak a nyugati országok jelenkori tendenciáihoz.

1. A bűncselekm�nyek számának alakulása a gazdasági 
növeked�s időszakában (az 1940-es �vek v�g�től 

az 1990-es �vek elej�ig)

A második világháborús vereséget követően Japán a történelemben egye-
dülállónak mondható gazdasági növekedést produkált. A lakosság terü-
leti eloszlása is átalakult, a korábban háztáji gazdasággal foglalkozók 

1 Erre többek között  Freda Adler is rámutat �Nations not obsessed with crimes� című, 
1983-as munkájában (Litt leton: F. B. Rothman), amelyben alacsony bűnözési mutatókkal 
rendelkező országokat vizsgált és hasonlított  össze.
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tömegesen áramlott ak a városokba, munka reményében. Szinte azonnal 
kialakult az új japán családmodell, amelynek tagjai a vállalatnál dolgozó 
férj, a háziasszony, legalább két gyermek és a házaspár valamelyik tagjá-
nak szülei. A nők ugyan rendelkeztek szavazati joggal és más alkotmá-
nyos alapjogokkal, de a munkaerő-piaci helyzetük továbbra is marginá-
lis maradt, és a társadalmi elvárás a nőkkel szemben továbbra is a házi-
asszonyi szerep ellátása volt. A gazdaság robbanásszerű fejlődése nem 
generált olyan nagy eltéréseket az emberek gazdasági helyzetében, mint 
az Nyugaton jellemző, Kingston ezt az állami újraelosztás viszonylago-
san egalitariánus rendszerével és a biztos munkalehetőségekkel magya-
rázza.2 Emellett  fontos szerepe volt még a kötött  előmeneteli rendszernek 
és a szakszervezeteknek is.3 A háború utáni éveket (1945�1952) az Egye-
sült Államok befolyása jellemezte, ez megmutatkozott  az ország jogal-
kotásában is, például az 1947-ben hatályba lépett  új japán alkotmány az 
Egyesült Államok befolyása alatt  született  meg.4 Ebben az időszakban, a 
világháborús vereséget követő szegénység és kilátástalanság éveiben a 
kábítószer-használat, a korrupció és általában a bűncselekmények olyan 
gyakoriak voltak, hogy �gyakorlatilag mindenki megszegte a törvényt�5. 
Sok nő kényszerült prostitúcióra azért, hogy eltartsa magát és családját, 
rendkívül magas volt a vagyon elleni bűncselekmények száma (lopás 
és rablás) és ebben az időszakban kezdődött  meg a Yakuza térnyerése 
is.6 Ezekben az években Japán gazdasági helyzete kilátástalannak tűnt, 
hiszen a háborúban gyárainak legtöbbje elpusztult a bombázások során, 
a nemzetközi színtéren �számkivetett nek� számított  és saját forrásai sem 
voltak. Az Egyesült Államok által irányított  helyreállítási intézkedések 
azonban (pl. földreform, a hiperinß áció megfékezése, a yen árfolyamának 
alacsony szinten tartása az export fellendítésére, és a koreai háborúhoz 
szükséges felszerelések Japánban történő előállítása) megfelelő alapot 
jelentett ek a japán gazdaság gyors növekedésnek megindulásához.7 Ez 
megmutatkozott  a GDP ugrásszerű növekedésében (1955 és 1973 között  
az egy munkavégzőre eső GDP a négyszeresére emelkedett 8), a technikai 
fejlesztések soha nem látott  mértékében, az életszínvonal emelkedésében, 
a háború utáni károk helyreállításának gyorsaságában és a japán válla-
latok nemzetközi térnyerésében. A japán gazdaság néhány évtized alatt , 
az 1960-as évek végére a világ második legnagyobb gazdaságává vált az 

2 Jeff  Kingston: Contemporary Japan: History, Politics and Social Change Since the 1980s, 
3. o. 
3 Chalmers Johnson: Miti and the Japanese Miracle: The Growth of Industrial Policy 1925�
1975, Stanford University Press, 1982, 11. o.
4 David Murakami Wood, David Lyon and Kiyoshi Abe: Survaillence in Urban Japan: A 
Critical Introduction, Urban Studies, March 2007, 551�568, 562. o. 
5 J. W. Dower: Embracing defeat: Japan in the wake of World War II, New York: Norton, 
1999, 97. o. in: David T. Johnson: The Homicide Drop in Postwar Japan, Homicide Studies: 
2008/12/146�160, 148. o.
6 Kingston: 6. o.
7 Kingston: 13. o. 
8 Kingston: 13. o.
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Egyesült Államok után.9 A szinte robbanásszerű fejlődés okait számtalan 
kutató próbálta megfejteni, rengeteg tanulmány tárgyát képezte a �japán 
csodának� nevezett  jelenség. A kutatók többsége végül egy magyarázatra 
jutott : arra, hogy a folyamatban az �emberi tényező� játszott a a legfonto-
sabb szerepet.10 Az ún. nemzeti-karakter elmélet szerint a japán emberek 
más nemzeteknél sokkal magasabb szinten képesek az együtt működés-
re.11 A csoportösszetartással kapcsolatban Hidasi Judit egy japán köz-
mondásra hívja fel a Þ gyelmet, amely így hangzik: �ha valamennyien 
nekivágunk, akkor a piros lámpától sem kell félni�12. 

A �japán csoda� azonban nem csupán a gazdaság fellendülését, az 
életszínvonal emelkedését, a technikai vívmányokat jelentett e, a csodá-
nak volt egy másik oldala is. Ez pedig a bűncselekmények számának ala-
csony volta, a világ más fejlett  országaival összehasonlítva.13 A változá-
soknak � különösen azok gyors lefolyása és sokrétűsége miatt , amelyek 
Japánt a háború utáni évtizedekben jellemezték �, európai és amerikai 
tapasztalatok szerint a bűncselekmények emelkedéséhez kellett  volna 
vezetniük. Ehelyett  az országot a bűncselekmények számának alacsony 
szinten való stagnálása jellemezte, egészen az 1990-es évek közepéig.14 
Ezzel kapcsolatban sok magyarázat született  az évek során. A legismer-
tebbek a japánok közösséggel, csoporthoz tartozással kapcsolatos att i-
tűdjét, illetve az ehhez kapcsolódó szégyen szerepét jelölik meg megha-
tározó tényezőként.

Chalmers Johnson szerint a japánok csoportösszetartásában a japánok 
együtt működésre való készsége mutatkozik meg.15 Ez az összefüggés 
azonban inkább fordítva tekinthető igaznak, hiszen a csoportösszetartás 
és a csoporthoz való kötődés az, amit a japán kisgyermekek már rend-
kívül Þ atal korban megtanulnak. Sőt, Aam szerint a japán anyák neve-
lési módszerei kifejezett en abba az irányba hatnak, hogy �elĳ esszék� 
a gyermeket az önálló döntéshozataltól és kialakítják benne a csoport 
elvesztésétől való félelmet.16 Ez pedig ellentétben áll a nyugati nevelési 
elvvel, amely szerint a gyermeket önállóságra, felelősségvállalásra kell 
szoktatni. A csoportt ól való függőség és a közösségből való kitaszított ság 
félelme az iskolában és felnőtt korban a munkahelyen is jelen van, végig 

9 Kenichi Ohno: The Economic Developement of Japan, 2006, GRIPS Developement Forum 
(translated from Kenichi Ohno: Tojokoku Nippon no Ayumi: Edo kara Heisei madeno 
Keizai Hatt en, 2005, Tokyo: Yuhikaku Publishing Co. Ltd.): 14. o.
10 Hidasi Judit: Értékválság és értékváltás Japánban, Ezredvég: 2002. augusztus�szeptem-
ber, XII. évfolyam, 8�9. szám, 83�89; weblink: htt p://terebess.hu/keletkultinfo/hidasĳ .html 
11 Chalmers Johnson: Miti and the Japanese Miracle: The Growth of Industrial Policy 1925�
1975, Stanford University Press, 1982, 8. o.
12 Hidasi Judit: Na és hogy tetszik Japán?, Budapest: Terebess Kiadó, 1999; weblink: htt p://
terebess.hu/keletkultinfo/hidasi.html 
13 N. Komiya: A cultural study of the low crime rate in Japan, The British Journal of 
Criminology, 1999/39/369�390, 369. o.
14 White Paper on Crime 2009, Research and Training Institute, Ministry of Justice, weblink: 
htt p://hakusyo1.moj.go.jp/en/58/nfm/mokuji.html 
15 Chalmers Johnson: 8. o.
16 Leonardsen: 213. o.
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kíséri a japán emberek életét. A csoportból való kitagadásnak első számú 
oka pedig a különbözőség, a megszokott ól eltérő viselkedés lehet. Ennek 
kapcsán idézi Hidasi Judit a régi japán közmondást: �a kiálló szög beve-
retik�17. A japán társadalomban már maga a letartóztatás is stigmát jelent, 
nem számít, hogy milyen bűncselekmény gyanújával került rá sor.18

David T. Johnson az emberölések alacsony számát vizsgálta Japán-
ban. Ennek magyarázata kapcsán jegyzi meg, hogy mivel az emberölés 
�kockázatos tevékenység�, hiszen az elkövető maga is megsérülhet a cse-
lekmény közben, így a japán emberek, akik a második világháború után 
jobban odaÞ gyeltek a kockázatokra, elkerülik ezt a bűncselekményt.19 Ez 
az indoklás némileg eltúlzott nak tekinthető, legalábbis az emberölés ese-
tében. Egy ilyen jellegű, súlyos bűncselekmény esetében nem feltételez-
hető, hogy (ahogy Johnson írja20) az oktatás színvonalának emelkedése, 
az egyenlőtlenségek és az egy háztartásban élő gyermekek számának 
csökkenése oly mértékben növelte a potenciális elkövetők Þ gyelmét a 
kockázatok tekintetében, hogy az jóval meghaladja a világ más országai 
elkövetőinek Þ gyelemszintjét. Az emberölés valószínűsíthetően a világ 
valamennyi országában ugyanolyan sérülési kockázatt al jár az elkövetőre 
nézve, így ha ez a tény el is tántorítja a potenciális elkövetők egy részét 
a cselekmény elkövetésétől, ez valamennyi országban így van, tehát ez 
nem lehet oka annak, hogy Japánban más országokkal összehasonlítva 
alacsonyabb az emberölések száma. Johnson emellett  rámutat, hogy a 
japán rendőrség az emberölések nagyjából 96 százalékában sikeresen 
zárja le az ügyet, így az elkövető gyakorlatilag biztos lehet benne, hogy 
büntetésben részesül majd.21 Ez az érv jobban megállja a helyét, hiszen 
már Beccaria is felhívta a Þ gyelmet arra, hogy a büntetésnek akkor lehet 
visszatartó ereje, hogyha azonnali, vagyis a lehető legkevesebb idő teljen 
el a bűnelkövetés és a büntetés között .22 Természetesen kérdés, hogy az 
emberölések tekintetében mennyire lehet ez igaz. Ennek megállapításá-
hoz az emberölések elkövetési körülményeinek, az elkövetők tudatál-
lapotának vizsgálatára lenne szükség. Ám valamennyi bűncselekmény 
tekintetében igaz lehet az, hogy amennyiben a társadalom tagjai tudatá-
ban vannak, hogy a japán rendőrség milyen felderítési aránnyal dolgo-
zik, illetve a bíróságok milyen arányban hoznak marasztaló ítéletet, így 
ennek már hatása lehet a bűnelkövetési hajlandóságra.

Részben magyarázatul szolgálhat a regisztrált bűncselekmények szá-
mának alacsony voltára az átlagosnál magasabb látencia. Wood, Lyon és 
Abe rámutatnak, hogy a második világháború után a Japán állam szerve-
inek meggyengült volta miatt  mind az Egyesült Államok kormánya (az 

17 Hidasi Judit: Értékválság és értékváltás Japánban, Ezredvég: 2002. augusztus�szeptem-
ber, XII. évfolyam, 8�9. szám, 83�89; weblink: htt p://terebess.hu/keletkultinfo/hidasĳ .html
18 D. H. Foote: The benevolent paternalism of Japanese criminal justice, California Law 
Review, 80 (2), 317�390, 344. o. in: Johnson: 154. o.
19 Johnson: The Homicide Drop in Postwar Japan, 153. o.
20 Johnson: The Homicide Drop in Postwar Japan, 153. o.
21 Johnson: The Homicide Drop in Postwar Japan, 153. o.
22 Cesare Beccaria: A bűnökről és a büntetésekről, ford.: Madarász Imre, Budapest: Orszá-
gos Pedagógiai Könyvtár és Múzeum, 1989
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1946�1952-ig terjedő időszakban), mind a japán államigazgatás az állam-
szervezeten kívüli csoportokhoz fordult a rend helyreállítása érdekében. 
Ezek a csoportok, amelyek az idő múlásával törvényes, illegális, illetve 
a legalitás és illegalitás határterületén elhelyezkedő ügyletei egyébként 
szintén hozzájárultak a kriminalitás növekedéséhez, a boryukudan vagy 
Yakuza néven váltak ismertt é. Az 1990-es évek elejéig a rendőrség ugyan 
Þ gyelte ezen csoportok tevékenységét, azonban úgy vélekedtek, a szerve-
zetek elleni akcióknak kiszámíthatatlan következményei lennének. Végül 
az 1992-es, szervezett  bűnözés elleni fellépésről szóló törvény volt az, 
amely az egyensúlyt némileg elmozdított a az állam javára.23 Ennek isme-
retében érdemes lehet fontolóra venni, hogy hatással lehet-e a szervezett  
bűnözésnek ilyen magas foka a regisztrált bűncselekmények relatíve 
alacsony voltára. Ha abból indulunk ki, hogy Kaplan és Dubro szerint 
az öngyilkosságok 11 százalékáért a Yakuza a felelős (még ha közvetett  
módon is),24 akkor felvetődik a kérdés, hogy vajon a bűncselekmények-
nek milyen százaléka maradhat rejtve a bűnszervezet érintett sége miatt . 
Természetesen a világ más országaiban is vannak ilyen jellegű szerveze-
tek, ám azok együtt élése a társadalommal talán nem oly mértékű, mint 
Japánban, ahol a Yakuza tulajdonképpen a társadalom szerves részének 
tekinthető. Emellett  ha Þ gyelembe vesszük, amit Wood és szerzőtársai 
írtak a rendőrség att itűdjéről a Yakuza elleni akciók kiszámíthatatlan 
hatásával kapcsolatban,25 akkor ez alapján könnyen elképzelhető, hogy 
a japán társadalom tagjai is érzékelték a bűnüldöző szervek neutrális 
viszonyát a bűnszervezett el. Ez pedig ahhoz vezethetett , hogy olyan ese-
tekben, amikor tisztában voltak vele, hogy olyan bűncselekmény áldoza-
tai lett ek, amelyhez a szervezetnek köze van, ez csökkentett e a feljelen-
tési hajlandóságot. A látencia magas voltát támasztja alá a 2000. évi refor-
mokat követő növekedés a feljelentési hajlandóság (és így a regisztrált 
bűncselekmények) tekintetében (részletesen ld. 3. rész).

2. A bűncselekm�nyek számának alakulása a recesszió idej�n 
(az 1990-es �vek elej�től napjainkig)

Az 1990-es évek elején a japán gazdaság buborékja kipukkadt, és az 
addigi növekedés üteme alábbhagyott . Ennek egyik oka, hogy Japánt is 
elérte a világméretű recesszió. Másfelől azok a munkamódszerek, tech-
nikák és szervezési elvek, amelyek a �japán csoda� alapját jelentett ék az 
emberi tényező mellett , az új évezred küszöbén már nem voltak többé 
tarthatóak. A kockázatkerülés,26 amely annyira jellemző volt Japánra 
mind gazdasági, mind társadalmi szinten, a fejlődés korlátjává vált. 

A bűncselekmények alakulásával kapcsolatban a nyugati országok-

23 Murakami Wood, Lyon and Abe: 554. o.
24 D. E. Kaplan and A. Dubro: Yakuza: The explosive account of Japan�s criminal 
underworld, Massachusett s: Addison-Wesley Publishing Company, 1986. in: Leonardsen: 
205. o. 
25 Murakami Wood, Lyon and Abe: 554. o.
26 Kingston: 17. o.



 esély 2012/5 37

Podoletz: Az ezredfordulós Japán kriminalitása  a társadalmi folyamatok tükrében…

ban tapasztaltak és a durkheimi anómiaelmélet27 alapján azt várhatnánk, 
hogy a gazdasági válság a kriminalitás növekedését hozta magával a 
keleti országban. A bűncselekmények száma az 1990-es évek végéig 
nagyjából változatlan maradt, ám akkor erőteljes növekedésnek indult, 
amely nagyjából 2005-ig tartott , ezt követően ismét csökkenő tendenciát 
mutat (ld. 1. és 2. ábra).  

1. ábra28 A regisztrált bűncselekmények számának alakulása 1989�2008-ig 
(leszámítva a közlekedési bűncselekményeket és a lopást)

27 Émile Durkheim: Suicide: A study in Sociology, London: Routledge & Kegan Paul, 1982
28 White Paper on Crime 2009, Research and Training Institute, Ministry of Justice, Part 1/
Chapter 1/Section 1/1, weblink: htt p://hakusyo1.moj.go.jp/en/58/nfm/n_58_2_1_1_1_1.html 
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2. ábra29 A regisztrált lopások számának alakulása 1979�2008-ig 
bűncselekménytípus szerint

Japánban a bűncselekmények száma a 2000-res évet követően növe-
kedett  meg ugrásszerűen. Hamai és Ellis ezt azzal magyarázzák, hogy 
1999-es évben a rendőrséget sok esetben érték olyan vádak, hogy nem 
végezték megfelelően a dolgukat (pl. a rendőrségi intézkedés hiánya 
miatt  követt ek el emberölést olyan áldozatok sérelmére, akik korábban 
feljelentést tett ek zaklatás miatt , illetve akiknek elrablását jelentett ék, 
de a rendőrség nem indított  nyomozást az ügyben). A két kutató úgy 
véli, hogy az ezt követő rendőrségi reformok és hatalmas médiaÞ gyelem 
nyomán az emberek feljelentési hajlandósága drasztikusan növekedett , 
ennek megfelelően sok olyan bűncselekmény is a hatóságok tudomására 
jut, amelyet korábban nem jelentett ek volna.30 Ez a magyarázat azért is 
tűnik helyénvalónak, mivel a 2004-es évet követően a bűncselekmények 
száma ismét csökkenésnek indult, annak ellenére, hogy a bűnözés növe-
kedésének okaiként megnevezett  hatások közül sem a recesszió, sem a 
társadalmi vagy a kulturális folyamatok nem szűntek meg, sőt, ez utób-
biak változásának intenzitása még inkább felerősödött .

A 3. ábrából látható, hogy 1999�2008-ig terjedő időszakban folyamato-
san csökkent a jogerős ítéletek száma annak ellenére, hogy a bűncselek-
mények száma 2000-től kezdve nagyjából öt éven keresztül emelkedett . 
A halálbüntetésre ítélések száma 2004-től kezdve azonban ugrásszerűen 
megnövekedett , 2003-tól ugyanígy az életfogytig tartó szabadságveszté-
sek száma is. Emellett  2000�2004-ig folyamatosan emelkedett  az évente 
kiszabott  határozott  ideig tartó szabadságvesztések száma is (mind a 
munkavégzés kötelezett sége mellett i, mind az anélküli változatai). 
29 White Paper on Crime 2009, Research and Training Institute, Ministry of Justice, Part 1/
Chapter 1/Section 2/1, weblink: htt p://hakusyo1.moj.go.jp/en/58/nfm/n_58_2_1_1_2_1.html 
30 Hamai and Ellis: Japanese criminal justice: Was reintegrative shaming a chimera?, 
Punishment & Society, 2008/10/25�46, 27. o.
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3. ábra* A jogerős ítéletek számának alakulása az ítéletek fajtája szerint (1975, 1989, 1999�2008)

* White Paper on Crime 2009, Research and Training Institute, Ministry of Justice, Part 2/Chapter 3/Section 1/1, weblink: htt p://
hakusyo1.moj.go.jp/en/58/nfm/n_58_2_2_3_1_1.html
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A kiszabott  pénzbüntetések száma ezzel szemben 1999 óta évről évre 
csökken. A határozott  ideig tartó szabadságvesztések mértékének növeke-
dése tehát nagyjából egybevág a regisztrált bűncselekmények számának 
emelkedésével.  Érdekes azonban megÞ gyelni, hogy 1999 és 2004 között  
nagyjából 23 százalékos, 1999 és 2008 között  pedig mintegy 50 százalé-
kos csökkenés mutatkozott  a jogerős ítéletek számában. Ezzel szemben 
a munkavégzés kötelezett ségével kombinált határozott  ideig tartó sza-
badságvesztések számában 1999 és 2004 között  19 százalékos növeke-
dés történt és számuk 2004 után ugyan csökkenni kezdett , de 2008-ban 
még mindig mintegy 3000-rel több, mint 1999-ben volt. Tehát míg ezek a 
büntetések 1999-ben az összes jogerős ítéletnek nagyjából 6,6 százalékát 
tett ék ki, addig 2008-ban már a mintegy 13,3 százalékát. Ehhez képest a 
pénzbüntetések aránya fordítva változott , míg 1999-ben az összes jogerős 
ítélet kb. 93,2 százalékát adták, addig 2008-ra már csupán 85,6 százalé-
kát.

Ebből természetesen nem lehet egyértelmű következtetéseket levonni 
az ítélkezés szigorítására vonatkozóan, hiszen pl. 2004-ben a büntetőtör-
vénykönyvben több olyan módosítás is történt, amelyek eredményezhe-
tik a büntetések eloszlásának ilyen irányú változását, az is lehetséges, 
hogy a bűncselekmények elkövetési körülményeinek általános változása 
indokolja a szigorúbb büntetéseket. Ám több szerző ír az ítélkezési gya-
korlat szigorodásáról és a börtönnépesség ennek következtében történő 
növekedéséről31 (bár 2007-ben és 2008-ban számuk csökkent, ld. 4. és 5. 
ábra), így talán ezek a számok is ezt támasztják alá.

4. ábra32 Büntetés-végrehajtási intézetben fogvatartott ak számának alakulása 
1989�2008-ig

31 Pl. Kuzuno, David T. Johnson és Leonardsen
32 White Paper on Crime 2009, Research and Training Institute, Ministry of Justice, Part 2/
Chapter 4/Section 1/1, weblink: htt p://hakusyo1.moj.go.jp/en/58/nfm/n_58_2_2_4_1_1.html 
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5. ábra33 A büntetés-végrehajtási intézetbe évente bekerült fogvatartott ak számának 
alakulása 1989�2008-ig

6. ábra34 Vádemelések száma Þ atalkorúak ellen (kivéve a közlekedési 
bűncselekményeket), 1966�2008-ig

33 White Paper on Crime 2009, Research and Training Institute, Ministry of Justice, Part 2/
Chapter 4/Section 1/3, weblink: htt p://hakusyo1.moj.go.jp/en/58/nfm/n_58_2_2_4_1_3.html 
34 White Paper on Crime 2009, Research and Training Institute, Ministry of Justice, Part 4/
Chapter 1/Section 1/2, weblink: htt p://hakusyo1.moj.go.jp/en/58/nfm/n_58_2_4_1_1_2.html 
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A 6. ábrán látható, hogy a Þ atalkorúakkal szemben történt vádeme-
lések száma 2000 és 2003 között  növekedett  (csakúgy, mint az összes 
regisztrált bűncselekmény száma), 2003 óta folyamatosan csökken. Ebből 
azt a következtetést is levonhatjuk, hogy a Þ atalkorú elítéltek száma is 
hasonlóan alakult (valamint ennek következtében a Þ atalkorúak által 
elkövetett  regisztrált bűncselekmények száma), hiszen amint az a 3. 
ábrából kitűnik, a japán bíróságok által hozott  jogerős ítéleteknek több 
mint 99 százaléka elmarasztaló. Tehát ha egy ügyben vádemelés történik, 
akkor gyakorlatilag biztosra vehető, hogy a vádlott  bűnösségét a bíróság 
ki is mondja. A 6. ábra azt is megmutatja, hogy nem csupán a vádeme-
lések száma csökkent, de a vád alá helyezett  Þ atalkorúak aránya is az 
adott  korcsoport össznépességen belüli számához viszonyítva. Tanulsá-
gos lehet azonban megÞ gyelni, hogy a 10�13 évesek (a büntethetőségi 
korhatár alatt iak) által elkövetett  büntetőtörvénykönyvbe ütköző cselek-
ményeknek sem száma, sem az össznépességükhöz viszonyított  aránya 
nem változott  számott evően. Természetesen ebből sem lehet messze-
menő következtetéseket levonni, bár az jól látszik, hogy ez az arány (és 
az abszolút szám) az 1980-as évek során például folyamatosan csökkent. 
Az mindenképpen elmondható, hogy ez alapján az Y generáció tagjai 
(1980-es évek eleje és 1990-es évek közepe/vége között  született ek) azok, 
akik esetében a 10�13 éves korcsoportban ezek a számok nem illeszked-
tek sem a bűncselekmények általános növekedésének (20000�2004), sem 
az általános csökkenésének (2005-napjainkig) trendjébe.  

7. ábra35 Vád alá helyezett  65 éves vagy annál idősebb személyek számának 
alakulása 1989�2008-ig egyes bűncselekmények esetében (kivéve a közlekedési 

bűncselekményeket)

35 White Paper on Crime 2009, Research and Training Institute, Ministry of Justice, Part 3/
Chapter 4/Section 1, weblink: htt p://hakusyo1.moj.go.jp/en/58/nfm/n_58_2_3_4_1_0.html 
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8. ábra Vád alá helyezett  személyek népességhez viszonyított  aránya 
korcsoportonkénti eloszlás szerint 1989�2008-ig

A 7. ábrán látható, hogy a 65 éves vagy annál idősebb személyek 
(idős bűnelkövetők) által elkövetett  bűncselekmények száma az erősza-
kos magatartás és lopás esetében folyamatosan növekszik nagyjából a 
2000-es évek eleje óta, a testi sértések száma majdnem tíz éven át tartó 
növekedés után stagnál, az emberölések tekintetében pedig 2007 és 2008 
között  történt éles emelkedés. A 8. ábrán látszik, hogy míg a többi kor-
csoport elkövetőinek aránya, ha lassan is, de csökkenést mutat, addig az 
idős bűnelkövetők aránya a növekedést követően stagnál. Ez pedig arra 
enged következtetni, hogy az összes bűncselekmény elkövetőin belüli 
arányuk megnövekedett . A Fehér Könyv a bűnözésről 2009-es kiadásá-
ból az is kiderül, hogy az idős bűnelkövetők bűncselekményeinek 55,4 
százalékát a bolti lopások teszik ki (a férÞ  elkövetők 43,1 százaléka, a női 
elkövetők 81,3 százaléka esetében).36

3. A Japánt jellemző társadalmi �s kulturális folyamatok 
az 1990-es �vektől napjainkig

a) A �homogén� társadalom vége

Vogel 1979-ben kifejtett e, hogy Japán tulajdonképpen homogén ország-
nak tekinthető, mivel van egy közös kulturális mag, amely eljut az egész 
lakossághoz. A japánok támogatják például a gasztronómia, a divat és a 
művészetek sokszínűségét, de már ez is az előbb említett  közös magra 
épül.37 Ez a megállapítás rámutat arra a kett ősségre, amely Japánt a kul-
turális diverzitás terén a második világháborútól egészen az 1990-es 
évek elejéig jellemezte. A közös kulturális magot nem csupán az okta-
tási rendszer közvetített e az emberek számára, hanem a média is. Sokan 
36 White Paper on Crime 2009, Research and training Institute, Ministry of Justice, Part 3/
Chapter 4/Section 1, weblink: htt p://hakusyo1.moj.go.jp/en/58/nfm/n_58_2_3_4_1_0.html 
37 Ezra Vogel: Japan as no. 1. lesson for America, Harvard: Harvard University Press, 180. o. 
in: Dag Leonardsen: The Impossible Case of Japan, Australian & New Zealand Journal of 
Criminology, 2002/35/203�229, 208. o. 
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jelzik, hogy a japán médiát nem jellemzi a nyugati országokra általában 
jellemző pluralitás, az alapvető kulturális és társadalmi értékek tekinteté-
ben a legnagyobb médiumok esetében egyetértés mutatkozik.38 Ez tekint-
hető talán az 1990-es évek folyamán végbement, egyik legnagyobb válto-
zásnak, amikor az internet megjelenésével hirtelen �kitágult a világ� és 
a japán társadalom tagjai szembe találták magukat más (főleg a nyugati) 
kultúrák értékeivel, életmódjával, szokásaival, társadalmi szerkezetével. 
Ennek eredményeképpen a társadalom tagjainak egy része (főként a Þ a-
talok) magukévá tett ék a külföldi értékeket vagy azoknak egy részét, és 
így több szinten is konß iktusba kerültek. Egyrészt individuális szinten, 
hiszen az új értékek ütköztek mindazzal, amit addig saját maguk is val-
lott ak. Másrészt a csoportokkal, amelyeknek tagjai voltak, amennyiben a 
csoportok nem sajátított ák el az új értékeket. Harmadrészt az egész tár-
sadalommal, hiszen a kisebb csoportok is a társadalom által elfogadott  
értékeket vallják.

Sellin szerint a kulturális konß iktusok a társadalmi diff erenciálódás 
természetes következményei, hiszen ez számtalan különböző csoport 
kialakulásával jár, amelyek eltérő értékrendszerrel rendelkeznek és 
kevéssé elfogadók a más csoportok által vallott  értékekkel szemben. Azt 
mondja, ha egy homogén és erőteljesen integrált kultúra heterogénné 
válik és integráltsága is csökken, akkor a konß iktusos szituációk száma 
növekedni fog.39 Természetesen a japán társadalom is számtalan cso-
portból áll, hiszen az egyénnek tulajdonképpen egész létét is ezekhez a 
csoportokhoz való tartozás határozza meg (legalábbis az 1990-es évek 
elejéig). Ezek a csoportok azonban a fentebb említett  közös kulturális 
mag miatt  alapvető értékeik, belső normáik tekintetében talán még ma 
sem különböznek egymástól annyira, mint az a nyugati országok cso-
portjaira jellemző. 

b) A csoport és egyén hagyományos viszonyának válsága

A 1990-es évek technikai vívmányainak köszönhetően a japán társadalom 
tagjai (közülük is leginkább a Þ atalok) egyre gyakrabban szembesültek 
azzal, hogy a nyugati világ országaiban (és különösen az egyik legerő-
teljesebb hatást jelentő Egyesült Államokban) a csoport és az egyén, sőt, 
a társadalom és az egyén viszonya is fordított  a számukra megszokott -
hoz képest. Az egyéniség mindenek felett iségének és az ember életében 
jelenlévő csoportok saját egyénünkhöz képesti másodlagos szerepének 
üzenete hatást gyakorol a japán társadalomra, főként a személyiségfej-
lődésük és szocializációjuk korai szakaszában levő tagjaira. A nyugati 
kultúrák az egyéniség elsődlegességét hirdetik, míg családjuk idősebb 
tagjai (akikkel a még mindig nagyszámú többgenerációs háztartás miatt  
a nyugati kortársaiknál jóval intenzívebb kapcsolatot ápolnak), a hazai 
oktatási rendszer, média, munkahelyi szellem továbbra is a hagyomá-

38 Vogel, Murakami Wood, Lyon és Abe
39 Thorsten Sellin: Culture, conß ict and crime, Bulletin 41, New York: Social research 
Council, 1938. in: Freda Adler: Nations not obsessen with crime, Litt leton: F. B. Rothman, 
1983, 145. o. in: Leonardsen: 209. o.
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nyos japán �a csoport minden � az egyén semmi� üzenetét közvetítik, és 
aszerint működnek.

Leonardsen arra is rámutat, hogy a globalizáció korában a fókusz az 
individuumra és a globálisra helyeződik, és ezzel párhuzamosan a két 
végpont között i terület egyre töredezett ebbé válik. Véleménye szerint 
ugyanis a modern társadalmak az egyre növekvő mobilitás és össze-
visszaság miatt  nem jelentenek megfelelő táptalajt az olyan kapcsolati 
rendszereknek, mint a család, szomszédsági viszony vagy munkahelyi 
barátságok.40 A norvég kutató szerint Braithwaite azon állítása, misze-
rint elutasítja a nézetet, hogy a japán társadalomra jellemző függőségi 
viszonyok az egyéni autonómiát fenyegetik, felületesnek mondható.41 
Leonardsen megjegyzi ugyanis, hogy napjaink Japánjának kultúrája 
javarészt konzervatív-konfuciánus ideológián alapszik, amelyre hagyo-
mányosan nem jellemző, hogy teret enged a polgári jogokkal vagy az 
önrendelkezéssel kapcsolatos alapelvek megjelenésének. Úgy vélekedik, 
hogy ugyan Japánban is megjelent a nyugati világra jellemző tenden-
cia a társadalmi kapcsolatok középszintjének visszaszorulását illetően, 
de míg Nyugaton a �közösség elvesztése� jelenti a problémát, addig a 
keleti országban ehelyett  inkább az egyéniség szerepének visszaszorított  
volta miatt  lenne ok az aggodalomra. Sőt, ő a bűncselekmények alacsony 
szintjének egyik okaként is az �egyéniség megszüntetését� nevezi meg.42 
Braithwaite ennek okát a japán büntető-igazságszolgáltatás rendszerében 
és a reintegratív szégyen szerepében látja.43 

A japán gazdaság visszaesését is sokan annak tulajdonítják, hogy a 
huszonegyedik század elején az újítások, fejlesztések tekintetében egyéni 
megoldásokra, kreatív gondolkodásra, de legfőképpen a megszokott ól 
eltérő módszerekre van szükség. Ám ahogy Hidasi Judit is kifejti, a japán 
iskolarendszer nem erre oktatja a diákokat, hanem elsősorban hatalmas 
mennyiségű lexikális tudás elsajátítására és bizonyos típusú feladatok 
megoldására.44 A japán iskolások és ezt követően az egyetemekről kike-
rült szakemberek ugyan képesek az ismert feladatokat megoldani, ám 
hiányzik belőlük az újító típusú gondolkodás, amely képessé tenné őket 
az ismeretlennel való megbirkózásra. Leonardsen egyéniségről tett  meg-
állapítása e tekintetben tehát helytálló. Nem szabad elfelejtkezni azonban 
arról sem, hogy az egyéniség szerepe (főként nyugati hatásra) a japán 
társadalomban is egyre jobban felértékelődik, bár természetesen hatal-
mas társadalmi és kulturális változásokra van szükség ahhoz, hogy az 
elérje a nyugati államokban tapasztalt mértéket. Emellett  mivel Japán-
ban ugyanúgy megjelent már a középszintű társadalmi kapcsolatok fel-
bomlása, mint a világ többi részében, így ez a probléma ugyanúgy érinti 

40 Leonardsen: 219. o.
41 John Braithwaite: Shame and modernity, The British Journal of Criminolgy, 33/1-18. in: 
Leonardsen: 220. o.
42 Leonardsen: 219-220. o.
43 John Braithwaite: Crime, shame and reintergation, Cambridge: Cambridge University 
Press, 1989, 49. o., 74. o., 108. o.
44 Hidasi Judit: Oktatás japán módra, Ezredvég, XIII. évfolyam, 12. szám, 2003. december, 
weblink: htt p://terebess.hu/keletkultinfo/hidasĳ .html 
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az országot. Hatása egyelőre enyhébb, mint a nyugati világban, hiszen 
Japánban a középszintű társadalmi kapcsolatoknak egy sokkal magasabb 
szintje volt jelen és a társadalom struktúrája is sokkal ellenállóbb, mint 
a nyugati országokban. Azonban a csoport meghatározó szerepe miatt  a 
középszint eltűnésének (főleg, ha olyan sebességgel történik, amelyhez 
a társadalom nem tud megfelelő gyorsasággal alkalmazkodni) sokkal 
komolyabb következményei lehetnek Japánban. Leonardsen is rámutat 
arra a durkheimi gondolatra, amely szerint �minél gyengébb a csoport, 
amelyhez az egyén tartozik, annál kevésbé függ tőlük és annál inkább 
van saját magára utalva, és így egyre kevésbé ismer el más viselkedési 
szabályokat, mint amelyek a saját érdekein alapulnak�.45 Ez a gondolat-
menet vezethet el bennünket ahhoz a következtetéshez, hogy a japán tár-
sadalomban a középszintű társadalmi kapcsolatok gyengülése kedvezni 
fog az egyéniség szerepének már megindult növekedéséhez. 

c) Az idős emberek helyzetének megváltozása

Hiroyuki Kuzuno rámutat, hogy egyre növekszik az idősek által elkö-
vetett  bűncselekmények száma (és aránya) Japánban.46 A japán kutató 
szerint ez a társadalmi kirekesztődés spirális folyamatának eredménye.47 

Egyrészt a �japán csoda� egyik magyarázataként emlegetett  biztos 
munkahely és előmenetel már a múlté. A munkanélküliség pedig azokat 
sújtja a leginkább, akiknek valamilyen okból nehéz újra elhelyezkedniük 
vagy nincsenek erős társadalmi, családi kötelékeik. Kuzuno szerint ebbe 
a csoportba tartoznak az idősek, hiszen ők a munkaerőpiac peremén 
helyezkednek el.48 Másrészt az előző pontokban felvázolt nyugati hatások 
miatt  kialakuló generációs konß iktusok miatt  az idős emberek a mai 
Japánban könnyebben távolodnak el a családjuktól. Ebben az is szerepet 
játszik, hogy egyre kevesebb a hagyományos, többgenerációs háztartás.49

Emellett  az idősbűnözés Kuzuno által felvázolt spiráljára a szégyen 
szerepe katalizáló hatással van, két okból is. Az egyik, amelyet nevezhe-
tünk külső oknak, hogy a bűncselekmény elkövetése a szűkebb csoportok 
és a legnagyobb csoport, a társadalom megvetését eredményezi. Ez hat-
ványozott an igaz a szabadságvesztés esetében. A csoport támogatásának 
elvesztése, a csoportból való kiesés és az ezzel együtt  járó státuszvesztés 
a társadalom peremére sodorhatja az elkövetőt. Ez a nyugati országok-
ban is jellemző, de a japán társadalom esetében a bűnelkövetéshez kap-
csolódó stigmák hatása fokozott an jelentkezik. A másik, ami belső oknak 
tekinthető, hogy a szamuráj-erkölcs a mai napig nagy hatással van a kul-
túrára. A becsületvesztés nemcsak a társadalom szemében jelentkezik, de 

45 Émile Durkheim: Suicide: A study in Sociology, London: Routledge & Kegan Paul, 209. o. 
in: Leonardsen: 220. o.
46 Hiroyuki Kuzuno: Neoliberalism, Social Exclusion and Criminal Justice � A Case in 
Japan, Hitotsubashi Journal of Law and Politics, 2012/40, 15�32, 22. o.
47 Kuzuno: 25. o.
48 Kuzuno: 27�28. o.
49 Hidasi: Na és hogy tetszik Japán?
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az egyén elveszti önbecsülését is. A szamuráj-erkölcs hatása az idősebb 
generációk esetében erőteljesebb, mint a Þ atalok esetében. Egyrészt azért, 
mert a Þ atal könnyebben győzi meg magát, hogy még újrakezdheti, más-
részt pedig az internet korában felnőtt  Þ atalok egy része számára a sza-
muráj-erkölcs már csupán a régmúlt részét képezi.

Természetesen sok Þ atalra van még hatással a szamuráj-erkölcs és a 
részben ebből eredő �szégyen kultúrája� � ez mutatkozik meg például a 
bizonyítványosztást követő öngyilkosságok magas számában. Az önbe-
csülésüket elvesztett  embernek pedig, a támogató csoport segítsége 
nélkül gyakorlatilag semmi esélye arra, hogy kikerüljön a társadalmi 
kirekesztődés spiráljából.

d) A hagyományos japán családmodell válsága 
(a nők szerepének változása és a gyermekek elidegenedése)

A második világháború utáni évtizedek folyamán a nők aránya a felső-
oktatásban egyre növekedett  és fokozatosan kialakult az elvárás, amely 
szerint a háziasszony, aki a gyermekeket neveli, rendelkezzen diplomával, 
�művelt asszony� legyen.50 Ez azonban az idő múlásával szintén hozzá-
járult a japán családmodell felbomlásához, hiszen egyre több nő döntött  
úgy, hogy a felsőoktatásban eltöltött  éveket kamatoztatni szeretné. Ennek 
egyik következménye, hogy kitolódott  a házasságra lépési átlagéletkor, 
a másik pedig, hogy a gyermekek kevesebb Þ gyelmet kapnak szüleiktől 
így, hogy azok mindkett en dolgoznak. Ez természetesen nem speciáli-
san japán jelenség. Ám a japán társadalomban a gyermek szocializáci-
ója hosszú időn keresztül az anyától való erőteljes függőségi viszonyra 
épült, a fentebb kifejtett ek szerint tulajdonképpen ez a kapcsolat volt az, 
amely megalapozta a csoporthoz való erőteljes kötődést.51 Így közvetve 
ez is hozzájárul a hagyományos csoport-egyén viszony válságához.

Emellett  Hidasi Judit kifejti, hogy a japán gyermekek között  egyre több 
az egyke, így testvér és szülői Þ gyelem hiányában ezek a gyermekek mind 
több és több időt töltenek szobájuk magányában a világhálón, életüket a 
virtuális térben élve. A magyar kutató ennek hosszú távú veszélyeire is 
felhívja a Þ gyelmet, nevezetesen arra, hogy így ezek a gyermekek �nem 
tanulnak meg a családon belül alkalmazkodni� és �míg az iskolai szo-
cializáció változatlanul erősen a közösségi értékek kialakítása irányába 
terel, addig a gyerekek ott honukban (�) a saját igényeiket élhetik ki�. Ez 
pedig érték-ellentmondáshoz, végső soron pedig feszültséghez vezet.52 

50 Hidasi: Na és hogy tetszik Japán?
51 Leonardsen: 213. o.
52 Hidasi Judit: Értékválság és értékváltás Japánban
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4. A bűnöz�ssel kapcsolatos társadalmi reakciók alakulása
az 1990-es �vek elej�től napjainkig

a) Az áldozatjogi szervezetek

Az áldozatjogi mozgalmak gyökere Japánban 1974-re vezethető vissza, 
amikor egy szélsőséges vallási csoport robbantásos merénylete követ-
keztében nyolc ember meghalt és majdnem négyszáz megsérült, részben 
az őrök hanyag magatartásának következményeként is (a szekta előze-
tesen Þ gyelmeztett e az őröket, hogy ürítsék ki az épületet, ám ők Þ gyel-
men kívül hagyták a Þ gyelmeztetést). Miyazawa szerint a társadalom 
tulajdonképpen ekkor ébredt tudatára annak, hogy egy bűncselekmény 
mennyi embert érinthet, az áldozatt á válás szempontjából.53 Ezt köve-
tően 1980-ban törvény született  az áldozatok anyagi kompenzációjáról, 
létrehozták az Bűncselekményi Áldozatok Alapját, 1990-ben megalakult 
a Japán Viktimológiai Társaság, és 1992-ben megtörtént az első felmé-
rés az áldozatt á válással kapcsolatban. Ez hívta fel a Þ gyelmet például 
a rendőrségi eljárás okozta másodlagos viktimizációra, illetve arra, hogy 
az áldozatoknak igényük van arra, hogy az elkövetőről információhoz 
jussanak.54Az áldozatvédelem és az áldozatokat tömörítő szervezetek 
azonban mégsem jutott ak kiemelkedő szerephez Japánban, egészen a 
huszonegyedik század elejéig. Eddig ugyanis az áldozatokkal kapcsola-
tos gondolkodás mindössze az anyagi és pszichológiai szükségleteikre, 
valamint a rendőrség és a média általi, másodlagos viktimizáció elkerülé-
sére korlátozódott . Az Áldozatok és a Túlélő Családok Szervezete 2000-es 
megalakulása azonban alapjaiban változtatt a meg az áldozatokhoz való 
hozzáállást Japánban. A társaság célul tűzte ki, hogy eljárási jogokat 
biztosítson az áldozatoknak (például jogot arra, hogy informálódjanak 
a nyomozás és a per állásáról, amelyből addig e tekintetben ki voltak 
zárva, illetve hogy az áldozatok felléphessenek pótmagánvádlóként).55 
Lobbitevékenységük eredményeképpen 2004-ben az országgyűlés elfo-
gadta az áldozatokról szóló törvényt, amely tartalmazott  szinte vala-
mennyi jogot, amelyért a szervezet szót emelt.56 Hamai és Ellis a követke-
zőképpen írja le a japán áldozatjogi szervezetek működését: a szervezetet 
karizmatikus volt áldozatok hozzák létre, akikhez aztán más áldozatok, 
ügyvédek, szakértők csatlakoznak. A szervezeteket közvetett  módon 
támogatja a Nemzeti Rendészeti Ügynökség, amely így kívánja befolyá-
solni a bűnözéskontrollról folytatott  diskurzust. A szervezetek gyakran 
szerepelnek a médiában és hatásos lobbitevékenységet végeznek (ennek 
eredménye volt például a zaklatásról szóló törvény is).57

53 Setsuo Miyazawa: The politics of increasing punitiveness and the rising populism in 
Japanese criminal justice policy, Punishment & Society, 2008/10/47�-77, 63. o.
54 Miyazawa: 63. o.
55 Miyazawa: 64. o.
56 Daisaku Higashi: Can you hear the voices of crime victims?, Tokyo: Kodansha, 2006, 
283. o. in: Miyazawa: 66. o.
57 Hamai and Ellis: Japanese criminal justice: Was reintegrative shaming a chimera?, 
32�33. o.
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A japán áldozatjogi szervezetek jellemzője, hogy jogaik szélesítésén 
kívül a törvények szigorítása mellett  lépnek fel, vagyis az ún. genbatsukát 
támogatják. A helyreállító igazságszolgáltatás hívei kisebbségben vannak 
körükben. Sőt, Miyazawa szerint maguk az áldozatjogi mozgalmak jelen-
tik a genbatsuka támogatóinak fő bázisát.58 Matsubara szerint Japánban az 
áldozatok szervezeteinek ugyan volt némi hatása a helyreállító igazság-
szolgáltatás kismértékű növekedésében, de a közvélemény továbbra is 
szimpátiát érez az áldozatokkal és haragot az elkövetőkkel szemben.59 

b) Az abolicionista mozgalom

Japánban az abolicionista mozgalmak az 1990-es évek elején-közepén 
élték virágkorukat. Az 1989�1993-as végrehajtási moratórium idején 
reális esély mutatkozott  arra, hogy Japán is csatlakozik azon országok 
sorához, amelyek eltörölték a halálbüntetést.60 Ezt követően azonban 
az ebbe az irányba haladó folyamatok leálltak, és ismét elkezdődött  a 
halálbüntetések végrehajtása. Az új évezred kezdetére a halálbüntetést 
ellenző mozgalmak iránti társadalmi lelkesedés is alábbhagyott . Az eltör-
lést leginkább támogató országgyűlési képviselők vereséget szenvedtek 
a választáson és a tényleges életfogytig tartó szabadságvesztést mint a 
halálbüntetést kiváltó legsúlyosabb büntetési nemet tartalmazó törvény-
javaslat végül nem került a japán parlament elé.61 A mozgalom népsze-
rűségének csökkenése részben a bűnözési félelemmel, részben pedig a 
halálbüntetést övező titoktartásnak köszönhető (részletesen ld. az 5/d 
részben). Az abolicionisták szerint az átlag japán ember semmit sem tud 
a halálbüntetésről és nem is foglalkoztatja ez a kérdés.62

c) Az emberek közbiztonságról alkotott  képének romlása

A közbiztonságról alkotott  képre a japán nyelv a taikan chian kifejezést 
használja. A rendőrség és a média szóhasználatában 1995 óta szerepel, 
amikor a Nemzeti Rendészeti Ügynökség (NRÜ) vezetője Japán egyik 
legnagyobb újságának adott  nyilatkozatában azt állított a, hogy a taikan 
chian egyre rosszabb az országban. Az emberek közbiztonságról alko-
tott  képének valós bűnügyi statisztikáktól (legalábbis részben) függet-
len voltát mind a japán rendőrség, mind a média elismeri. Miyazawa 
rámutat, hogy például 2004-ről 2005-re 11 százalékkal csökkent a rend-
őrség által rögzített  adatok alapján a büntetőtörvénykönyvbe ütköző cse-
lekmények száma, ám a NRÜ mégis a biztonságérzet alacsony szintjéről 
58 Miyazawa: 68. o.
59 Hamai and Ellis: Japanese criminal justice: Was reintegrative shaming a chimera?, 32. o.
60 David T. Johnson: Where the state kills in secret, Punishment & Society, 2006/8/251�285, 
263. o.
61 Johnson: Where the state kills in secret, 263. o.
62 Petra Schmidt: Capital punishment in Japan, 2002, Leiden, The Netherlands: The Brill, 
194. o. in: David T. Johnson: Japan�s secretive death penalty policy, Asian-PaciÞ c Law and 
Policy Journal, 2006/Summer, 62�124, 97. o.
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számolt be, amit a gyermekek sérelmére elkövetett  bűncselekményekkel 
és néhány különösen kegyetlen, megoldatlan bűncselekménnyel indokol-
tak. Ugyanígy, 2005-ről 2006-ra tovább csökkent az előbb említett  cselek-
mények száma, a NRÜ vezetőjének akkori nyilatkozata szerint azonban 
a biztonságérzetet csak a jelentősebb bűncselekményekkel kapcsolatos 
letartóztatások számának növekedése javíthatja.63 

A biztonságérzet romlásáról nem csupán a rendőrség beszél. A felmé-
rések szerint 1998-ban csupán a japán emberek 19 százaléka gondolta, 
hogy a bűncselekmények száma emelkedik, míg 2008-ban a 48 százalé-
kuk.64 A bűnözési félelemmel kapcsolatban egyébként Japánra is jellemző, 
hogy az emberek csak általánosságban vélik rosszabbnak a helyzetet, ám 
saját környezetükre vonatkoztatva nem. A Hamai által 2006-ban készített  
felmérésből az derül ki, hogy a megkérdezett ek nagyjából 90 százaléka 
szerint növekedett  a bűncselekmények száma Japánban, ám csupán 27 
százalékuk mondta azt, hogy környezetükben magasabb lett  ez a szám.65

Saito 2004-ben kritikával illeti a japán társadalom viszonyulását a biz-
tonsághoz, mivel ez véleménye szerint ahhoz vezet, hogy az emberek 
önként vetik alá magukat a megÞ gyelésnek annak érdekében, hogy �biz-
tonságban� élhessenek.66 A japán kutató ezzel arra utalt, hogy ugyanúgy, 
mint a nyugati világ országaiban, Japánban is az emberek biztonsága (és 
az ezzel kapcsolatos valós vagy csupán az állami szervek által feltéte-
lezett  közösségi igény) a legnyomósabb érv a különböző megÞ gyelési 
rendszerek (pl. zártláncú térÞ gyelő kamerarendszerek) telepítésének és 
a különböző állami szervek adatbázisainak összekapcsolása mellett . A 
bűnüldözési és bűnmegelőzési érdekhez kapcsolódó bűnözés fenyegető 
réme pedig a legtöbb esetben alkalmas arra, hogy a társadalom tagjait 
meggyőzze az eff ajta intézkedések szükségességéről.

d) A külföldiekkel szembeni előítéletek

Japánban a külföldiekkel szembeni előítéletek is problémát jelentenek. A 
kisebbségekhez tartozók száma még mindig alacsonynak mondható az 
országban, és a negatív vélemények leginkább a koreaiakat sújtják (ez 
elsősorban az Észak-Koreával fennálló feszült viszonynak köszönhető).67 
Emellett  a szexuális szolgáltatások iparában is egyre nő a külföldiek, főleg 
dél-kelet ázsiaiak valamint kelet-európaiak száma, a japán nők egyenlő-
ségi törekvései nyomán.68 A külföldiekkel szembeni előítéletek jelenléte 

63 Miyazawa: 70. o.
64 Koichi Hamai and Thomas Ellis: Japanese criminal justice: Was reintegrative shaming a 
chimera?, 25. o.
65 Hamai and Ellis: Japanese criminal justice: Was reintegrative shaming a chimera?, 30. o.
66 T. Saito: Anshin-no-Fasizumu (The Fascism of Safety), Tokyo: Iwanami Shyoten, 2004, in: 
Murakami Wood, Lyon and Abe: 552. o.
67 Murakami Wood, Lyon and Abe: 558. o.
68 J. Noblestone: Law and order: tougher cops, late-night curfews and surveillance cameras, 
Metropolis, 2004 (weblink: www.metropolis.japantoday.com/tokyo/543/feature.asp, in: 
Murakami Wood, Lyon and Abe: 558. o.
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egy olyan országban, amely oly hosszú időn keresztül volt elzárva a kül-
világtól, mint Japán, nem meglepő.69 A zárt közösségen kívülről érkezők-
höz kapcsolódó félelmek azzal magyarázhatók, hogy eltérő értékeik miatt  
a konß iktusok kialakulása Sellin már vázolt, a heterogén közösségekre 
vonatkozó elmélete miatt  valóban gyakori.70 A NRÜ ezt ki is használja, 
amikor gyakorta hivatkozik a külföldiek által elkövetett  bűncselekmé-
nyek statisztikáira.71 

A zártláncú térÞ gyelő kamerarendszerek bűnmegelőzési célú haszná-
lata Japánban 2001 óta jellemző, köszönhetően a szeptember 11-i terror-
támadást követő biztonságpolitikai intézkedéseknek, valamint a 2002-es, 
Japánban rendezett  futball világbajnokságnak, amelyre számtalan szur-
koló érkezését várták és az ehhez kapcsolódó félelmeket (különösen az 
angol szurkolókhoz kapcsolódó előítéleteket) kihasználva telepített ek 
nagyjából kétszáz kamerát tíz nagyvárosba. Ugyanebben az évben sze-
reltek fel ötven kamerát Tokió legismertebb �piroslámpás� városrészébe, 
a Kabuki-negyedbe, ahol egyébként 185-ször több erőszakos bűncselek-
ményt követt ek el, mint a tokiói átlag.72

5. A japán büntetőpolitika iránya az 1990-es �vektől 
napjainkig

a) A törvények szigorítása

2004-ben az Igazságügyi Minisztérium javaslatot tett  a büntetőtörvény-
könyv büntetési tételeinek általános növelésére. A javaslat eredménye-
képpen az országgyűlés még az év végén elfogadott  egy sor módosítást 
a törvénykönyvre vonatkozóan, amelyek többsége a büntetések szigo-
rítását célozta. A módosítás keretében például emelték az egy bűncse-
lekményért kiszabható szabadságvesztés büntetés felső határát tizenöt 
évről húsz évre, a halmazati büntetésként kiszabható szabadságvesz-
tés felső határát húsz évről harminc évre, ezen kívül az elévülési időt 
a halálbüntetéssel is sújtható bűncselekmények esetében tizenöt évről 
huszonöt évre, a határozatlan ideig tartó szabadságvesztéssel is sújtható 
bűncselekmények esetében pedig tíz évről tizenöt évre módosított ák.73 A 
minisztérium három fő indokkal magyarázta a szigorítások szükségessé-
gét: növekedett  a regisztrált bűncselekmények száma, a bírói gyakorlat 
már szigorodott  és így egyre több kiszabott  büntetés érte el a büntetési 
tétel felső határát, az emberek igazságról alkotott  képe megváltozott .74 A 
Þ atalkorúakra vonatkozó szabályozás 2000. évi szigorítása a törvény első 
69 Murakami Wood, Lyon and Abe: 558. o.
70 Thorsten Sellin: Culture, conß ict and crime, Bulletin 41, New York: Social research 
Council, 1938. in: Freda Adler: Nations not obsessen with crime, Litt leton: F. B. Rothman, 
1983, 145. o. in: Leonardsen: 209. o.
71 Murakami Wood, Lyon and Abe: 561. o.
72 Murakami Wood, Lyon and Abe: 560. o.
73 Miyazawa: 59. o.
74 Miyazawa: 71. o.
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módosítása volt a második világháború óta. Az új rendszer szerint több 
Þ atalkorú kerül felnőtt korúak bírósága elé, illetve a felnőtt ek büntetés-
végrehajtásának rendszerébe.75

Hamai és Ellis rámutatnak, hogy Japánban még 2008-ban sem működ-
nek a helyreállító igazságszolgáltatás intézményei. Ennek megfelelően 
ha a japán bíróság kimondja a vádlott  bűnösségét, akkor gyakorlatilag 
háromféle büntetésre számíthat az elítélt: pénzbüntetésre, felfüggesztett  
szabadságvesztésre vagy letöltendő szabadságvesztésre. 76

b) Az ítélkezési gyakorlat szigorodása

A szigorítási tendencia a bírói gyakorlatban is megjelent, és ez volt a 
2004-es törvénymódosítások egyik indoka is. Setsuo Miyazawa vizsgá-
latai szerint például 2006-ban több olyan ügyben is szabott  ki a bíróság 
halálbüntetést, amelyek esetében korábban valószínűtlen lett  volna a 
legsúlyosabb büntetési nem alkalmazása (egyik esetben egy hétéves 
kisgyermek, egy másikban egy Þ atal nő és tizenegy hónapos gyermeke 
sérelmére elkövetett  emberölés miatt ).77,78 Valamennyi eset országszerte 
nagy felháborodást váltott  ki, és mind a nyomozati, mind a bírósági sza-
kaszokat hatalmas médiavisszhang és Þ gyelem kísérte. Ez a jelenség nem 
meglepő, és nem is japán sajátosság, hiszen a nyugati világ országaiban 
is megszokott , hogy a szokatlanul kegyetlen vagy kirívó bűncselekmé-
nyekre a társadalom érzékenyebben reagál és ez fokozott an igaz azokra, 
amelyeknek áldozatai gyermekek. 

Az ítélkezési gyakorlat szigorodásához természetesen hozzájárul 
a törvények már említett  szigorítása is, amelynek eredményeképpen 
megnövekedett  a szabadságvesztésre ítéltek száma (ahogy ezt a 3. ábrán 
is láthatt uk) és a büntetések átlagos időtartama is hosszabb lett . Ebben 
szerepet játszik az is, hogy az ügyészek is egyre szigorúbb büntetéseket 
indítványoznak.79

A szigorúbb ítéletek születéséhez közvetve hozzájárulhat a büntető-
eljárási törvény azon módosítása, amely lehetővé teszi a bűncselekmény 
áldozatainak és adott  esetben családtagjaiknak, hogy a bírósági tárgyalás 

75 Hamai and Ellis: Japanese criminal justice: Was reintegrative shaming a chimera?, 33. o.
76 Koichi Hamai and Tom Ellis: Genbatsuka: Growing Penal Populism and the Changing 
Role of Public Prosecutors in Japan?, Japanese Journal of Sociological Criminology, 2008/
No. 33, 67�91. o., 68. o.
77 Miyazawa: 60. o.
78 A hétéves kisgyermek sérelmére elkövetett  emberölés esetében azért lett  volna valószí-
nűtlen a legsúlyosabb büntetési nem alkalmazása, a szigorodási tendenciát megelőzően, 
mert a japán bíróságok hagyományosan kerülték a halálbüntetés kiszabását az olyan 
elkövetőknél, akik egy esetben követt ek el emberölést. Az anya és kisgyermeke sérelmére 
elkövetett  emberölés esetében pedig az elkövető egy tizennyolc éves férÞ  volt, amely 
életkor Japánban büntetőeljárási szempontból Þ atal felnőtt nek minősül, és az ő esetükben 
Miyazawa kutatásai szerint a 1983 óta ez a 2006-os eset volt az első, amelyben halálbünte-
tés kiszabására került sor. In: Miyazawa: 61. o.
79 Hamai and Ellis: Genbatsuka: Growing Penal Populism and the Changing Role of Public 
Prosecutors in Japan?, 73. o.
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folyamán az ügyész mellett  helyet foglalva kérdéseket intézzenek a vád-
lott hoz. Hamai és Ellis megjegyzik, hogy ez alkalmas arra, hogy nyomást 
gyakoroljon az ügyvédekre és a bírókra (beleértve az esküdteket is) és 
nyomatékot adjon az ügyészek szavának, mikor súlyosabb büntetést 
indítványoznak.80

c) A büntetés-végrehajtásban jelentkező tendenciák

Míg a bűncselekmények száma a 2000-es évek eleji növekedést követően 
ismét csökkenni kezdett , addig a börtönnépesség (és az évenként szabad-
ságvesztésre ítéltek) száma fokozatosan növekszik már az 1990-es évek 
eleje óta. Hamai és Ellis (2008-as írásukban) kiemelik, hogy a szabadság-
vesztések tartama, a börtönnépesség átlagéletkora növekszik és emel-
kedik a fogvatartott ak körében a mentális betegséggel rendelkezők és a 
külföldi állampolgárok aránya. Ezenkívül növekszik az életfogytig tartó 
szabadságvesztésre, valamint a halálbüntetésre ítéltek száma is annak 
ellenére, hogy az emberölések száma stabilnak mondható. Emellett  
számtalan olyan esetben, amelyben korábban csak pénzbüntetést szabtak 
volna ki, most a szigorítási tendencia miatt  szabadságvesztés kiszabására 
kerül sor. Ahogy Hamai és Ellis fogalmaznak, �az új szabályozás nem 
csupán szigorúbb büntetéseket vezetett  be, de ki is szélesített e a büntető-
igazságszolgáltatás hálóját�81.

d) A halálbüntetés

Napjainkban már csak két fejlett  demokrácia alkalmazza a halálbünte-
tést: az Egyesült Államok és Japán.82 

A halálbüntetést Japánban a titoktartás politikája jellemzi. Ennek 
jegyében, valamint a nyilvános viták elkerülésének stratégiája részeként 
a japán igazságügyi minisztérium jellemzően az országgyűlési szünetre, 
valamint a munkahét végére tűzi ki a kivégzések időpontját. Emellett  
megÞ gyelhető olyan tendencia is, amely szerint olyan fogvatartott ak 
halálbüntetésének végrehajtását rendelik el, akik egy, a közelmúltban 
nagy visszhangot keltett  bűncselekményhez hasonlót követt ek el. Ez a 
törvények szigorítása esetében is alkalmazott  technika, hiszen például 
a Þ atalkorúakra vonatkozó szabályozás szigorítása esetében is így pró-
báltak társadalmi támogatást szerezni a módosításnak.83 Nem nyilvános 
az sem, hogy az igazságügyi minisztérium milyen szempontok szerint 
jelöli ki a halálbüntetésre ítéltek közül, hogy kinek a kivégzését mikor 
hajtják végre. Az egyetlen szempont, amit követni látszanak, az az ítélet 

80 Hamai and Ellis: Genbatsuka: Growing Penal Populism and the Changing Role of Public 
Prosecutors in Japan?, 86. o. 
81 Hamai and Ellis: Japanese criminal justice: Was reintegrative shaming a chimera?, 
33�35. o.
82 Johnson: Where the state kills in secret, 268. o.
83 Johnson: Where the state kills in secret, 255. o.
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óta eltelt idő, de ezt sem minden esetben.84 A törvény szerint a kivégzés-
ről szóló határozatot az ítélet jogerőre emelkedését követő hat hónapot 
követően kellene meghozni, és a határozatt ól számított  öt napon belül 
pedig végrehajtani a büntetést. Ennek betartására azonban szinte sosem 
kerül sor, és a halálsoron eltöltött  idő átlagosan nyolc év (1996-os adat).85 
A halálbüntetésre vonatkozó dokumentumok, amelyek nyilvánosságáról 
törvény szól, sem kutatók, sem újságírók számára nem hozzáférhető-
ek.86 A kivégzések nem nyilvánosak, azon csupán a büntetés-végrehajtási 
intézet kĳ elölt dolgozói vehetnek részt. A végrehajtás helyszínéül szol-
gáló (éppen használaton kívüli) helyiségeket 2010-ig nem is lehetett  meg-
látogatni, ebben az évben engedélyezte először Keiko Chiba igazságügy-
miniszter, hogy újságírók beléphessenek a büntetés-végrehajtási intézet 
ezen részébe.87

Japánban a halálbüntetés végrehajtásának körülményei és a végrehaj-
tásra váró fogvatartott akkal való bánásmód is alapvető emberi jogokat 
sért. David T. Johnson leírja, hogy a fogvatartott akat nem értesítik előre 
a kivégzés időpontjáról, azt csupán nagyjából egy órával előtt e hozzák 
tudomásukra. Ezt, valamint a hozzátartozókkal való kapcsolatt artás kor-
látozását a fogvatartott ak �érzelmi stabilitásának� megőrzésével magya-
rázzák. A hozzátartozókat csak utólag értesítik az ítélet végrehajtásának 
tényéről. Ugyanígy az elítélt ügyvédje sem kap előzetes értesítést, lehe-
tetlenné téve ezzel a végrehajtást elrendelő igazságügy-minisztériumi 
határozat elleni fellebbezést. A közösséget sem tájékoztatják előre, hogy 
ezzel is minimalizálják a tiltakozásokat, a médiumokhoz csupán utólag 
jutt atnak el egy rövid (az elítélt nevét nem tartalmazó) közleményt a 
kivégzés megtörténtének tényéről, ezt is csupán 1999 óta. Sok esetben 
maguk a részt vevő büntetés-végrehajtási dolgozók sem tudnak előzete-
sen arról, hogy kivégzésben kell majd közreműködniük. Ezt azzal indo-
kolják, hogy előzetes Þ gyelmeztetés esetén att ól lehetne tartani, hogy az 
érintett  dolgozók �beteget jelentenek�.88 

A japán Kabinetiroda által végzett , nagyjából 2000 embert érintő, nem 
reprezentatív 2009-es felmérés eredménye szerint a megkérdezett ek 85,6 
százaléka gondolta úgy, hogy bizonyos esetekben nincs jobb megoldás, 
mint a halálbüntetés, 8,6 százaléka nyilatkozott  úgy, hogy nem tudja, és 
5,7 százalék szerint el kellene törölni a halálbüntetést.89 

84 Johnson: Where the state kills in secret, 255. o.
85 Dana Domikova-Hashimoto: Japan and capital punishment, Human Aff airs, 1996/1/77�93, 
80. o.
86 Johnson: Where the state kills in secret, 256. o.
87 Minoru Matsutani: Shedding light on death penalty, Japanese Times: 2010. 08. 28., letölt-
hető: htt p://www.japantimes.co.jp/text/nn20100828a3.html 
88 David T. Johnson: Japan�s secretive death penalty policy, Asian-PaciÞ c Law and Policy 
Journal, 2006/Summer, 62�124, 70�75. o.
89 Matsutani
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6. Konklúzió

A második világháborút követő �japán csodának� az 1990-es évek elején 
vége szakadt. A gazdasági növekedés már az 1980-as évektől kezdve 
lelassult, majd az 1990-es évek elején indult recessziónak köszönhetően 
gyakorlatilag le is állt. Részben ennek, részben pedig a globalizációnak, 
a világ és az élet felgyorsulásának köszönhetően Japánban olyan társa-
dalmi és kulturális folyamatok indultak meg, amelyek lassan ugyan, de 
olyan változásokat hoztak és fognak hozni a jövőben, amelyek előbb-
utóbb szükségessé teszik az évtizedeken át jól működő (és változatlanul 
hagyott ) gazdasági és társadalmi mechanizmusok revízióját. Ez már meg 
is kezdődött , például az oktatáspolitika tekintetében.90 A hagyományos 
családmodell felbomlása, a csoport�egyén viszony kezdődő válsága, a 
Þ atalok és idősek között i generációs feszültségek, az idősek egy részének 
a társadalom peremére sodródása, a külföldiekkel szembeni előítéletek 
növekedése mind a közelgő, sőt, talán már ki is alakult értékválságot 
jelzik. Ez egyelőre a bűncselekmények alakulásában nem látszik megmu-
tatkozni, mert bár a regisztrált bűncselekmények száma a 2000-es évek 
elején emelkedésnek indult, a folyamat a 2004-es tetőzés után leállt és 
azóta a bűnözés ismét csökken. Természetesen nem jelezhető előre teljes 
biztonsággal, hogy ez a tendencia miként fog változni, és Japán eseté-
ben már többször bebizonyosodott , hogy az európai vagy amerikai tár-
sadalmi-kulturális környezetben megfogalmazott  elméletek nem mindig 
alkalmazhatóak a keleti országban. Ezért is érdemes Þ gyelemmel kísérni 
a japán társadalmi folyamatok alakulását, hiszen egy több száz, sőt, bizo-
nyos elemeiben több ezer év alatt  kialakult értékrendszer és társadalmi 
viszonyrendszer válságának (és valószínűleg változásának) lehetünk 
tanúi.
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Georg Vobruba

Az európai társadalom társadalmi 
konstrukciója

I. A szociológia váratlan szerencséje

Az európai integráció folyamata jelentős ösztönzést nyújt a társadalom 
szociológiai elmélete számára, mivel ez a folyamat olyan gyors intézmé-
nyi változást jelent, amely ingerli a társadalom megÞ gyelésével kapcso-
latban kialakult szociológiai rutint. Ebből kifolyólag ez a folyamat kiváló 
alkalmat nyújt ahhoz, hogy a társadalom társadalmi konstrukcióját 
modern körülmények között  elemezzük, és egyszersmind ahhoz is, hogy 
azonosítsunk egy központi álproblémát, amely olyannyira foglalkoztatja 
a szociológusokat: azt ti., hogy miként deÞ niáljuk a �társadalmat�. 

A konkrétumok szempontjából az európai integráció folyamata két, 
szociológiai szempontból releváns kérdést vet fel. 

Először is a folyamat arra késztet minket, hogy reß ektáljunk a �tár-
sadalom� szociológiai értelemben használt jelentésére. Magától értetődő, 
hogy a �társadalom� kifejezést gyakran használjuk az európai integrá-
cióval összefüggésben, akár a kialakulóban lévő európai társadalom 
vonatkozásában, akár éppenséggel azért, hogy felpanaszoljuk az európai 
szinten létező társadalom hiányát. Felmerül a kérdés, hogy ezek a társa-
dalomra vonatkozó gyakorlati megÞ gyelések mit jelenthetnek a társada-
lom szociológiai elmélete számára. 

Másodszor: az európai integráció egyedülálló lehetőséget jelent ahhoz, 
hogy a társadalom szociológiai elméletének kontextusában magyarázó 
szándékkal új kérdéseket fogalmazzunk meg a társadalom konstrukci-
ójának okait és következményeit illetően. Az európai szintű integráció 
folyamatát különösen a társadalmi változás kifejezett  gyorsasága és az a 
feszültség teszi a társadalomépítés laboratóriumává, amely az intézmé-
nyes változás és a mögött e kullogó társadalmi integráció között  érzékel-
hető. Hogyan jelenthet tehát az európai integráció váratlan szerencsét a 
szociológia számára? 

A kérdésnek megválaszolása érdekében megkísérlem összekapcsolni 
az európai integráció szociológiáját a társadalom szociológiai elméletével, 
úgy, hogy közben két feladatnak tegyünk eleget. Egyrészt a társadalom 
szociológiai elméletének meg kell magyaráznia, miért kell tartózkodnia 
att ól, hogy előfeltételezze a �társadalom� terminus egységes értelmezé-
sét. Másrészt az európai integráció szociológiájának értelmezési keretet 
kell biztosítania a �társadalom� kifejezés gyakorlati használatára vonat-
kozó, empirikus információk értékelésére és fontosságának hangsúlyo-
zására, a létező társadalmakban.

Annak érdekében, hogy ezt a két feladatot hatékonyan megoldjuk, 
elengedhetetlen, hogy reß exív módon viszonyuljunk a problémákhoz, 
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ami azt jelenti, hogy szociológiailag kell tekintetbe vennünk a szocio-
lógiai gondolkodás modern feltételeit. Tehát a következő síneken fogok 
haladni: miután röviden leírom, hogy mit értek �modern gondolko-
dás�-on, megkísérlem feltárni a megismerés modern feltételeit, és meg-
kísérlem felvázolni a �magyarázat� sajátosan modern jelentését. Ezen 
vizsgálódás eredményeképpen a társadalommal kapcsolatban a másodla-
gos megÞ gyelésekre összpontosító szociológiaelmélet képes lesz arra, hogy 
meghatározza a társadalom fogalom szociológiai használatának előfeltéte-
leit, és ennek során empirikus adatokat szolgáltasson arra vonatkozóan, 
hogy az emberek hogyan lokalizálják a társadalmat a nemzetállami és 
az összeurópai szint között . Végül pedig egy rövid vázlatt al mutatom 
be, hogy mit jelent a kialakuló európai társadalom kérdése esetében a 
�másodlagos megÞ gyelések� alkalmazása.

II. Tudásszociológia: néhány alapvetés

�A régiek� gondolataikkal egy bizonyos pontig haladtak előre, ahol �elis-
mertek egy világos határt� (Witt genstein 1989: 86)1. A tudásszociológia 
alapjaira építve viszonylag egyszerű konszenzusra jutni a következőben: 
a megismerés modern feltételei mellett  a magyarázatok nem hivatkoz-
hatnak egy abszolút vonatkoztatási pontra. Ez a �varázstalanodás� ered-
ménye, az �Entzauberung der Welt�, ahogy Max Weber nevezte. Ezt a 
varázstalanodási folyamatot a természett udományos-technikai forrada-
lom, a polgári politikai forradalom és a kapitalista gazdasági forradalom 
egyidejű folyamatai eredményezték. A gondolkodás logikai struktúrájára 
vonatkozóan ez azzal járt, hogy többé már nem lehet a jelenségeket egy 
abszolút és mindenható eredet emanációjaként értelmezni olyanként,  
mint ami lehetővé tenné a dolgok értelmére vonatkozó, minden kérdés 
megválaszolását, egy Abszolút Kezdetre való hivatkozással. 

Egy ilyen abszolút eredet feltételezése virtuálisan korlátlan magya-
rázó erővel ruházta fel a premodern logikát. Ahogy Günter Dux (2011: 
142) megfogalmazta: �Az elme vagy szellem elsődlegességének abszo-
lút volta a premodern gondolkodásban annyiban volt abszolút, ameny-
nyiben tartalmazott  egy olyan szubsztanciát, amely magából hozott  létre 
mindent, ami a világban volt és történt. A magyarázat módja abban állt, 
hogy visszavezeti hozzá a megmagyarázandót, hogy aztán belőle kifejtse 
azt.� Az abszolút vonatkoztatási pont nyilvánvalóságának az előfelte-
vése az, ami megadja a premodern logika magyarázó erejét.2 Az abszolú-
tumra való hivatkozás, úgy tűnt, ebben a kontextusban minden kérdésre 
választ ad, hiszen az abszolút minden kétségen felül áll, mert abszolút 
módon minden kérdésen túl van. Az érem másik oldala is egyértelmű: 
a premodern logika abban a pillanatban elveszíti a magyarázó erejét, 
ahogy magának az abszolút vonatkoztatási pontnak az előfeltételezése 

1 Márkus György fordítása
2 Witt genstein (1989: 90) kísérletet tesz arra, hogy a kérdések premodern lehatárolását 
híres tételének alkalmazásával helyett esítse: �Amiről nem lehet beszélni, arról hallgatni 
kell.�  De a modernitás feltételei között  ez reménytelen vállalkozás. A kérdéseket nem 
lehet megállítani, és minden válasz további kérdésekhez vezet.  
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megkérdőjeleződik. �Egy radikálisan szekularizált világban, amelyben � 
mint utaltunk rá � semmi sem található, ami ne lenne feltételek kontex-
tusának kitéve, annak is lehetségessé kell válnia, hogy a megkonstruált 
világot úgy értsük meg, hogy Þ gyelembe vesszük azokat a feltételeket, 
amelyek között  kialakult, és ez magában foglalja azokat a különböző 
típusú logikákat is, amelyeken alapszik� (Dux 2011: 135). Nem arról 
van szó, hogy az egyik vagy másik magyarázó séma már elvesztett e a 
meggyőző erejét. Nem pusztán egy szemantikai változásról kell számot 
adnunk, hanem magának a gondolkodásnak a szerkezeti változásáról. 
Amint maga az abszolút vonatkoztatási pont megkérdőjeleződik, elvész 
a premodern logika magyarázó ereje, mivel minden további törekvés 
arra, hogy rá hivatkozzanak, egy végtelen regresszióhoz vezet (lásd még 
von Foerster 2008: 29). Más szóval: a világ stabilitásának azon magyará-
zata, hogy fundamentuma egy teknőc hátán nyugszik, csak addig meg-
győző, amíg nem kérdőjeleződnek meg a teknőc szilárd, álló helyzetének 
feltételei. Máskülönben, hogy ennél az allegóriánál maradjunk, egy ilyen 
magyarázat a teknőcök vég nélküli tornyát eredményezné. 

Az abszolútumra hivatkozó premodern logika virtuálisan korlátlan 
magyarázó erejének felidézése világossá teszi annak szükségességét, 
hogy újraorientáljuk a (tudományos) gondolkodást. Ennek következ-
tében minden olyan magyarázat elveszti meggyőző erejét, amelynél az 
explanandum már tartalmazza az explanans-t. Erre jó példa az, amikor egy 
társadalmi tényt azzal magyaráznak, hogy az egy cselekvő akaratában 
már megjelenik, vagy amikor egy társadalmi jelenséget a társadalom egy 
a priori feltételezett  jellemzőjéből magyaráznak. 

Mi következik az elmondott akból a társadalom egy olyan fogalmá-
nak megalkotására nézve, amely hasznosítható a szociológiai kutatás 
számára? Központi állításom az, hogy a szociológiai értelemben vett  
�társadalom� fogalma eltérő jelentéssel bír annak függvényében, hogy 
elsődleges vagy másodlagos megÞ gyelésekhez használjuk (lásd Vobruba 
2009).

III. Társadalom: két perspektíva

Az elsődleges megÞ gyelések perspektívájára a továbbiakban úgy fogok 
hivatkozni, mint az �emberek perspektívájára�3. Az �emberek� kifejezés-
sel nem egy társadalmi réteget jelölök, hanem a társadalmi gyakorlatok 
egy sajátos perspektíváját. Az emberek � vagyis mindenki � megÞ gyelik a 
társadalmi viszonyokat, értelmezik azokat és értelmezéseiknek megfele-

3 Az �emberek� [people] kifejezést itt  a német �Leute� fordításaként használjuk. A Leute 
egy gyakran és informálisan használt kifejezés az �emberekre� általában. Soha nem hasz-
nálatos egyes számban (ha lenne egyes száma, az egy személyt jelentene).  A minden-
napi használatban a Leute gyakran az �emberi lények� szinonímájaként működik (mint 
például:  Menschen/Leute bei der Arbeit � emberek munkában).  Fontos, hogy a Leute nem 
azonos jelentésű a Volk kifejezéssel; soha nem használják az �amerikai nép� vagy a �német 
nép� értelmében. [A lábjegyzet a német Leute és az angol people kifejezés között i különbsé-
geket és hasonlóságokat azért tárgyalja, mert az angol szöveg végig a people szót használja. 
� A ford.]
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lően cselekszenek. A másodlagos megÞ gyelések perspektívájában viszont 
az emberek megÞ gyeléseit Þ gyelik meg. Semmi kétség, ez a szociológia 
kezdőpontja, az emberek megÞ gyelésének a megÞ gyelése. �Annak, aki 
társadalomtudós akar lenni, el kell határoznia, hogy maga helyett  valaki 
mást helyez ennek a világnak a középpontjába, nevezetesen a megÞ gyelt 
személyt.�(Schütz 1943: 143; Soeff ner 1989: 25ff ). Ez az alapvető különb-
ség az elsődleges és a másodlagos megÞ gyelések között . Az embereknek 
a valósággal kell megbirkózniuk, elsődleges megÞ gyeléseik és azok értel-
mezései alapján, míg a másodlagos megÞ gyelések mentesek a gyakorlat 
terhétől.  �Mint a társadalmi világ tudományos megÞ gyelői, mi nem gya-
korlati módon, hanem kognitívan vagyunk benne érdekeltek.� (Schütz 
1943:134). De ez semmiképpen sem jelentheti azt, hogy a szociológu-
sok olyannak konstruálják a társadalmi valóságot, amilyennek akarják. 
Hogyan lehetséges ez? 

Az emberek ahhoz, hogy intencionálisan cselekedhessenek, kénytele-
nek életszerű értelmezéseket alkotni a valóságról. Ez a realizmushoz való 
kötődés � amely az emberek megÞ gyeléseit uralja � korlátozza értelme-
zéseik és cselekvéseik spektrumát. �Mi ennek a következménye a társa-
dalom szociológiai deÞ níciójára nézve? Minden deÞ níciónak, amely nem 
mond le replikálhatóságáról, az embereknek a társadalomról alkotott  
képüket feltáró gyakorlati tudására és cselekvéseire kell vonatkoznia.� 
(Balog 1999: 70) Pontosan azért, mert a társadalom anélkül is létezik, 
hogy a szociológusok megÞ gyelnék (Simmel 1992: 43), a szociológiai 
megÞ gyelések kénytelenek Þ gyelembe venni azokat a kényszerű kerete-
ket, amelyek között  az emberek megÞ gyelik a társadalmi körülménye-
ket, értelmezik azokat, és cselekszenek azok alapján. Ez a hátt ér megóvja 
a szociológiát az önkényes konstrukcióalkotástól, azon egyszerű okból 
kifolyólag, hogy az emberek értelmezése a társadalmi valóságról minden 
csak nem önkényes; ugyanis ha valaki el akarja kerülni cselekedeteinek 
negatív konzekvenciáit, akkor nagymértékben alkalmazkodnia kell egy 
társadalom adott  társadalmi viszonyaihoz. A szociológia az emberek 
megÞ gyelései, értelmezései és cselekvései megÞ gyelése révén képes 
olyan módon kapcsolódni a társadalmi valósághoz, amely elkerüli az 
önkényességben való elveszés veszélyét (vagyis az úgynevezett  radiká-
lis konstruktivizmus végzetét). �A mindennapi tudás az a szilárd alap, 
amely lehetővé teszi a szociológia számára, hogy megkonstruálja fogal-
mait, és amely a társadalmi jelenségek létezésének bizonyosságát adja, 
keretet szabva így a szociológiai gondolkodás számára is� (Balog 1999: 
77). Az emberek realizmusa az, ami megalapozza a szociológiát.

A standard szociológiai kutatás abból áll, hogy megÞ gyeli, mit és 
hogyan Þ gyelnek meg az emberek a társadalomban, és miképp cseleksze-
nek ennek megfelelően (Vobruba 2009). De a szociológia is lehet másod-
lagos megÞ gyelés tárgya, ugyanis a másodlagos megÞ gyelés perspektí-
váját nagymértékű rugalmasság jellemzi. Ebből kifolyólag a szociológia 
úgy jelenik meg, mint az �emberek� kutatásának egy bizonyos gyakor-
lata. Ebben a folyamatban viszont azt is meg lehet Þ gyelni, hogy a szo-
ciológusok hogyan végeznek megÞ gyelést, értelmeznek és cselekszenek 
(speciális módszertani szabályok szerint). Ennek az önmegÞ gyelésnek a 
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képessége hozza létre a szociológia reß exivitását és konstruálja tudomá-
nyos identitásának magvát (Peters 1993: 390ff ; Vobruba 2012)4. 

Némi nehézséggel járhat ezen gondolatmenet implikációinak az elkép-
zelése, mivel itt  a szociológia kétszer is megjelenik: először a másodla-
gos megÞ gyelés perspektívájában, amikor is a szociológia Þ gyeli meg 
és értelmezi a társadalmi gyakorlatot, és másodszor az elsődleges meg-
Þ gyelések perspektívájában, amikor is a szociológia mint egy bizonyos 
gyakorlat jelenik meg. Mit jelent ez a �társadalom� terminus szociológiai 
használatára nézve?

Az elsődleges megÞ gyelés perspektívájában � vagyis a gyakorlati 
kutatás céljára � a társadalom terminusának jól kell illeszkednie ahhoz, 
hogy a kutatás mire terjed ki, és így a társadalom szociológiai elméleté-
nek egy adott  heurisztikus felfogását kell megteremtenie. Ebben az érte-
lemben a társadalom hasznos eszköz arra, hogy elősegítse a kutatás gya-
korlatát. Ebből kifolyólag a társadalom bármelyik fogalmára áll, hogy nem 
lehet se igaz, se hamis, csak vagy használható, vagy nem használható. 
Az ilyen fogalmak heurisztikus funkciót töltenek be, és elkerülhetetlenül 
a jelentések sokféleségét hordozzák magukban. Gyakorlatilag minden 
egyes szociológiai cselekvő megalkothatja a saját társadalom-fogalmát, és 
érvényességet igényelhet az adott  sajátos jelentésnek egy gyakorlati kuta-
tásban. De ugyanakkor Þ gyelembe kell venni � és minden szociológiai 
cselekvőnek ezt kell tennie �, hogy más cselekvők a társadalom alternatív 
fogalmaival állhatnak elő. Maga az a tény, hogy a társadalomra vonat-
kozó szociológiai fogalmak sokfélesége létezik, megmutatja annak lehe-
tetlenségét, hogy elméleti úton megalkossuk az �igazi� fogalmat; gon-
doljunk csak a kockázat-társadalomra, a �multi-options� társadalomra, a teljes 
foglalkoztatott ság társadalmára, a tudástársadalomra és így tovább. Például 
különösen problémás lehet, ha magától értetődően adott nak vesszük az 
�európai társadalmat�, mivel ez gyümölcsöző empirikus kérdések felve-
tését akadályozza meg. 

Minden, a társadalom egy adott  fogalmára vonatkozó érvényes-
ségi igénynek számot kell vetnie saját jelentésbeli sokféleségével. Ez a 
szabály, amelyet a szociológia mint társadalmi gyakorlat saját magára 
alkalmaz, a megismerésnek a modernitáson és a szociológia reß exivitá-
sán belüli feltételeiből ered. Ha már a kezdet kezdetén a társadalom egy 
szubsztanciális fogalmából indulnánk ki, az azt jelentené, hogy a szocio-
lógia visszaesik a premodern gondolkodás abszolútumra hivatkozó logi-
kájába. Ebben az esetben a szociológiai magyarázatok végső soron egy 
abszolút explanans-ra vezetnék vissza az explanand-t; tehát a társadalom 
egy olyan fogalmára, amely a priori rendelkezik teremtő képességgel. 
Ez a fajta magyarázat nem jelentene többet, mint a társadalmi jelensé-
gek projektálását a társadalom fogalmába, vagyis a jelenségeket ebből a 

4 Ez a szociológia diff erentia speciÞ ca-ja más tudományos diszciplínákhoz képest. Nem 
létezik az orvostudomány orvostudománya, a közgazdaságtan közgazdaságtana, sem a 
matematika matematikája. Természetesen létezik viszont az orvostudomány szociológiája, 
gazdaságszociológia vagy a természett udományos tudás szociológiája (Vogel, Dux 2010), 
és végül: a szociológia szociológiája, a szociológiai gondolkodás szociológiája értelmében. 
A szociológia, amennyire én látom, az egyetlen tudomány, amely saját tárgyaként is meg-
jelenik. 
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fogalomból vezetnénk le. Pontosan ez a �magyarázatkeresés� premodern 
módja, amely egy abszolút vonatkoztatási pontra hivatkozik, és ami a 
modernitás viszonyai között  érvényét vesztett e. 

A másodlagos megÞ gyelések perspektívájában a �társadalom� heu-
risztikus terminusát arra használjuk, hogy megragadjuk azokat a jelen-
ségeket, amelyek a gyakorlatban társadalomként Þ gyelhetők meg és értel-
mezhetők. Más szóval a társadalom szociológiai elmélete úgy hivatkozik 
a társadalom gyakorlati felfogására, mint egy empirikus tényre.

Úgy tűnik, hogy az európai integráció folyamata egyedülálló lehető-
séget nyújt arra, hogy empirikusan megÞ gyeljük egy társadalom meg-
konstruálásának folyamatát. Az európai integráció kiváló példa annyi-
ban, hogy ebben a folyamatban mind a területi fogalom, mind az intéz-
ményi struktúra rendkívül gyorsan változik, és ez a társadalomról mint 
a konstrukció éppen zajló folyamatáról szolgáltat adatokat. Az európai 
integráció folyamatának sajátos jellemzői olyan tapasztalatokat tesznek 
lehetővé, amelyek példa nélküliek a társadalom bármely premodern 
fogalmával való összevetésben. Ebben az értelemben az európai integ-
rációban valóban a folyamatosan fejlődő modernitás megnyilvánulását 
láthatjuk (Müller 2010). Ennél a pontnál szembesülünk az olyan kuta-
tási kérdésekkel, mint: Ki vesz részt a társadalom konstrukciójában az 
európai integráció folyamatában? Milyenek a társadalom különböző 
konstrukciói? Melyek ezeknek a különbségeknek az okai? 

Azáltal, hogy a társadalom szociológiai elmélete megÞ gyeli, hogy a 
gyakorlatban hogyan fogják fel és használják a társadalom terminust, 
váltást hajt végre a társadalom előíró jellegű deÞ nícióinak terepéről, 
annak empirikus megÞ gyelésének és elemzésének terepére. Ez a váltás 
analóg a kritikai elmélett ől a kritika szociológiája felé való elmozdulás-
sal (Vobruba 2009), vagy a vallásos szociológiától a vallásszociológia felé 
való elmozdulással. Ezek a váltások azon készség meglétének feltételei, 
hogy szigorú megkülönböztetést tegyünk az emberek megÞ gyelései és 
ezen megÞ gyelések szociológiai megÞ gyelése között . Ugyanakkor a tár-
sadalom szociológiai elmélete túlságosan is absztrakt ahhoz, hogy köz-
vetlenül átültethető legyen az empirikus kutatásba. A másodlagos megÞ -
gyelés azonban � az általam alkalmazott  értelmezés szerint � közvetlenül 
kapcsolódik az empirikus adatokhoz.

A következőkben, a kérdés további megvilágítása érdekében fel-
vázolom a társadalom különböző és egymással rivalizáló koncepcióit, 
amelyek az európai integráció folyamata során születt ek. Ennek érdeké-
ben két dimenziót kell megkülönböztetnünk. 

Először is a �társadalomról� való felfogás a befogadás és kirekesztés 
dimenziójában változik: itt  kulcsfontosságú a tér és a határok jelentő-
sége. Másodszor pedig a társadalomról való felfogás változik az egyet-
értés és a konß iktus dimenziójában is. Kezdeti megközelítésként az első 
dimenziót a �ki?� dimenziónak foghatjuk fel, míg a másikat a �hogyan?� 
dimenziónak. A �ki?� dimenziót illető gyakorlati megfontolások a társa-
dalom térbeli kiterjedésére összpontosítanak, a társadalom határaira és a 
határok átjárhatóságára. A két egymással versengő fő felfogás a �nemzet-
állam mint társadalom� és �Európa�. 
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IV. �Európa�

Ahhoz, hogy az európai társadalom konstrukcióját a társadalom szocio-
lógiai elméletének alkalmazásával elemezzük, szükségünk van �Európa� 
jelentésének előzetes meghatározására. Ahogy Morin (1991: 33) megfo-
galmazta: �Európa egy homályos kifejezés�. �Európa (�) valószínűleg 
szemita eredetű, és az arab Maghreb kifejezés távoli rokona� (Brague 
2001: 127). Eredetileg a föníciaiak használták arra, hogy irányt jelölje-
nek: nyugat felé. Az antikvitás periódusában a kifejezés amorf maradt. 
Az antik civilizáció előrehaladásával a kifejezés olyasmit írt le, hogy 
�valami amorf északon� (Morin 1991: 35). Ezeknek az északi területek-
nek a csekély jelentőségével összhangban maga a kifejezés is jelentékte-
len maradt. A kifejezés karrierje a középkorban kezdődött , azzal a céllal, 
hogy Európát elhatárolják az iszlám világtól, bár a �Kereszténység� ter-
minust gyakrabban használták, mint az �Európát� (Jordan 2002; Cobet 
2010; Kintzinger 2010).

A modern nemzetállamok kialakulása a kezdetektől fogva együtt  járt 
azokkal a törekvésekkel, hogy Európát politikai és területi entitásként 
konceptualizálják. Európát egy ideális módon békés földként képzelték 
el, éles ellentétben a földrészt sújtó háborúk valóságával, különösen a 
harmincéves háború idején. �Az »Európa« kifejezés elterjedése, amely 
felváltott a a »Kereszténységet«, pontosan akkor zajlott , amikor a nemzet-
államok megvalósított ák teljes szuverenitásukat� (Morin 1991: 50). 

A 19. században zárult le Európa mint határozott  területi-politikai 
entitás meghatározása. Az európai egységesítés legtöbb kísérletét úgy 
képzelték, mint amely együtt  jár a béke megteremtésével, így ezek a 
területi konß iktusra adott  reakcióknak tekinthetők. Különösen fontosak 
voltak Richard Coudenhove-Kalergi �Pán-Európa� címmel megjelent 
írásai (1923). Ő Európa egyesülésében látt a az egyetlen lehetőséget arra, 
hogy Európa globális szintű hanyatlását megakadályozzák, és ezt látt a 
az egyetlen alternatívának egy világméretű második háborúval szemben. 
Ez utóbbi fenyegetésből nemsokára valósággá vált. Ezt követően az egye-
sült Európa eszméjének kiterjedése és minősége megváltozott . Egyfelől 
�Európa� nem sokkal 1945 után kett évált egy kelet-nyugati vonal mentén, 
majd ezt követően a kifejezést kizárólag a vasfüggönytől nyugatra fekvő 
területekre alkalmazták5. Másfelől az európai integráció folyamatának 
elindításával megtörténtek a politikai intézményrendszer első lépései.

Mindent összevetve hosszú időre visszatekintő hagyománya van 
az �Európa� kifejezés területi konnotációjának. A kiterjedése azonban 
bizonytalan volt, és az is maradt. Ezenkívül Európa jelentése mindig is 
túlmutatott  a pusztán területi megjelölésen, mivel magába foglalt bizo-
nyos társadalmi és kulturális sajátosságokat. Ezzel ellentétben nagyon új 
fejlemény az Európa terminus politikai-intézményi töltete. Ez először az 
Európai Szén- és Acélközösség párizsi megalapításával jelent meg, 1951-
ben, amit a Római Szerződés követett , megalakítva az Európai Gazda-

5 Ez volt az oka annak, hogy 1989 után a közép- és kelet-európai reformországok a vas-
függöny leomlásában Európához való visszatérésüket látt ák, a keleti bővítésben pedig a 
�Jaltáért kapott  kompenzációt� (Stawarska 1999).
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sági Közösséget és az Európai Atomenergia közösséget,1957-ben (Dinan 
2005: 3). 

Európa továbbra is rendelkezik területi konnotációval, ami az európai 
integráció folyamata során politikai-gazdasági térré alakult át, amelyet 
új kiterjedés és új minőségek jellemeznek. A nemzetállamok világában a 
posztnemzeti politikai tér (Vobruba 2012) felé fejlődő Európai Unió óha-
tatlanul feszültségeket kelt. Mind Európa, mind a nemzetállam területi 
kereteket határoz meg az intézményépítés valamint a társadalom gyakor-
lati megÞ gyelései és értelmezései számára. A két fogalom egymással riva-
lizáló keretként funkcionál a kollektív identitások kialakítása számára, 
így ebből származnak az egymással versengő elvárások, érdekek és szo-
lidaritási formák. Ebből kifolyólag az Európa és a nemzetállam között i 
feszültségek olyan, egymással versengő megÞ gyelésekben és értelme-
zésekben manifesztálódnak, amelyek irányítják az emberek cselekvéseit 
abban, amit �társadalomként� fognak fel. 

A fentiek hangsúlyozásával megalapoztuk azt a módot, hogy össze-
kapcsoljuk a társadalom szociológiai elméletét az emberek gyakorlati 
megÞ gyeléseivel az európai integráció folyamatában. Az alább követ-
kező vázlat céljaira a releváns cselekvők csoportjainak három kategóriá-
ját különböztetem meg: az integrációs elitet, a nemzeti elitet és az embe-
reket.

V. A cselekvők perspektívája

Az európai integrációs elit létrejött e az európai intézmények kialakulásá-
nak köszönhető, valamint az arra irányuló erőfeszítésnek, hogy ezek az 
intézmények tovább hajtsák előre az integráció folyamatát. Az ötvenes 
évek elejéig az egyesült Európa eszméje csupán �intellektuális légvár� 
volt (Brunn 2002: 21). A második világháború után az Európa-hívő értel-
miségiek összefogtak az európai eszme iránt nyitott  nemzetállami politi-
kai elitekkel. Ez a konstelláció vezetett  az intézményesedés első lépései-
hez. A későbbiek folyamán, ahogy az Európa iránti szenvedélyes elköte-
lezett ség apadni kezdett , az európai integráció a hivatásos diplomácia és 
politika ügye lett . Az érem másik oldalaként az európai integráció támo-
gatása szociotópot biztosított  a professzionális európai integrációs elit 
kialakulásához, amely azonosult az európai integráció céljaival (Münch 
2008).

Ezen történelmi helyzet fényében világossá válik, hogy a �progresszív 
europizmus� (Trenz 2005) egy adott  csoporthoz kötődik, nevezetesen az 
európai integrációs elithez. Ez az elit, Európa háborúk szabdalta múltját 
Þ gyelembe véve, olyan pozitív végösszegű játszmaként tekint az európai 
integrációra, amelynek nincs alternatívája (Vobruba 2007). Ebből az a 
legfontosabb következtetés adódik, hogy az integrációs elitek felfogása 
szerint az integráció mindenkinek az érdekében áll. Ezért az integráció 
ellenzését egyszerűen irracionálisnak tartják. Ahogy az Európai Bizott ság 
korábbi alelnöke, Günter Verheugen fogalmazott  a keleti bővítés alkal-
mával: �a bővítésnek egyáltalán nincsenek vesztesei� (Verheugen 2004: 8). 

A nemzetállami politikai elitek hozzáállása ambivalensebb az európai 
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integrációt illetően. Egyrészt részt vesznek az Európai Unió intézmé-
nyeiben, hiszen a nemzeti kormányokból áll össze az Európai Tanács, 
amely a legtöbb fontos európai szintű döntést hozza. Másfelől azonban 
versengenek az európai integrációs elitekkel a befolyásért, a hatáskör-
ért és a felelősségért, hiszen mind az Európai Bizott ság tevékenységére, 
mind az Európai Bíróság döntéseire úgy tekintenek, mint a nemzeti szu-
verenitás korlátaira. Következésképpen a nemzeti politikai elitek követ-
kezetlenül kezelik az európai ügyeket. Mint az uniós alapszerződések 
részesei, támogatják az európai integrációt, de ugyanakkor kötik őket 
szavazóik ott honi elvárásai. Ebből kifolyólag a nemzetállami politikai 
elitek a nemzeti politikai keretben akarják biztosítani a legitimációjukat, 
ezért védik a nemzetállami hatásköröket �Brüsszel� ellen, és �Brüsszelt� 
hibáztatják a népszerűtlen döntésekért. Az ilyen feszültségek dacára a 
különböző nemzeti elitek egymástól eltérően fogják föl a nemzetállami 
és az európai szint között i rivalizálást. Hozzáállásuk annak függvénye, 
hogy az adott  állam részt vesz-e az egyes sajátos integrációs projektek-
ben, mint például a schengeni zónában (amely eltörölte az EU-n belüli 
határellenőrzést), a közös valuta használatában, a munkaerő szabad 
áramlásában és így tovább. Kiváltképpen az euró-válság következménye-
ként � amely 2009-ben azzal kezdődött , hogy jelentős eltérések alakultak 
ki az euró-zóna különböző tagállamainak államkötvény-hozamai között  
(Preunkert, Vobruba 2012; Vobruba 2012) �, a kevésbé versenyképes és 
erősen eladósodott  euró-zóna tagállamok úgy tekintenek a pénzügyi 
támogatásért cserébe rájuk erőltetett  megszorítási programokra, mint 
ami általánosságban az Európai Unió, de különösképpen néhány tagál-
lam (elsősorban Németország) �diktátuma�.

Az ilyen konß iktusokban nyilvánvalóvá válnak a társadalom területi 
deÞ niálását célzó, egymással rivalizáló koncepciók. Az európai integrá-
ciós elitek azt állítják, hogy a gyorsan globalizálódó világban a társada-
lom európai szintű deÞ niálása az egyetlen hatékony politikát ígérő meg-
oldás. Ezzel szemben a nemzeti politikai elitek nemzetállami keretben 
deÞ niálják a társadalmat annak érdekében, hogy az emberek érdekeit 
képviseljék (vagy legalábbis ezt állítják magukról), és hogy biztosítsák a 
hatékony politizálást, vagyis ezáltal megpróbálják fenntartani a nemzet-
állam politikai hagyományát a szuverenitás hagyományos felfogásával 
együtt  (Vobruba 2012). 

Végső soron kétféle módon lehet szociológiai szempontból megvizs-
gálni az állampolgárok európai integrációval kapcsolatos véleményét. 
Az első mód az, hogy empirikus kutatást végzünk az európai integrá-
cióra vonatkozó att itűdökről, a második pedig, hogy rekonstruáljuk az 
európai integrációval kapcsolatos érdekek politikailag releváns megnyil-
vánulásait. 

Némely, rendelkezésre álló empirikus adat azt mutatja, hogy kiala-
kulófélben van az európai társadalom, bár csupán abban a szerény érte-
lemben, hogy �a kölcsönös egymásra utaltság erős és összetartó jellegű� 
(Delhey 2004: 16). Az országok között i reciprok jellegű kapcsolatokra 
vonatkozó empirikus adatok a bizalom növekedését mutatják, az EU 
15 tagállamának lakossága között . Ugyanakkor egyértelmű preferencia 
mutatkozik az észak-európai tagállamok irányába, a kis országok irá-
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nyába, a szomszédos tagállamok irányába és világos különbségek mutat-
koznak a nyugati (régi) és a keleti (új) tagállamok megítélése között .

Hasonló mintázatok mutathatók ki az országspeciÞ kus értékek és 
att itűdök adataiból. Elvileg az állampolgárok rendszerint támogatják 
az egyenlőség értékét, és bár ez az att itűd változik a népesség külön-
böző rétegeiben, de nehéz munkapiaci körülmények között  hajlamosak 
a nemzetállamra ruházni annak felelősségét, hogy megvédjék a hazai 
munkaerőt. Az sem lephet meg minket, hogy az Európai Unió jómódú 
magországaiban a kevésbé kvaliÞ kált emberek, akik jobban ki vannak 
téve az olcsó külföldi munkaerővel való versengésnek, hajlamosabbak 
a társadalom nemzetállami deÞ niálására (Gerhards 2006: 260ff ). Ez az 
oka annak, hogy a 2004-ben lezajlott  keleti bővítés után Németország és 
Ausztria addig halasztott a a munkaerőpiac megnyitását az új tagállamok 
munkavállalói előtt , ameddig csak jogilag lehetséges volt. 

Hogyan érzékelik és hogyan értelmezik az emberek az egyenlőtlenség 
központi problémáját? Az Európai Unió módosítja a személyek között i 
és a régiók között i egyenlőtlenségeket, hiszen legalábbis a keleti bővítés-
sel hatalmas jóléti szakadékok kerültek az unión belülre. A jóléti különb-
ségek által okozott  dinamika az emberek értelmezésétől függ, amelyet 
befolyásolnak a strukturális egyenlőtlenségek, és az a mód, ahogyan 
az emberek felfogják ezeket az egyenlőtlenségeket (Vobruba 1998). Az 
egyenlőtlenség értelmezése szükségszerűen magában foglalja az össze-
hasonlítást és az összehasonlítás területi keretének a meghatározását. A 
kérdés az, hogy az egyének nemzeti vagy európai keretben helyezik-e el 
magukat az egyenlőtlenség struktúrájában. 

Az empirikus adatok azt mutatják, hogy az egyének hajlamosak a 
hozzájuk képest �följebb� lévő referenciacsoportokkal összehasonlítani 
magukat (Delhey, Kohler 2006), ami azzal jár, hogy miközben a saját élet-
színvonalukat a gazdagabb országok lakóéihoz viszonyítják, az életük 
javulását a nemzetállamtól várják. Az ilyen, inkonzisztens hozzáállásból 
adódik az a paradox következmény, hogy a nemzetállamoknak kell meg-
birkózniuk az uniós szintű egyenlőtlenségtudatból eredő aspirációkkal. 
Bár számos terület szabályozása ma már uniós hatáskörbe került, a szoci-
álpolitika továbbra is a nemzetállami hatáskörbe tartozik. Támogatnák-e 
az emberek azt, hogy a szociálpolitikával kapcsolatos felelősség átkerül-
jön a nemzetállamiról az európai szintre? Az erre a kérdésre vonatkozó 
empirikus adatok egyértelműen egy elsődlegesen haszonelvű att itűdöt 
mutatnak az Európai Unióval kapcsolatban (Nissen 2006: 163ff ), ami 
igencsak korlátozza annak valószínűségét, hogy a szociálpolitika európai 
szintre emelkedjen. A változók két fajtáját kell ennek kapcsán számba 
venni: a jóléti államra vonatkozó változókat és a személyes tulajdonsá-
gokra vonatkozó változókat. Először is az látható, hogy a nagyvonalú 
jóléti államok esetében (például Skandináviában) sokkal kisebb a haj-
landóság arra, hogy egyetértsenek a szociálpolitikai hatáskörök európai 
szintre való delegálásával, mint a gyenge jóléti államok esetében (például 
Dél-Európában). A magas szintű redisztribúciót érvényesítő, univerzális 
jóléti államok esetében kisebb a hajlandóság, mint azokban a bérmunka 
központú jóléti államokban, amelyekben szoros kapcsolat található az 
egyéni beÞ zetések és a transzferek között . Másodszor azt tapasztaljuk, 
hogy a magas jövedelmű, iskolázott  emberek rendszerint támogatják a 
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szociálpolitika európai szintre való delegálásának gondolatát, míg az ala-
csony végzett ségű, alacsony jövedelmű emberek a nemzeti jóléti állam-
hoz ragaszkodnak (Mau 2005; Wilke 2011).

Összességében ezek az eredmények azt mutatják, hogy az állam-
polgárok gazdasági érdekeiknek megfelelő társadalmat konstruálnak. 
Ahogyan ezek az érdekek változnak, úgy változnak a �társadalomról� 
alkotott  konstrukciók. Az európai társadalom kialakulása egy szélesebb 
intézményi keretet jelent általában a társadalmi konß iktusok számára, 
és különösen a verseny számára, aminek elsősorban a kibővült mun-
kaerőpiac az oka. Az emberek rendszerint akkor fogadják el az európai 
szintű társadalmat, ha előnyre számíthatnak általa. És rendszerint ellen-
zik az europaizálást, ha arra számítanak, hogy vesztesek lesznek benne. 
�Európa a vezető elitek ügye, a nemzetállam pedig a veszélyeztetett , 
marginalizált emberek ügye� (Münch 2001: 294). 

Ha az emberek bármit is gondolnak arról, hogy milyen lenne az 
európai társadalom, azt biztosan nem gondolják, hogy egyetértésen és 
homogenitáson alapulna. Az emberek a konß iktusok és a fokozatosan 
végbemenő integráció terepeként konstruálják meg az európai társadal-
mat. 

VI. �Társadalom� az európai integráción belül

�A tudásszociológiának mindazzal foglalkoznia kell, ami a társadalomban 
»tudás«-ként létezik� (Berger�Luckmann 2002: 311)6. Hosszú időbe tellett , 
amíg a tudásszociológia nyitott á vált a tudás minden fajtája iránt. Bár 
Mannheim Károly, a tudásszociológia egyik fő alapítója, időnként hivat-
kozott  a �parasztÞ ú� tudására (Mannheim 1985: 241), ő a tudásszocioló-
gia tárgyaként csaknem kizárólag a tudományos és ideológiai gondol-
kodás rendszereit vizsgálta. Ebből kifolyólag a tudásszociológia egyfajta 
önmegÞ gyelésként kezdte működését és szorosan kapcsolódott  az isme-
retelmélethez és a (német) Þ lozóÞ ához � és ez a tény hosszú ideig hátrál-
tatt a ennek az irányzatnak a befogadását az Egyesült Államokban. De, 
mint Berger és Luckmann (2002: 311) hangsúlyozzák: �Az elméleti gon-
dolatok, »eszmék«, világnézetek nem annyira fontosak a társadalomban. 
(�) [K]evesen foglalkoznak a világ elméleti értelmezésével, de mind-
nyájan valamilyen világban élünk. Így a tudásszociológiának az elméleti 
gondolkodásra építése  nemcsak jogtalan korlátozás, de nem is kielé-
gítő, hiszen a tudás ezen területét csak akkor érthetjük meg igazán, ha 
a »tudás« sokkal átfogóbb elemzésének hátt ere előtt  vizsgáljuk.� Ennek 
az örökségnek tudható be, hogy a tudásszociológia elsődlegesen a mai 
napig a (társadalom)tudományos tudásra vonatkoztatja a társadalom 
rendszerszintű megértésére való igyekezetét, míg a mindennapi tudást 
a mellékes ügyekhez kapcsolja. De ez a leszűkítés nem meggyőző, mivel 
a társadalomtudományi megfontolások szükségszerűen beleérnek a min-
dennapi tudásba, és a társadalom szociológiai leírásai áthatják a társadal-
mat (Luhmann 1997). Különösen a gyors társadalmi változások és vál-
ságok okozta orientációvesztés és a vele járó, új orientációra való igény 

6 Tomka Miklós fordítása
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vonja be az embereket a társadalom �totalitásának� adekvát megértése 
körül zajló konß iktusokba (Vobruba 1991: 90ff ).

A jelenlegi euró-válság széles körben komoly aggodalmakat ébresztett  
az európai társadalom jövőjével kapcsolatban. A közvéleményt nemcsak 
az Európai Unió további integrációjának sorsa aggasztja, hanem él az a 
félelem is, hogy az európai társadalom még éppen csak látható kezdeti 
eredményei is szétesnek (The Economist 2012. május 26, 11. o.). De ez 
a veszély csak abban az esetben tűnik elkerülhetetlennek, ha kizárólag 
a társadalom egyetértésen alapuló társadalmi integrációját tudjuk elkép-
zelni. Szerencsére ez az előfeltevés � miképp egy röpke pillantás a szo-
ciológiai konß iktuselméletbe megmutatja � egyáltalán nem fenntartható. 
Normális esetben a modern társadalom integrációja konß iktusokon 
keresztül megy végbe (Simmel 1992: 284ff ; Durkheim 1988: 422ff ). Az, 
hogy magunkat egy társadalom tagjának tartjuk, nem jelenti azt, hogy 
egyetértünk a társadalom összes többi tagjával, hanem csak azt, hogy 
elfogadjuk a társadalom intézményeit az együtt működés és a konß iktus 
közös keretének. 

�Az intézményépítés megelőzi a tudatosság kialakulását� (Lepsius 
1999: 206; cf. Bach 2008). Az elitvezérelt európai integráció általában véve 
és az euró bevezetése különösképpen jó példák erre. A közös valuta egy 
olyan intézményesített  politikai-gazdasági teret biztosít, amely új, nem-
zetek fölött  átnyúló gazdasági és társadalmi kapcsolatokat hoz létre, 
és ezáltal hatást fejt ki az emberek gazdasági és társadalmi viselkedé-
sére (Bach 2008: 30 ff .). Az euró-válság az emberek cselekvéseiben és 
az intézményépítésben is új dinamikát indított  el. Egyfelől, mivel ezek 
a viszonyok egyszerre nyilvánulnak meg konß iktusokként és kölcsönös 
függőségekként, az euró-válság arra kényszeríti az embereket, hogy újra-
értelmezzék társadalmi körülményeiket, és érdekeiket ennek alapján ala-
kítsák ki és érvényesítsék. Másfelől, ahogy kiterjed az euró-válság, egyre 
inkább látszik, hogy egy korábban nem tapasztalt nyomást fog gyako-
rolni a további intézményépítés irányába, ami a pénzügyi piacok új sza-
bályozását eredményezi majd (Mayntz 2012), valamint szigorú pénzügyi 
restrikciókat kényszerít a kormányzatokra, és a nemzetek fölött  átnyúló 
redisztribúció új formáit alakítja ki. Ez az intézményi fejlődés ismét 
újfajta érdekeket, töréseket és szövetségeket alakít majd ki. Az intéz-
ményépítés és a cselekvés között i dialektika az euró-válság során olyan 
irányú fejlődést ösztönöz majd, ami gyorsan túllép a nemzetállamon, és 
így gyakorlati példát szolgáltat a �módszertani nacionalizmus� jól ismert 
kritikájára. Ebből kifolyólag az euró-válság éppen hogy nem jelenti az 
európai társadalom végét, hanem egy fejlődésben lévő társadalom fontos 
indikátora � még ha nem is hoz majd mindenki számára elfogadható 
eredményeket.  

A társadalom előre gyártott  szociológiai meghatározásának haszná-
lata lehetetlenné teszi az ilyesfajta kérdéseket a nemzetállam és Európa 
között i fejleményekről. Az emberek a társadalom egymással rivalizáló 
felfogásai mellett  saját pozíciójuknak és érdekeiknek megfelelően törnek 
lándzsát. A szociológia csak úgy vizsgálhatja megfelelően az európai tár-
sadalom jövőjének kérdését, ha megÞ gyeli az emberek megÞ gyeléseit és 
értelmezéseit az európai intézményépítésről és cselekvésről. Hogy még 
egyszer elismételjük a lényeget: a szociológia, mint másodlagos megÞ -
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gyelés az emberek megÞ gyeléseinek, értelmezéseinek és cselekvéseinek 
megÞ gyelését jelenti. Következésképpen a társadalom különböző értel-
mezései, ahogyan azokat a gyakorlatban alkalmazzák, szintén a szocioló-
giai kutatás tárgyává  válhatnak. 

Ami az európai társadalom jövőbeni kilátásait illeti, fontos kérdések 
maradnak még nyitva: pl. hogy vajon a cselekvők egyes csoportjai melyik 
területi-intézményi társadalomdeÞ níciót részesítik előnyben? Min alapul-
nak a különböző intenciók, amelyek a társadalom különböző felfogásait 
preferálják? Hogyan hatnak egymásra ezek a különböző felfogások? Bár 
jelenleg még nem vagyunk abban a helyzetben, hogy válaszolni tudnánk 
ezekre a kérdésekre, nem lehet kétséges, hogy az európai társadalom 
társadalmi konstrukciója az intézményi átalakulások és a társadalomról 
alkotott  egymással versengő értelmezések együtt hatásában fog kialakulni 
az európai integráció folyamata során.
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Gyűlölködés, emberi méltóság 
és szólásszabadság
Interjú Gönczöl Katalinnal1

– Kezdjük azzal, hogy hol szúrtuk el. Jogilag és a kriminológia szemszögéből 
hogy fest ma a rendszerváltás óta a gyűlölet-bűncselekmények igazságügyi keze-
lése? 

� Hol szúrtuk el?  Mikor kapott  gellert ennek a problémának a keze-
lése? 

Úgy érzem, hogy a kezdet kezdetén, az új demokrácia eszmélésének 
pillanataiban, akkor, amikor az első problémák felmerültek. 1993-ban 
megalakult a MIÉP, de már ezt megelőzően is terjedt a gyűlöletbeszéd. 
A gyűlöletkeltés visszaszorítása azonban nem volt számott evő. Sem a 
hatalom, sem a társadalom reakciója nem volt határozott . Elsősorban 
a megtámadott  kisebbségek követelték azt, hogy a hatalom jelölje ki a 
határokat. 1992-ben az Alkotmánybíróság hozott  egy igencsak idealista, 
szerintem ortodox-liberális határozatot, amelyben az emberi méltóság 
védelmével szemben a szólásszabadság védelmének adott  elsőbbséget.   

Kett északadt, türelmetlen társadalom 

– A rendszerváltás kezdetén nagyobb volt az igény a nyilvánosság, a szólássza-
badság deklarálására, mint a jogállamiság egyik garanciájára. 

� Igen, de ezt nem lett  volna szabad az emberi méltóság védelme elé 
helyezni. Akkor még csak a halálbüntetés megszüntetésével kapcsolat-
ban elemezték az emberi méltóság tartalmát. Pedig még alaposabban 
körbe kellett  volna járni azt, hogy egy új demokráciában mit jelent az 
emberi méltóság. A szabadságjogok ugyanis könnyebben deÞ niálhatók, 
mint az emberi méltóság. Az Alkotmánybíróság Sólyom László elnökle-
tével kimondta, hogy a büntetőjogi büntetésekkel nem a közvéleményt és 
a politikai stílust kell formálni, mert ez paternalista hozzáállás. Ennek az 
akkor talán túl nagyvonalú megállapításnak napjainkban egyre inkább 
érezhető, súlyos következményei lett ek. A határok kĳ elölésében teljesen 
igaza volt Szabó András alkotmánybírónak, aki már akkor azt állított a, 
hogy a gyalázkodást, a káromlást és a kifakadást nem lehet büntetőjogi-
lag üldözni. Ez az illemkódexre tartozik, de a büntetőjogilag üldözendő 
gyűlölet, mint veszélyeztető cselekmény határait pontosabban ki lehet 
jelölni. Akkor az uszításban jelölték meg a büntetőjogi beavatkozás lehe-
tőségét, csakhogy itt  elkövett ek egy jelentős hibát. Az alkotmánybírósági 
határozat szerint ugyanis az uszító tartalmú beszéd csak akkor büntet-
hető, ha meghatározott  emberre vagy embercsoportra nézve közvetlen 

1 A Stépán Balázs készített e beszélgetés eredetileg a ciganyvadaszat-per.blog.hu-n jelent 
meg. Az interjút az érintett ek engedélyével közöljük. � A szerk.
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és azonnali veszélyt jelent. Szerintem itt  tévesztett ék el az utat, eltévesz-
tett ék a büntetőjog által követendő határvonalat. Az uszítás amúgy az 
a gyűlöletkeltés, amely erőszak elkövetésére hív fel, ahhoz indulatokat 
gerjeszt. Ki tudja azt megmondani, hogy az ezzel kapcsolatos közvet-
len és azonnali veszély hol kezdődik? Nincs az a bíró, aki ezt pontosan 
meg tudná állapítani.  Érdekes azonban magának az uszítás fogalmának 
értelmezése is. 1992-ben Varga Zoltán büntető bíró például egy nyilvá-
nos fórumon azt mondta, hogy az uszító tartalmú felhívásnak, a félelem-
keltésnek közvetlenül a primer érzelmeket kell megragadnia, meg kell 
kerülnie a rációt, és a legalantasabb ösztönökre kell hatnia. Ez az, ami a 
valóságos erőszak közvetlen előkészítése. 

� Ez a deÞ níció tulajdonképpen alaposan leszűkíti az uszítás fogalmát, úgy 
fest, mintha éppenséggel a kisebbségek elleni verbális támadásokkal szemben 
lenne megértő�

� Igen, ez a meghatározás is a szólásszabadság primátusát jelzi. 
Azt, hogy csak akkor szabad beavatkozni, ha a Þ zikai veszély közvet-
len, világos, egyértelmű, azonnali és elháríthatatlan. Sajó András alapo-
san elemezte az alkotmánybírósági határozatot, és arra a megállapításra 
jutott , hogy nem csak indulatosan, hanem hideg fejjel, kimérten is lehet 
gyűlöletet kelteni. A holokauszt tagadása például hideg fejjel, átgondol-
tan történik, hamisított  történelmi dokumentumokkal alátámasztva. 

� Sőt, sok intellektuális világmagyarázat is született  ezzel kapcsolatosan. 
� A jognak természetesen nem az a feladata, hogy szeretetre meg tisz-

teletre neveljen, pláne, hogy erre kényszerítsen. Ha nem a szólás szabad-
sága, hanem az emberi méltóság tisztelete az elsődlegesen védett  alkot-
mányos érték, akkor � ahogy ezt Sajó András megállapítja � minden köz-
léssel járó megaláztatás, fenyegetés közvetlenül alkotmányos alapjogokat 
sért. A gyűlöletbeszéd tilalmának ebben az értékrendben van létjogosult-
sága. Finomra hangolt kodiÞ kációval kell kĳ elölni a büntetőjogi fellépés 
lehetőségét. 

� A verbális rasszizmust elég sokáig, elég messzemenőkig tolerálta a társa-
dalom. 

– Nem az egész a társadalom. A veszélyeztetett  kisebbségi csoportok 
folyamatosan érezhett ék azt, hogy komolyan megriasztják, adott  esetben 
félelemben tartják őket. Főleg az idősebb generáció volt nagyon érzékeny, 
és hangot is adott  nemtetszésének. Ez nyomon követhető a sajtóban, az 
irodalmi művekben. 1992�93 óta a félelem befészkelte magát a társada-
lomba, és azóta gerjesztik, gerjesztődik.

Magyar Gárda

� Hogyan értékeli, a verbális rasszizmus hogyan billent át az erőfölény nyílt erő-
Þ togtatásába, az erőszakoskodás területére, a kisebbségek elleni akciók megszerve-
zésére, a kisebbségek durva inzultálására vagy közvetlen fenyegetéséhez?

� A MIÉP képviselői indított ák el a parlamentben a rasszista kiroha-
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násokat. 2003-ban a Jobbik Magyarországért Mozgalom, 2006-ban a Hat-
vannégy Vármegye Mozgalom lépett  a színre, és magalakult a Magyar 
Gárda is. Ezek a csoportosulások nyíltan vállalják és hirdetik a fajgyűlö-
letet, a zsidó- és cigányellenességet. A rendszerváltás óta a futballmecs-
cseken teljesen nyíltan folyik a zsidózás. A futballklubok körül kialakult 
körök, társaságok nyíltan vállalják a gyűlölködést, esetenként tett leges-
ségig hevülnek az indulatok. A televízió ostrománál legtöbben ezeket a 
csoportokat vélték felfedezni. 

– Az erőszakoskodás pedig lassanként beépült ezeknek a csoportoknak a visel-
kedési kultúrájába.

� Az erőszak kultusza adva volt, különféle folyamatok gerjesztett ék. 
De a nagy gondok a �miért szabad?� kérdésével kezdődnek. Ha a foci-
pályán szabad, akkor mi tiltja, hogy máshol visszafogják magukat? Ha 
pedig �van rá igény�, miért ne lehetne az ordas eszméket, a rasszista 
indulatokat máshol is terjeszteni?

� A tett legességig fajuló indulatok tulajdonképpen 2006 őszén szabadultak el.
� Október 17-én szabadultak el igazán, de én még a következő év 

március tizenötödikén is éreztem a levegőben. 

� Mit tehet a büntetőjog, milyen eszközei vannak, mennyire lehet képes visz-
szaszorítani a rasszista indulatokat, a gyűlöletkeltést? 

� A büntetőjognak világosan és egyértelműen kell meghatároznia a 
tilalmazott  magatartások körét. Ezt követeli meg az emberi méltóság, a 
szexuális, a származási, nemzetiségi kisebbségek védelme. Ha a jogal-
kotásra gondolunk, ott  nagyon sok mindenre tekintett el kell lenni. Első-
sorban arra, hogy egy demokráciában védeni kell a kisebbségi csoportok 
tagjainak emberi méltóságát. De vigyázni kell a védelemmel is, mert ha 
valami tiltott  cselekmény, az bizonyos extrém csoportok számára önma-
gában vonzerőt jelenthet, hiszen a gyűlöletkeltés szereplési lehetőséget 
teremt számukra, odaÞ gyelnek rájuk. Különösen a média a vevő az ilyen 
akciókra, és bő terjedelemben, nagy hírverést kelt az esemény körül. 

� Milyen büntetések lehetnek célravezetők?
– 2010. április 10-e óta tiltja a Büntető törvénykönyv a holokauszt 

tagadását, ez volt a szoclib kormány egyik utolsó jogalkotási lépése. Jel-
lemző módon a Fidesz tartózkodott  a szavazástól. 2012. április 13-án szü-
letett  az első ítélet. Ez viszont példaértékű volt. Az elkövető részt vett  
egy holokausztt agadó demonstráción, feljelentett ék, eljárás indult ellene. 
Egy év hat hónap, három évre felfüggesztett  szabadságvesztés büntetést 
kapott . Az ítélet előírja, hogy három év alatt  többször meg kell tekinte-
nie a Páva utcai zsidó emlékhelyet, vagy saját költségén meglátogathatja 
a Jad Vasemet vagy Auschwitzot. Feljegyzéseket kell készítenie arról, 
hogyan alakult a véleménye. A bíró pontosan beletalált a cselekmény tár-
sadalomra veszélyességének motívumaiba, és azzal, hogy most szembe-
síti az elkövetőt tett ének lényegével, és fel kell dolgoznia a történelem e 
fejezetét, a büntetés akár el is érheti a célját.  Kíváncsi vagyok a történet 
végére. 
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� Vita alakult ki a büntetésről, nagyon sokan erőtlennek, szimbolikus jelentő-
ségűnek tartják az ítéletet. Önnek mi a tapasztalata?

� Akkor lehet sikeres, ha az illető segítséget kap a pártfogó felügye-
lőtől, a Páva utcai emlékhely munkatársaitól, és nem egyedül kell kóbo-
rolnia ott . Nem látt am az írásbeli ítéletet, de a bírónő különféle magatar-
tási szabályok betartására kötelezheti az elkövetőt, nem tudom, hogy elő 
van-e ott  írva az, hogy a pártfogó is rögzítse a megÞ gyeléseit, tapasztala-
tait. Nem azt várom ett ől az elkövetőtől, hogy teljesen átalakítsa a néze-
teit, de okvetlenül szembesülnie kell azzal, hogy tényszerűen tarthatat-
lan az, amit állít. És közben megtapasztalja, hogy hogyan vélekednek a 
másik oldalon.  A kriminológiai tapasztalat az, hogy a holokausztt agadás 
és a gyűlölet-bűncselekmények általában megdöbbentő ismerethiányon 
alapulnak. Közülük legtöbben olyasmit gyűlölnek, amiről szinte semmit 
sem tudnak. Szóbeszéd, téves információ alapján, hétköznapi tapasztala-
tokkal alá nem támasztható buta közhelyek alakítják véleményüket, szél-
sőséges álláspontjukat. 

Ideáltípus a focihuligán 

Esetünkben a vádlott ak a debreceni focicsapat, a Loki kemény magjához 
tartoznak, magukat nemzeti radikálisoknak tartják. Tőlük nem idegen a 
cigányellenesség. A tárgyaláson kiderül, hogy a legtöbben nem is nagyon 
értik, hogy mi a baj a cigányokat kirekesztő eszmevilággal. A tanúk leg-
többje a gyilkosságot elítéli, és nem hiszik el, hogy a vádlott ak követt ék 
volna el azokat, de a cigányellenességet szinte a hétköznapok velejárójá-
nak tekintik. 

� Egy ilyen agresszív csoport létrejött ében mekkora szerepe lehet a közvetlen 
környezetnek?

� Vonzóvá válhat az aberrált világszemlélet. Ahhoz azonban, hogy 
megértsük egy ilyen csapat működését, még mindig vissza kell térni 
a �hol rontott uk el?�  kérdéséhez. Én egyetértek azzal a feltételezéssel, 
hogy ez a magatartásforma újabb és újabb csoportokat vonz magához. 
Ideáltípussá váltak a futballhuligánok, az erős testalkatú, rett enthetet-
len emberek. Főleg, aki szóbeli hatósági Þ gyelmeztetéssel megússza azt, 
hogy üres sörösüveget hajigál a pályára, vagy megfenyegeti, megveri a 
játékvezetőt. Magyarázatra szorul azonban az, hogy kellő eréllyel lép-e 
föl velük szemben a rendőrség. Már a szocializmusban is létezett  a fut-
ball-huliganizmus, és folyt persze zsidózás is. Csakhogy akkor annak 
ott  szigorú következményei voltak. A puha diktatúra alatt  szigorúbban 
léptek fel az ilyen típusú garázdasággal szemben. Én most azt érzékelem, 
hogy 1993 óta egyes hatalmi csoportok csendes támogatást adnak a rasz-
szista megnyilvánulásoknak, vagy legalábbis nem elég erélyesen lépnek 
fel velük szemben. 

� Ön mit hiányol?
� Nem léptek föl kellő eréllyel a MIÉP-pel szemben. 1993-ban, Csurkát 

kizárták ugyan a pártból, de nem volt kibeszélve a konß iktus, a közbe-
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széd sem fordított  kellő Þ gyelmet erre, nem volt tömegeket megmozgató 
jelentős tiltakozás. 

� Ebben az időszakban kezdtek egyfajta polgárjogot nyerni a kisebbségek 
elleni indulatok?

� Igen, és 2006 környékén már erősebb politikai támogatott ságot 
kaptak azzal, hogy a köztársasági elnök nem szólalt meg, vagy ha igen, 
akkor kétértelműen fogalmazott , a tv-ostrom és a cigánygyilkosságok 
alatt  is. Nem volt markáns véleménye, nem ment el a temetésekre, nem 
kondoleált még akkor sem, amikor már nyilvánvaló volt, hogy a tett esek 
módszeresen támadják meg és gyilkolják a cigányokat. 

� Úgy tűnhetett , mintha a szolidaritást eltolná magától.
� Nálam akkor kérdőjeleződtek meg a francia forradalomtól szár-

mazó szólásszabadság felmagasztalt értékei, amikor a magyar politikai 
elitnek csak egy kisebb része érezte úgy, hogy kötelessége részt venni 
a cigánygyilkosságok áldozatainak temetésén, részvétet nyilvánítani és 
tiltakozni. De a magyar társadalmat senki sem mozgósított a arra, hogy 
együtt  tiltakozzon a gyalázat ellen, hogy nagyon sokan együtt  kimondják 
azt, hogy ezt nem tűrjük tovább. A pártok sem tiltakoztak elég hangosan, 
a társadalmi szolidaritás elapadt, a tárgyalásról alig-alig tudósítanak az 
újságok, az elektronikus orgánumok. 

� A nagy visszhangot kiváltó, erőteljes demonstrációkat hiányolja?
� Igen, ennek összetartó ereje lett  volna a másik oldalon, az áldozatok 

és a rasszizmust elutasítók körében.  

� Sokkal jobban össze tudott  volna zárni a társadalom.
� Nézze, Göncz Árpádról nem tudom elképzelni, hogy ne ő lett  volna 

az első, aki részvétet nyilvánít, és elmegy a temetésekre. 

� Az első három vádlott  annak idején részt vett  a Magyar Gárda eskütételén, 
amelyen megjelent Für Lajos, az Antall-kormány volt honvédelmi minisztere 
is. A vádlott ak komolytalannak találták az avatást, erőtlennek a Gárdát, pedig 
annak létrejött e új fejezetet nyitott  a romákkal való együtt élés történetében. A 
Gárda színrelépése tovább fokozta a társadalmi megosztott ságot, pártolói erőre 
kaptak, a rasszista szemlélet pedig támaszt talált a paramilitáris szervezetben. 

� A �hol rontott uk el?� kérdéskörében új fejezetet nyitott  a gárda eskü-
tételes, díszpompás parádézása az elnöki rezidencia előtt i téren, és a köz-
társasági elnök ismét nem szólalt meg. Nem kétlem, hogy abban a pilla-
natban nem volt a rezidencián, de azt kétlem, hogy ne lett  volna alkalma 
kifejteni az álláspontját. Úgy látszik, erről nem volt mondanivalója. És 
ezek a ki nem mondott  szavak, meg nem tett  gesztusok óhatatlanul meg-
erősítik azok önbizalmát, akik a rossz oldalon állnak, és azt hiszik, hogy 
nekik ezt szabad. Volt olyan, magát konzervatív értékek alapján megha-
tározó politikai párt is, amelyik egyáltalán nem volt hajlandó nyilatkozni. 
És én hiányoltam az egyházak egyértelmű fellépését is, holott  a híveik 
körében ki kellett  volna állniuk, főként azoknak, akiknek közösségeihez 
cigányok is tartoznak. Egyedül talán az evangélikus egyház emelte fel a 
szavát a cigánygyilkosságok idején.
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– A Magyar Gárda fellépése, a vele szemben hosszú ideig tanácstalan, illetve 
erőtlen határozatlan politika nyilván ösztönözte a hasonló paramilitáris szerve-
zetek létrejött ét, meg is szaporodtak az ilyen alakulatok, a Betyársereg és egyebek, 
Debrecenben a gyilkosságsorozat előtt  működött  a Véres Kard, a Keleti Arcvonal 
Bajtársi Szövetség, különféle ad hoc alakulatok. Ezek a csapatok pedig bonyolult, 
nem egyszer ellentmondásos viszonyban állnak egymással.

� Bátorítják egymást, de lehet úgy is bátorítani, hogy nem ítélik el 
határozott an és kategorikusan ezt a tevékenységét, hanem félrenéznek. 

– Mi lehetett  a tétovaság oka? A Magyar Gárdát hosszas huzavona után 
betiltott ák, a jogszabály azonban körülményes, nehezen alkalmazható, nem zárja 
ki kategorikusan a hasonló, átkeresztelt, rendteremtésre összeálló szabadcsapatok 
létrehozását. 

� Most sem tapasztalható egyértelmű kiállás velük szemben. 
� De megpróbálták kiszorítani, legalább a közterekről. A gyöngyöspatai 

konß iktus után, igaz egy hónappal a járőrözés befejezését követően, 
megszavazta a parlament az egyenruhás bűnelkövetésre vonatkozó jog-
szabályt. Igaz, ehhez hozzájárult, hogy Gyöngyöspatán a rendőrségnél 
sokkal kezdeményezőbben léptek föl az egyenruhás szabadcsapatok. A 
lex gárda ellenére a csapatok újjászerveződtek más formában, itt  is, ott  is 
felbukkannak, riadalmat okoz megjelenésük. Gyöngyöspatán például a 
rendőrség csak arra ügyelt, nehogy elcsatt anjon az első pofon.

�  A rendőrség tehetetlenkedett , mást nem is tehetett  volna, hiszen nem volt 
pontos politikai �megrendelés�, nem lehetett  pontosan tudni, hogy a hatalom mit 
várna el tőlük, nem tudták, mikor, hogyan avatkozzanak az eseményekbe.

� Az a rendőri vezetés gyenge, amelyik bizonytalan. Keressen fel egy 
rendészeti honlapot, rendészeti szakemberek számtalanszor megírták, 
hogy a magyar rendőrség a rendszerváltás óta gyakran azért keveredett  
bizonytalan helyzetekbe, mert nem ismerte pontosan a hatalom szándé-
kát. A rendőr nálunk a politikai akaratt ól függetlenül azért nem tudja 
a szakmáját gyakorolni, mert a rendőrség működését nem védik, nem 
szabályozzák kiérlelt és koherens hivatásrendbeli, garanciákkal ellátott  
normák. Világos és markáns hivatásrendi szabályok nélkül pedig nincs 
magabiztosan eljáró rendőrség.  

A gyűlöletkeltés lélektana

� A vádlott ak azt tervezték, hogy akcióikkal polgárháborút robbanthatnak ki a 
cigány és nem-cigány lakosság között . Elképzelhetőnek tartja, hogy komolyan 
veendő feszültséget okozzanak, a szembenállást a végsőkig fokozzák, vagy ez csak 
egy ostoba forgatókönyvnek tekinthető?

� Azt, hogy ezek az emberek mit forgatt ak a fejükben, mi volt a céljuk, 
nem tudom. Az világos számomra, hogy a legrosszabb értelemben vett  
erőszak-demonstráció, erőÞ togtatás zajlott . �Mi erősebbek vagyunk, 
mint a rendőrség� � gondolhatt ák az elkövetők. Azt képzelhett ék, hogy 
a falu népét megoszthatják, és azoknak a pártjára állnak, akiknek szerin-
tünk igazuk van. Eddig biztos, hogy el akartak menni, igazolva érezték 
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tett eiket, mert bizonyos körökben hirtelen megnőtt  a népszerűségük is. 
A magányos vagy kiscsoportos tömeggyilkos leghitelesebb leírását én 
Gellért Tamás A lézeres gyilkos című tényregényében találtam meg. Ez a 
valóságos történet Svédországban játszódott . Szerintem ezek a sorozatos 
gyűlölet-bűncselekmények nem feltétlenül állnak szoros kapcsolatban a 
létező és érzékelhetően fajgyűlölő, formális vagy informális társadalmi 
szervezetekkel. Ez a csapat teljesen önállóan, maga is tervezheti a saját 
gyűlöletéből fakadó cselekedeteit, és nem feltétlenül megbízásból cselek-
szik, hanem úgy érzi, hogy hőstett et hajt végre. A cselekményeket köve-
tően pedig valamilyen lelki kielégülést érezhetnek. Nem kell hozzá fel-
tétlenül szervezett  hátt ér, elég hozzá az a meggyőződés, hogy küldetésük 
van. 

� Küldetéstudata van az elkövetőnek? Hogy jön létre a csoport, hogyan talál-
nak egymásra, és mi tartja össze a tagokat?

� Én ezt inkább hamis küldetéstudatnak nevezném. A legtöbben kett ős 
életet élő, lelkileg sérült emberek. A csoport lelki kapcsolaton alapul, álta-
lában van egy erős vezető egyéniség, aki erőteljesen motiválja a többieket 
abban, hogy a gyűlöletüknek tett ekben kell megnyilvánulnia. Végre kell 
hajtani a gyilkosságokat ahhoz, hogy bizonyítani tudjanak a világnak, 
akár fölfedezik őket, akár nem. Ez hasonló a háborús logikához, de ott  
ennek a folyamatnak tömegek a részesei. A globalizáció jelenlegi álla-
potában azt látjuk például Norvégiában, Svédországban és Amerikában 
is, hogy nem súlyos pszichopata, hanem gyakran teljesen normálisnak 
tűnő ember a tömeggyilkos, aki amúgy az átlagos civilek életét éli, a kör-
nyezete számára nem feltűnő, de személyiségében ott  van egy gyűlölet 
szülte, hamis küldetéstudat. Ez a belső, olthatatlan vágy készteti arra, 
hogy a másik ember, a �más ember� életét kioltsa. 

� Kell a csapatnak külső késztetés vagy visszaigazolás arról, hogy helyes, 
amit tesznek, jó úton járnak, kívülről helyeslik, esetleg támogatják is őket, és 
egyetértenek velük?

� Kell a visszajelzés. Igénylik, hogy foglalkozzanak velük. Figyelik a 
visszhangokat, és megelégedett en nyugtázzák, ha folyamatosan beszél-
nek róluk, a sajtó beszámol a bűncselekményekről, és ott  vezető témaként 
jelennek meg a szörnytett eik. A negatív, az őket támadó beszámolók, a 
tiltakozások is őket igazolják, hiszen általában azok tiltakoznak, akiket 
ők gyűlölnek, és azoktól származik az elismerés, akikkel egy érzelmi 
platformon érzik magukat. Ez megerősítést jelent számukra.

�  Mennyire tudatosan választják ki az áldozataikat? 
� Jellemző is, meg nem is, de azt hiszem, ennél a bűncselekmény-so-

rozatnál jellemző volt. A megtervezett  bűncselekményeknél kiválasztják 
az áldozatokat, hiszen valami céljuk van vele. Egyrészt felháborodást 
akarnak kelteni, másrészről elismerést kivívni. Én ebben az esetben azt 
sejtem, hogy egyértelművé akarták tenni a cigánygyűlöletet, és ehhez 
kellett  az a magányos özvegyasszony áldozat, aki egyedül nevelte a gyer-
mekét. Ezzel próbálták jelezni, hogy nem a �rossz cigánnyal�, hanem 
általában a cigánysággal van bajuk. Meg akarták osztani a társadalmat, 
ami sikerült is nekik. Néhány beszámolóból azt vett em észre, hogy az 
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érintett  falubeliek arcán ott  volt az általuk ismert áldozatok iránti együtt -
érzés, a fájdalom, a részvét nyoma. A társadalom nagyobb részéből 
viszont, amely távol él a kisebbségi és többségi kultúra konß iktusaitól, 
mindez igencsak hiányzott . 

� Jellemző, hogy az ilyen bűncselekmények elkövetői megpróbálják kibeszélni 
magukból a történteket?

� Nem mindig. Szerintem nagyon odaÞ gyelnek, hogy mit mondanak 
a környezetükben az emberek, de a világ minden kincséért sem pro-
vokálják őket. Elég, ha beszélnek róluk. A bűneset egyébként népszerű 
beszédtéma. Ők elégedett ek azzal, ha a címoldalra kerülnek, ha a televí-
zió beszámol tett eikről. Viszont nem hiszem, hogy meg akarták osztani 
a titkaikat, hiszen ha azt sokan tudják, akkor könnyebben lebukhatnak. 
A saját politikai közösségüktől, ha indirekt módon is, kaphatt ak pozitív 
visszajelzést. 

� Hogy jön össze egy ilyen csapat? Úgy tűnik, hogy van egy ideológus, 
aki összekapja a társaságot, van, aki megtervezi és levezeti a támadást, és van 
egy-két végrehajtó.

�  Nagyon erős a csoport hierarchikus tagozódása, és az első bűn-
cselekmények után a hierarchia szorosabbra zár, már van mitől együtt  
félniük, van mit együtt  rejtegetniük, Þ gyelnek egymásra, és tartanak is 
egymástól. De nem biztos, hogy testi-lelki jó barátok. Az sem biztos, hogy 
alaposan megbeszélik egymással az eseményeket, talán nem is tudnak 
többet egymásról, mint hogy ki mit szeret enni, inni, az sem biztos, hogy 
ismerik egymás magánéletét. Ez nem egy �majdnem családi jellegű� cso-
portosulás. Ebben a társaságban nem is mindig a barátság vagy a tartal-
mas emberi kapcsolat dominál.

� Várható volt, hogy egyszer csak fölbukkan egy ilyen csapat Magyarorszá-
gon?

�  Európa számos országában sérülékeny a demokrácia, közte Magyar-
országon is. Ezekben még nem stabilizálódtak a demokratikus intézmé-
nyek, és nagy a határozatlanság a �mit szabad, mit nem szabad� értékek 
világában. Itt  a tolerált, tűrt, tiltott  viselkedések szabályai gyakran változ-
nak. És eközben a társadalomi élet minden területén kialakult egy jelen-
tős biztonsághiány, így az egészségügyi ellátásban, az oktatásban, a gye-
rekek jövőjével, a munkahellyel kapcsolatosan, a családok számára szinte 
megszűnt a tervezhetőség. A biztonsághiány rendkívüli módon átalakítja 
az értékrendet, ebben már az érzelmek dominálnak és eluralkodik a szo-
rongás. A szakma ezt az 1970-es években �morális pániknak� nevezte. 
De amit mi tapasztalunk, az már nem pánik, hanem tartós állapot. Nor-
végiában a tavalyi tömeggyilkosság után az történt, hogy még mielőtt  a 
helyzet eszkalálódhatott  volna, kibontakozott  egy rendkívül erős és hatá-
rozott an elutasító, tiltakozó, a társadalmi szolidaritást kifejező politikai 
válasz. Tiltakozó tömegtüntetéseket szerveztek, és a többség együtt  gyá-
szolta az áldozatokat. Neves személyiségek egy pillanat alatt  a helyszí-
nen voltak, és egységet mutatt ak abban, hogy rendkívül nagy részvétt el 
vannak az áldozatok és azok családtagjaik iránt. Felbukkanhatnak ilyen 
terrorcsapatok vagy terrorcselekmények mindenütt , ahol a biztonságér-
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zet hiánya miatt  az ember az ellenséget a gyűlölet tárgyává teszi. Ez a 
folyamat elvezethet a gyűlölet-bűncselekményhez is. 

� Ön a norvégok határozott , gyors tiltakozását hiányolja Magyarországtól? 
A politika tétova, nincsenek nagy látványos jól megszervezett  tüntetések.

� Csak a kisebbségi szervezetek vonultak ki tiltakozni. Pontosan 
látható volt, hogy kik szervezték a demonstrációkat, kik jelentek ott  meg, 
és hányan  voltak.  

Mélyszegény kisebbség

� Az európai elnökség ideje alatt  a magyar kormány szorgalmazta, hogy minden 
tagállam készítsen nemzeti romastratégiát. Magyarország is hozzálátott , de az 
etnikai program helyett  mélyszegény stratégia született . Balog Zoltán egyszer 
úgy fogalmazott  még államtitkár korában, hogy a mélyszegénységet kell orvo-
solni, és nem a mélyszegény réteg egyik, etnikai kisebbségét.

� Ezzel én egyetértek. Most a mélyszegénységgel kell megküzdeni, 
amelyet az emberek hetven-nyolcvan százaléka azonosít a cigányprob-
lémával, holott  ez nem így van, a mélyszegénység nemcsak a cigányság 
problémája. 

� Térjünk vissza a támadássorozathoz. Az akciózás, a fegyverek elég sok 
pénzbe kerülhett ek, úgy tűnik, a vádlott akat a hátt érből pénzelték, támogatt ák.

� De mit kellett  támogatni? Ezeket az embereket anyagilag nem kellett  
támogatni. 

� A támadássorozat milyen reakciókat válthat ki a társadalomban? Szoli-
daritást vagy az áldozatokkal szembeforduló dühöt, vagy éppen a támadókkal 
szemben megértő a többség a mai Magyarországon? Vagy éppenséggel fokozza a 
cigányság kitaszított ságát? 

� A legnagyobb csalódás akkor ért bennünket, amikor a nagyon 
csekély szolidaritást kellett  megtapasztalnunk. Nem sokkolta a társa-
dalmat, hogy létrejött  a cigányság irtására szerveződő  csoport, amely, 
úgy tűnik, proÞ  módon, körültekintően, pontosan eltervezve, rövid idő 
alatt  fél tucat gyilkosságot követ el. Elképzelhető-e egy demokratikusan 
működő társadalomban, amelyen végigment a második világháború, 
hogy az érintett  településen fel akarják állítani az áldozatok emlékhelyét, 
és ez ellen a helybeliek tiltakoznak? Itt , azt hiszem, a magyar társada-
lom súlyos erkölcsi válságáról van szó, amelyben az egyik ember élete 
és a másiké nagyon különböző értéket képvisel. Ez rendkívül fájdalmas 
tapasztalat, még akkor is, ha tudom, hogy a demokrácia kifejlődése, 
értékrendjének elfogadása és elsajátítása rendkívül hosszadalmas folya-
mat. Itt  még a liberális média sem tudta a dolgát. A pártok sem mozgó-
sított ak kellő intenzitással. Pedig a szolidaritás pozitív érzelmeit kellett  
volna megmozgatni.

� A vádlott ak nagy jelentőséget tulajdonítanak a tetoválásoknak. Kiss István-
nak horogkereszt van a lábszárán, Pető Zsolt 88-as számmal kódolt Heil Hitler!-t 
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rajzoltatott  a nyakszirtjére, a tárgyaláson legtöbbször eltakarni sem próbálja. A 
külsőségek nyilván fontosak, de miből fakad a kirekesztésre irányuló késztetés?

� Egy olyan társadalomban, mint a miénk, bőven meríthett ek olyan 
kirekesztő jelképeket, amelyek az összetartozásukat jelzik, és az egyetér-
tést fejezik ki. Abban a társadalomban, ahol a Þ atalság magára hagyatott , 
értékválsággal küszködő felnőtt ek világában nevelkedik, ahol a családok 
többsége nem tudott  még alkalmazkodni az új körülményekhez, ahol a 
középosztálybeli szülők elbizonytalanodása és a folyamatos versenyben 
keletkezett , felfokozott  érzelmek uralkodnak, igen nehéz feladat a pozitív 
erkölcsi értékrend átörökítése. Itt  alakulhat ki leginkább a társadalom 
kirekesztési �hajlama�. Ha a kirekesztés ellen nem lép fel az egyház, az 
állam, és fejletlen, bizonytalan a civil világ, akkor nem intézményesül az 
érzelmek féken tartása, és alig van hajlandóság a másság kultúrájának 
megismerésére, befogadására. 

A győztes mindent visz

� A kormányzás minősége, a hatalomgyakorlás mikéntje, mennyire befolyásol-
hatja az etnikai konß iktusok kimenetelét?

� A koalícióban működő demokráciáknál � Hollandiában vagy Belgi-
umban hosszú távon is � jól tudnak együtt működni a pártok. A versengő 
demokráciában, ahol a győztes mindent visz, a pártok között  kialakul 
az érzelmekre épített  versenyszemlélet. A �győztes mindent visz� logi-
kájában az érzelmek diktálnak. Ilyenkor a szakértelem hátt érbe szorul. 
Négy év alatt  letarolják azt, amit a konkurens párt kormánya korábban 
építgetett . Ha az új típusú kormány elsősorban az érzelmekre épít, akkor 
azt sugallja, hogy a rend a legfontosabb érték. Mit mond a Hatvannégy 
Vármegye? Hogy mindenáron legyen rend. Mit mond az uralkodó párt? 
Ugyanezt. Erről Bertrand Russel még 1960-ban a következőket írta: 
�Kétségkívül jó dolog a biztonság, de ha túlzott an törekszünk rá, fétissé 
válik. A biztonságos élet nem szükségképpen boldog élet� A biztonság 
önmagában a félelem által inspirált negatív cél. A sikeres életnek pedig 
reménytől táplált pozitív célja kell, hogy legyen.� 

� A jog nem mindenható, ezt pontosan tudjuk. Mégis mit lehet a jogszabá-
lyokkal elérni, megtalálta-e a törvényalkotó a jog szerepét ebben a konß iktus-
ban? 

�  A jog az együtt élési szabályok végső szabályozója.  Ezért nem lehet 
megkerülni az integrációs és a békés együtt élési mechanizmusok megte-
remtését. Ezt a jog támogathatja, de nem pótolja. Hasznos lehet ebben a 
folyamatban az erőszakmentes konß iktus-feloldási technikák alkalmazása 
és terjesztése. 2008 telén a Társadalmi Bűnmegelőzési Tanács titkársága a 
kistelepülések és a mediátorok számára pályázatot hirdetett  a közösségi 
konß iktusok békés megoldására. Abból indultak ki, hogy ha a kiképzett  
mediátornak sikerül egy asztalhoz ültetni az esetenként eldurvult vitában 
lévő feleket, és ott  zavartalanul kibeszélhetik a problémáikat, akkor máris 
előbbre jutnak a konß iktus feltárásában, adott  esetben még arra is van 
remény, hogy együtt  találják meg a megoldásokat. A tapasztalat szerint 
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az érzelmeket legtöbb esetben sikerült mederben tartani, sőt, racionali-
zálni. Ott  találták meg a jó megoldást, ahol helyben volt egy-egy olyan 
tekintélyes személy, például Þ atalabb nyugdíjas pedagógus, védőnő, aki 
maga is megértőnek és segítőkésznek bizonyult. Az ilyen személyiségek 
aktív közreműködésével az egyik helyen például arra az elhatározásra 
jutott ak, hogy a rosszalkodó hátrányos helyzetű gyerekek lakóhelyének 
közelében közösen építenek játszóteret. Volt, ahol elhatározták, hogy 
közös erővel rendet raknak az elgazosodott  telkeken, és ebben a többségi 
közösség tagjai segítenek a kisebbségben lévőknek. Néha ordibáltak is 
egymással, de végül is megfogalmazták, szavakba öntött ék mindazt, ami 
eddig a feszültséget gerjesztett e, levezett ék az indulatokat. Megértőbb, 
együtt működőbb, segítőkészebb, a másik problémájára nyitott abb gon-
dolkodás vett e át az erőszakra ösztönző indulatok helyét. 
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Budai István�Kozma Judit

A kompetencia-alapú közösségi 
munkás-képzés fejlesztéséről 

�Közösségi vezetéshez, irányításhoz, mint álta-
lában minden alkotáshoz, két dolog szükséges: 
a ténylegesen keresztül vihető dolgokat szem 
előtt  tartó gyakorlati realizmus és a feladatok 
belső törvényeit jól felismerő lényeglátás.� 

(Bibó István)

Tanulmányunkban azokat a gondolatokat szeretnénk meg-
osztani a szélesebb szakma művelőivel, melyek a TÁMOP 
5.4.4. �C� �Interprofesszionális szemléletű közösségi (szociá-
lis) munkára felkészítés alternatívái � Útitársak� című projekt 
keretében, a kompetencia-alapú �Interprofesszionális közös-
ségi munka� szakirányú továbbképzési program kidolgozása 
során merültek fel bennünk és munkatársainkban, a Széche-
nyi István Egyetemen (Győr). 

A tanulmány tehát beszámolónak is tekinthető azokról a 
szakmai kérdésekről, amelyek ennek a képzési programnak a 
kidolgozási és fejlesztési folyamatát kísérték. Ezek az alábbi 
témákat és ezek összefüggéseit érintett ék: 1. A kompetencia-
alapú képzés kontextusa: a szociális munka, és azon belül a 
közösségekkel végzett  munka fejlődési trendjei, illetve ezek 
hatása a szociális szakemberek képzésére; 2. A szakmai gya-
korlat kompetencia-alapja és a képzés/tanulás során elsajátí-
tandó kompetenciák; 3. Az interprofesszionális szellemiség-
gel dolgozó közösségi munkás  közösségfejlesztő szakember 
kulcskompetenciái 4. A képzési folyamat szervezésének és a 
tanulásirányításnak főbb szempontjai.

A kompetencia-alapú képzés kontextusa: a szociális munka 
és azon belül a közösségekkel végzett  munka 

fejlődési trendjei

Mielőtt  belekezdenénk a kompetencia-alapú képzés kérdéseinek tárgya-
lásába, érdemes először legalább vázlatosan átt ekinteni a szociális szol-
gáltatások és ezen belül a szociális munka fejlődési trendjeit, amelyek 
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igen sok ponton kapcsolódnak a közösségfejlesztés és a közösségi munka 
kérdéseihez, és a képzés változásainak hátt eréül szolgálnak (Háló 2010; 
Lorenz 2006; Vercseg 2005). Ezek a fejlődési utak összefüggenek a jóléti 
állam átalakulásával, az ipari társadalom szolgáltatás-alapú társadalommá fej-
lődésével. A szolgáltatások a posztindusztriális gazdaságban maguk is a 
piac részeivé váltak. Ez a legfontosabb fejlemény, amely meghatározza 
lehetőségeik mozgásterét. A piaci logikának a szociális szolgáltatások terü-
letére való behatolása nem ellentmondásmentes folyamat. A szegénység 
kezelésében például ez azt jelenti, hogy a szolgáltatások legfontosabb 
célja immár nem az esélyegyenlőség építése, hanem e helyett  a jövede-
lemhiányos családok felnőtt  tagjait igyekeznek a munka világához közelebb 
hozni, akár szép szóval, akár kényszerrel. Ez átalakítja a szociális munka 
hagyományos szerepét, probléma-megoldó megközelítését (Pataki 2008; 
2009; Simonyi 2009). A másik oldalon viszont a szociális szolgáltatások 
klientúrája a szolgáltatások fogyasztójává válik (Beresford 2001). Akkor is 
így van ez, ha nem ő maga Þ zet a szolgáltatásokért, hanem a Þ zetéskép-
telensége okán támogatásként kapja azokat. Ez a szolgáltatások közép-
pontjába a szolgáltatások igénybevevőjét1 állítja, ami megfelel a szociális 
munka értékalapjának, sőt, megerősíti azt. A másik fejlemény, hogy az 
igénybevevők önrendelkezési joga egyre nagyobb hangsúlyt kap a szol-
gáltatások nyújtása során. Ez sem új a szociális munkában. Ezt a fejlő-
dési irányt erősíti, hogy az utóbbi évtizedekben létrejött ek a társadalmi 
hátrányokat szenvedő csoportok (akik általában a szociális szolgáltatá-
sok klientúráját alkotják) érdekvédelmi szerveződései. E szerveződések aktív 
harcot folytatnak azért, hogy a szociális szolgáltatások ne a társadalmi 
kirekesztés sajátos �tárolóiként�, esetenként erősítőjeként működjenek 
(Dominelli 2002). 

A piacosítás következtében a szolgáltató rendszer több szereplőssé 
vált. Jelenti ez egyrészt a jóléti pluralizmus megjelenését. Eszerint az 
állampolgárok jólétének biztosításában az állami támogató rendszerek 
és a piaci szolgáltatók mellett  egyenrangú szereplők a helyi közösség, 
a különböző érdekcsoportok, a szomszédság, az egyéb informális kap-
csolatok és a család, azaz a jóléti szükségletek kielégítésében aktív sze-
repet játszó társas támogató hálózatok. Ez a fejlemény a szociális munka 
formái közül a közösségi munkát állítja a középpontba, szemben a 
korábban elsődlegesnek tekintett  esetkezeléssel.  Ez egyként jelenti az 
informális segítő hálózatok támogatásának szükségességét, valamint az 
állampolgároknak és az állampolgárok jóllétének fejlesztésében érde-
kelt, egyéb szereplők (stake holders) bevonását a jóléti szolgáltatások 
fejlesztéséről szóló döntésekbe (lásd SCIE 2007). Ez a szolgáltatásfejlesz-
tésben összekapcsolódik olyan célokkal, mint az állampolgárok érdekér-
vényesítési esélyeinek növelése (empowerment), az együtt működésben, 
a hálózatszerű és rendszerszerű működésben rejlő források feltárása 
és kiaknázása, és így tovább (Craig 2007). Ez nemcsak a szociális szol-
gáltatásokra vonatkozik, hanem a többi helyi szolgáltatás fejlesztésére 
törekvő szakpolitikákban is megjelent a helyi viszonyok Þ gyelembe véte-
lének és a rendszerszerű működésnek a követelménye. Erre utal, hogy az 

1 A szemléletváltás megjelenik a szakmai szótárban is. A szolgáltatás igénybevevőjét többé 
már csak elvétve nevezzük kliensnek.
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utóbbi években a közszolgálatokról leginkább közösségi szolgáltatások-
ként beszél a szakirodalom. Ez a megnevezés (közösségi egészségügy, 
oktatás, foglalkoztatás-fejlesztés stb.) együtt  az érdekeltek bevonásának 
és az együtt működés szükségességének a hangsúlyozásával, valamint 
az ehhez szükséges intézményi hátt ér megteremtésével, mind arra utal, 
hogy egyre jelentősebb kérdés a szolgáltatások közösségi beágyazott sága, 
az interprofesszionális együtt működésben és a társas támogató rendsze-
rekben rejlő erőforrások, hatékonyságnövelési lehetőségek kihasználása. 

Az állam szerepe is megváltozott  eközben: a szolgáltatások fenntartója 
helyett  egyre inkább a jóléti szolgáltatások szervezőjeként és megrende-
lőjeként, azaz piaci szereplőként lép fel. Ez viszont átalakított a a szakem-
berek és a megrendelők/Þ nanszírozók között i viszonyt. Míg korábban a 
professzióknak nagyobb önállóságuk volt, inkább meg tudták határozni 
a saját működési területükön folyó tevékenység mikéntjét és feltételeit, 
manapság egyre inkább eszközszerepbe kényszerülnek, azaz a meg-
rendelő dönti el, hogy mit és mennyiért kíván velük elvégeztetni. Ez a 
helyzet, azaz a szolgáltatások piacosítása a korábbinál mélyebb törésvo-
nalakat alakított  ki a professziók önértelmezései, valamint a megrende-
lők és Þ nanszírozók funkció-meghatározási törekvései között . 

Az új, piaci felfogás a szociális szolgáltatások modernizációjának 
programjában öltött  gyakorlati formát (Kozma 2008; Krémer 2008). Az 
európai kormányok különböző hangsúlyokkal és lehetőségekkel nagy-
jából hasonló intézkedéscsomagokat dolgoztak ki (European Comission 
2010), melyek a professziót az állam oldaláról határozzák meg, és azt 
célozzák, hogy a szociális szolgálatok az állami szociálpolitika eszköze-
ként kiszámíthatóan és költséghatékonyan vegyenek részt a társadalmi 
problémák kezelésében. Az intézkedéscsomagok a szociális szolgáltatá-
sok szabályozására (sztenderdizálására) szolgálnak, és ezzel a szociális 
szakemberek felelősségét és felelősségre vonhatóságát hangsúlyozzák. 
Ez az adminisztratív terhek növekedéséhez, a szakemberek fokozott abb 
ellenőrzéséhez vezetett .

A modernizációs program is megkívánja az igénybevevő központú 
szemléletet, azaz megköveteli, hogy a szakemberek támogassák a szol-
gáltatások igénybevevőinek önrendelkezését, részvételét a döntéshozás-
ban, valamint érdekérvényesítési képességük növelését (empowerment); 
e mellett  piaci elveket visz be a szolgáltatási gyakorlatba, mint amilyen 
az eredményesség és költséghatékonyság elvárása, a minőség folyamatos 
fejlesztése, a kockázatok kezelése (Beck 2003), valamint a bizonyítékalapú 
fejlesztés. A modernizációs program egyes elemei viszont a mindennapi 
gyakorlatban ellentétbe kerülnek egymással (Dore 2006). Jill Humphrey 
drámai leírását idézzük arról, hogy a költségvetési tudatosságnak milyen 
hatása lehet a szociális munka mindennapi gyakorlatára:

�Időnként a szociális munkások olyan elfoglaltak a költségvetési tudatosság megtanu-
lásával, hogy gondozási szerepükben időleges amnéziától szenvednek. A leicesteri jelentés 
idéz a gyermekektől és gondozóktól, akik kritikával illetik azon munkatársakat, akiknek 
szokásává vált a gondozási költség kiszámítását a családlátogatások alkalmával végezni. 
Még a meglátogatott  gyerekek is arról panaszkodtak, hogy ezek a munkatársak inkább 
könyvelőkként, semmint szociális munkásokként viselkedtek.� (Humphrey 2008, 36)
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A költségvetési tudatosság követelménye a gyakorlatban párosul a 
szolgáltatások humánerőforrás politikájának átalakulásával is. A szakkép-
zett  munkaerő igen drága. Ebből következik, hogy a Þ nanszírozók és a 
szolgáltatások menedzserei (akik ma már gyakran nem szociális/oktatási/
egészségügyi/gazdaságfejlesztő/foglalkoztatási/ stb. szakemberek) igye-
keznek a munkakörökhöz csatolt képesítési elvárásokat leszállítani, illetve 
korlátokat szabni és ellenőrzés alá vonni a szakemberek munkaidő-fel-
használását. Mindez erősen csökkenti a professzionális diszkrecionalitás 
mozgásterét, és a mindennapi gyakorlat technicizálódásához, azaz a 
szakmai tartalom kiüresedéséhez (deprofesszionalizációjához) vezet 
(Dominelli 2010). 

A szociális munka elméletalkotói a deprofesszionalizációs trendekkel 
szemben a professzió hivatásbeli jellemzőit hangsúlyozzák, és igyekez-
nek beépíteni a gyakorlatot meghatározó elméletekbe a posztmodern kor 
gondolati vívmányait. Bányai Emőke a következőképpen foglalja össze a 
posztmodern gondolkodás létrejött ét és sajátosságait:

�A szociális munkában az 1980-as évektől a mindennapi praxis szintjén olyan jelensé-
gekkel találkozhatunk, melyek merőben különböznek a korábbiaktól. A szakmában tapasz-
talható széles körű elbizonytalanodás nem elszigetelt jelenség, hanem a nyugati társa-
dalmakban lezajló, nagyobb horderejű változások része. Mindennapi világunkat gyakran 
zavarosnak, kétségesnek érezzük, nyugtalanító jelenségek sokaságával szembesülünk, 
egy biztonság és rend nélküli világban esetlegességgel és ambivalens jelenségek tömegé-
vel élünk együtt  (Parton�O�Byrne 2006). Szembesülnünk kell azzal, hogy a modernitás 
ígéretei nem valósultak meg, egyre kevésbé hiszünk az értelemben és a racionalitásban, 
tapasztaljuk, hogy a �nagy narratívák� nem tudják többé megmagyarázni a világot, a 
logocentrikus eljárások nem hozzák meg a kívánt eredményt. A �nagy narratívák� meg-
gyengülésével egy olyan vákuum keletkezett , amiben kis elbeszélések segítségével találjuk 
meg saját cselekedeteink és mások cselekedeteinek értelmét. Ezek a kis elbeszélések jelentést 
adnak a kommunikációnak, helyi értékű igazságok fogalmazódnak meg bennük, és orientál-
nak azzal, hogy megegyezéseket hoznak létre.

A posztmodernben felértékelődnek a különféle mozgalmak és stratégiák, hangsúlyt kap 
a jelenségek komplexitása, relativitása és fragmentáltsága, az egyéni választás és a szabad-
ság, és e jelenségek társadalmilag konstruált jellegének felismerése (Irving�Young 2002). 
A különbözőségek, a pluralitás, a lokális megoldások, a szubkultúrák egyre fontosabbakká 
válnak, helytől és időtől függő igazságok léteznek csak.� (Bányai 2008, 4)

Parton és O�Byrne (2006) ezekből a gondolatokból épített e fel a konst-
ruktív szociális munka új paradigmáját. A �konstruktív� kifejezés egy-
szerre utal a segítő kapcsolat dialogikus természetére és az eredmény 
pozitív (konstruktív) mivoltára. Ez a modell tulajdonképpen visszatérést 
jelent a szociális munka korábbi kapcsolat-központú megközelítéséhez, 
a segítő kapcsolatnak a szociális munkás és a kliens között  zajló folya-
mataira helyezi a hangsúlyt. A két fél között  zajló párbeszédben épül fel 
(konstruálódik) az a helyzetértelmezés, amely képessé teszi a feleket a 
közös munkára, a helyzet megváltoztatására. Ez a megközelítés rímel 
Donald Schönnek, a professzionális képzés teoretikusának a reß ektív pra-
xismodellről szóló elméletére (Hegyesi�Kozma 2002; Kozma 2003; Schön 
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1990; 1992)2, amelyet a gyakorlati kiválóság forrásait kutatva dolgozott  
ki. Schön a gyakorlati képzés műhelyeinek világát vizsgálta, és eközben 
fedezte fel a reß exió két formáját, a cselekvés során keletkező reß exiót 
(reß ection in action) és a gyakorlatra történő utólagos reß exiót (reß ection 
on action). Megállapítása szerint a cselekvés közbeni reß exió az anyag-
gal folytatott  dialógus, amelyben megkonstruálódik a cselekvés világa, 
és kialakul a munka eredményét jelentő konstrukció. A szociális munka 
esetében az �anyagot�, amellyel a szakember dialógust folytat, nyilván-
valóan az egyének, családok, csoportok és közösségek jelentik, míg az 
eredmény, amelyet megalkotnak, a valóságnak (a környezetnek) a szol-
gáltatások igénybevevői érdekében végzett  megváltoztatása. A tevékeny-
ség utólagos reß ektív értelmezése pedig megnövelte a szupervízió jelen-
tőségét a szociális munkában.

Ezek a megközelítések a szolgáltatások igénybevevőjének oldaláról 
határozzák meg szociális munkás hivatást, prioritást adnak a hivatás 
értékrendjének, és középpontba állítják az emberi és állampolgári 
jogokat. Ezzel kapcsolatban a szociális munka 2000-ben, az International 
Federation of Social Workers (Szociális Munkások Nemzetközi Szövet-
sége) által megalkotott  deÞ nícióját idézzük:

�A professzionális szociális munka elősegíti a társadalmi változást, a probléma-
megoldást az emberi viszonyokban, a hatalomtól megfosztott ak hatalomhoz jutását 
(empowerment), valamint az emberek felszabadítását a nagyobb jól-lét elérése érdekében. 
Az emberi viselkedésről és a társadalmi rendszerekről szóló elméletek felhasználásával a 
szociális munka azokon a pontokon avatkozik be, ahol az emberek és környezetük kölcsön-
hatásba lépnek egymással. Az emberi jogok és a szociális igazságosság elvei alapvetőek 
a szociális munka számára.� (A szociális munkás-képzés globális alapelvei 2006, 
lásd még: Ife�Fiske 2006, Meagher�Parton 2004; Payne 1997; Tolson�Reid�Garvin 
2003)

A szociális munka értelmezési lehetőségei közül tehát a professzió a 
tudományosan megalapozott  szakszerűséget és a mozgalmi jelleget, az 
állampolgári jogok támogatásának elvárását emeli ki. 

Úgy tűnik tehát, hogy ha a mai kor követelményeinek megfelelő 
képzési programot szeretnénk felépíteni, két, egymásnak homlokegye-
nest ellentétes paradigma közül kell választanunk. Egyik fejleményt sem 
hagyhatjuk Þ gyelmen kívül, hiszen mindkét esetben a szociális és közös-
ségi munka nevű kollektív produktum valamelyik sarkalatos tényezőjét 
igyekeznénk eliminálni, ami eleve kudarcra ítélné a fejlesztési vállalko-
zást. A szabályozás onnan indul ki, ahonnan a szociális szolgáltatások 
társadalmi megbízása és Þ nanszírozása ered, a reß ektív és konstruktív 
praxismodell viszont a szociális munka szakma sajátlagos fejlődési pers-
pektívájában gyökerezik, és azt a törekvést tükrözi, hogy a professzió 
igyekszik egyrészt megőrizni önazonosságát, másrészt megfelelni a kor 
kihívásainak. Ebből fakad, hogy mindkét paradigmát maguk a szociális 
munkások alkott ák, csak a megrendelő és ezért a megközelítés külön-
bözik. 

2 A reß ektív paradigma szociális munkás-képzésbe való beépítéséről számtalan tanulmány 
született ; a Yelloly�Henkel (1995) által szerkesztett  kötet a leghíresebb és legtöbbet idézett  
gyűjtemény.
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A két paradigma integrálására is voltak kísérletek. Az egyik ilyen a 
két paradigma fent felsorolt jellemzőiből következik, hiszen a szakmai 
szabályokban a kívánatos kimenetek meghatározásánál olyan elemeket 
találunk, melyek megfelelnek a szociális munka sajátos identitásának. 
Ilyen elsősorban az igénybevevő-központú szemlélet követelménye és 
ennek elágazásai: az igénybevevő jogainak, választási szabadságának leg-
messzebb menőkig történő tiszteletben tartását előíró rendelkezés és az 
igénybevevőknek a szolgáltatásokról szóló döntésekbe történő bevonása, 
és ezzel a felelősség megosztása a segítő kapcsolat résztvevői között . 
A szabályozó rendszerek kritikája elsősorban arról szól, hogy az adott  
módon nem lehet ezeket elérni. Ezek megvalósulása csak a reß ektív gya-
korlat bázisán lehetséges. 

A képzésfejlesztési kísérletek általában egyik vagy másik paradigma 
szerint épülnek fel (lásd pl. Howard et al. 2003; Proctor 2007;  Soydan 
2007; Yelloly � Henkel 1995), illetve valamelyik sajátos paradigma egy-egy 
elemét, mint például a bizonyítékalapú gyakorlatot egy-egy kurzus kifej-
lesztésével építik be a képzési programba (Adams et al. 2009).

Amikor a TÁMOP 5.4.4. �C� Útitársak projekt keretében az interpro-
fesszionális szemléletű közösségi munkára felkészítés megalapozását 
tűztük ki célul, igyekeztünk mindkét paradigmát Þ gyelembe venni. 
Magyarországon is fontos cél lenne, hogy a helyi közösségek váljanak képessé 
saját lakóhelyük formálására, a helyi döntésekben való részvételre, a felelősség-
vállalásra, a közösség-építésre, a közösségi források feltárására és fejlesztésére, 
az együtt működési lehetőségek kiaknázására, a helyben jelentkező szociális prob-
lémák humánus és demokratikus megoldására, vagy legalábbis enyhítésére. Azt 
gondoljuk, hogy eleve hatásosabb és hatékonyabb a közösségi problémák 
közösségi (és nem egyéni vagy családi) kezelése, hiszen ez lehetővé teszi 
a tágabb közösség erőforrásainak a segítő folyamatba való bevonását és 
fejlesztését. Másrészt kapcsolódtunk a szolgáltatások modernizációjának 
trendjéhez is, amennyiben képzésünket a gyakorlathoz szükséges kom-
petenciák leírásával alapoztuk meg, és a gyakorlat köré szerveztük. Ezzel 
lehetővé tett ük azt is, hogy a képzést ne csak szociális munkásoknak 
ajánljuk, hiszen a közösségi szociális munka és a közösségfejlesztés kom-
petenciakészlete bármely professzió képviselőjének jó szívvel ajánlható, 
aki helyi közösségekben dolgozik. 

A szociálismunkás-képzés fejlődési tapasztalatai 
és a kompetencia-alapú képzési modell

A szociális és közösségi munka fejlődési trendjei átalakítják a képzés 
funkcióit, tartalmát, struktúráit, módszereit és viszont. A következők-
ben azokat a fejleményeket tekintjük át, amelyeket közösségi munkás és/
vagy közösségfejlesztő képzési programunk felépítésében irányadóknak 
tekintett ünk, és azt is jelezzük, hogy a tantervben miképp érvényesítet-
tük ezeket (Vercseg 2011).
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Együtt működés a szociális szolgáltatók 
és a szociálismunkás-képzés között 

A képzések korábban is együtt működtek a szociális intézményekkel, 
többek között  a terepgyakorlatok okán. Ugyanakkor az elmúlt évtize-
dekben folyamatosan és egyre erőteljesebben elhangzott ak kritikai ész-
revételek a terepgyakorlatokkal kapcsolatban. A kérdés �az elmélet és 
gyakorlat ellentmondásai versus integrációja� címet kapta a szakmai 
elaborátumokban. A terepgyakorlati helyek rendszerint azt emelték ki, 
hogy az odaérkező gyakornokok nem rendelkeznek azokkal a kompe-
tenciákkal, amelyek az adott , speciális terepen szükségesek a megfelelő 
munkavégzéshez. Másfelől a képzések képviselői pedig igyekeztek a 
tereptanároknál elérni, hogy a gyakornokokat olyan tanulási tapasztala-
tokhoz jutt assák, amelyek illeszkednek a tanórákon közvetített  tananyag-
hoz. Ez az ellentmondás jórészt következett  abból az ellentmondásból, 
melyet a fentiekben már jeleztünk: a szociális szolgáltatások megrende-
lője legtöbbször az állam, míg a képzés felépülésében elsősorban a szo-
ciális munka saját professzionális szempontjai játszanak szerepet. Ráadá-
sul mind ez idáig Magyarországon gyakran töltenek be szociális munkás 
pozíciót szociális képesítést nélkülöző munkatársak, ami a kompetencia-
viták színterévé teszi az intézményeket. 

Mindenesetre tény, hogy a szociális munka fejlődése alapvetően függ az 
elmélet és a gyakorlat integrációjától, valamint a gyakorlat és a képzés kapcso-
latától. Az iskolák és a szolgáltatások együtt működésének egyik módja, 
amikor a képzés bázisai (tanszékei, intézetei, oktatói) együtt működnek a 
szolgáltatókkal különböző szolgáltatásfejlesztési projektek, kutatások ter-
vezésében és kivitelezésében, és jó esetben ezekbe bevonják a gyakorno-
kokat is. A hazai képzések másik része sajátos gyakorlati formákat teremt 
a gyakornokok számára, például projekt-rendszerű képzés formájában. 
Ilyen a Széchenyi István Egyetemen folyó képzés, amelyben a szociális 
és közösségi munkára irányuló képzési projektek egyfajta szolgáltatásfejlesztési 
kísérleteknek tekintendők, ugyanis a gyakornokok a terepintézményekkel, 
az ott ani tereptanárokkal, illetve a képzés elméleti-módszertani tanárai-
val együtt  megterveznek, és önállóan kiviteleznek új szolgáltatásokat. Ez 
a forma lehetőséget teremt arra is, hogy a mindennapi gyakorlat szerves 
részévé tegyük a szolgáltatásfejlesztést és program-értékelést (Budai 
2007; 2010).

Tanuló- és tanulás-központú képzés

Ha a szolgáltatások középpontjában az igénybevevőnek kell állnia, akkor 
ennek megfelelően a képzés középpontjában a tanulónak/gyakornok-
nak3 kell állnia. A tanulási eredmény (a tudás) ugyanúgy közös munka 

3 Ez esetben is érdemes felhívni a Þ gyelmet arra, hogy a szemléletváltás egyben a szavak 
megváltoztatását is jelenti. A hallgató ugyanis jellemzően csak hallgatja az előadót, aki 
elmondja, hogy mit kell tudni, és a vizsgán visszamondani az adott  témáról. A tanuló 
viszont tanul, és az eredmény immár � legalábbis felerészben � rajta múlik. Lásd még 
ezzel kapcsolatban Budai (2007).
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eredménye, ahogy a szociális munka sikere is azon múlik, hogy mennyire tud 
együtt működni a szakember a szolgáltatás igénybevevőjével. Ez egyébként 
nem olyan egyszerű, mivel a jelen oktatási gyakorlata azon az előfeltevé-
sen alapul, hogy az oktató a legfontosabb tudásforrás, a vezető a tanulási 
folyamatban, ő �teszi� szakemberré a hallgatót és gyakornokot. A kép-
zésben dolgozó oktatók többsége ma már tudja, hogy ez nem így van. 
Vagy szakemberré teszi magát valaki, vagy nem. 

Következésképp a tanulásért viselt felelősség a tanulóé/diáké, a tanuláshoz 
megfelelő környezet kialakításáért és a tanulási folyamat irányításáért pedig az 
oktatói kör felel. A tanuló tehát tanul, az oktató szerepe pedig az, hogy ezt 
a tanulási folyamatot elősegítse, Þ gyelemmel kísérje, az eredményeket és 
a hiányokat jelezze. A tanuló tanulási feladatokat kap és tanulási tapasztala-
tok lehetőségét kínálják neki, amiből választhat. A tanulási folyamat egyénre, 
vagy tankörre, vagy évfolyamra szabott . Így a tanárnak fel kell mérnie 
a tanulók/gyakornokok tapasztalatait és tanulási szükségleteit. Nos, ez 
alapvetően eltér a hagyományos, poroszos, prelegáló, verbalizáló, a tudo-
mányok logikáját nagyon szigorúan követő képzési gyakorlatt ól, amely-
ben a tanár felkészült az órára, �leadta� a tananyagot, és ezután a vizsgán 
ellenőrizte, hogy a hallgató elsajátított a-e, ami a könyvekben áll, ill. amit 
elmondtak neki a tanórákon. A korszerű megközelítés viszont megfe-
lel annak, amit a szociális és közösségi munkában majd a mai tanulótól 
elvárunk, hogy ugyanis közösen tárja fel a szolgáltatás igénybevevőjével 
a helyzetet, határozza meg a helyzet kedvező megváltoztatásának lehe-
tőségeit, ezzel biztosítson választási lehetőséget az igénybevevőnek, és 
közben biztosítson és fejlesszen forrásokat (beleértve ebbe a tudásokat és 
készségeket, azaz kompetenciákat is) a sikeres végrehajtáshoz. 

Integrációt elősegítő tanulási folyamat

A fent leírt tanulási mód ugyanakkor a korábbinál nagyobb terhet ró 
mind az oktatókra, mind a tanulókra, ugyanis folyamatos tanulást, ref-
lexiókat és értékelést feltételez. Így a tanulók és oktatók terhelhetőségét 
és együtt működését is vizsgálni kell a képzés és a tanterv megtervezése 
során, és a közvetítendő, feldolgozandó tananyagokat is egyeztetni kell 
az egyes tantárgyak, kurzusok és tanárok között . Ebben a megközelítés-
ben az előadások persze nem tűnnek el teljesen, legfeljebb kisebb helyre 
szorulnak, és semmiképp nem gondolhatjuk azt sem, hogy a tanulónak 
nem kell elsajátítania a szakma alapvető (és alapvetően a gyakorlatból 
építkező) elméleteit. Viszont a tanulási folyamat a gyakorlat köré szerveződik: 
az alapfogalmak és alapvető elméleti megközelítésekkel párhuzamosan a 
tanulási feladatok a gyakorlatban megismert problémák köré szerveződnek, értel-
mezési keretekként jelennek meg, éppúgy, ahogy ez így van a mindennapi 
szakmai gyakorlat során.

A képzés és a tanterv strukturálási elvét az a mód alakítja ki, ahogy 
a képző stáb végigkíséri a tanulót a tanulási folyamaton. A tanulási folyamat 
végeredménye pedig az a mestermunka, vagy projekt dokumentáció, 
amellyel a (végzős) diák bizonyítja, hogy elsajátított a azokat a kompe-
tenciákat, amelyek a képzés céljaként szerepelnek. Ez esetben a szakdol-



 esély 2012/5 91

Budai–Kozma: A kompetencia-alapú közösségi munkás-képzés fejlesztéséről

gozat is megkapja tényleges funkcióját, hiszen lehetőség van arra, hogy 
a képzési folyamat minden egyes eleme (tanulói beszámolók, vizsgála-
tok, elemzések, évfolyam- és szemináriumi dolgozatok) egyútt al a mes-
termunka elkészítésének egy-egy lépését, fokozatát alkossa. A tantervi 
egységek ily módon egymásra épülnek és/vagy kiegészítik egymást, az 
elméleti kurzusok a gyakorlat felé mutatnak, vagy abból nyerik a fel-
dolgozandó témákat és kérdéseket.  Mindezt persze össze kell kötni a 
kreditrendszer adta keretekkel, lehetőségekkel, amely másfelől bizonyos 
fokú korlátot jelent.  

A fentebb már említett  két paradigma, a bizonyítékokon alapuló és a 
reß ektív gyakorlatmodell között i kapocsnak tekinthető a probléma-alapú 
tanulási megközelítés4 (általában használt rövidítése PBL), ami a bizo-
nyítékokon alapuló megközelítéssel egy időben jelent meg. Ennek célja 
egyebek közt képessé tenni a tanulókat az élethosszig tartó aktív tanu-
lásra. A PBL elvei szerint az oktatók arra ösztönzik a tanulókat, hogy saját 
maguk határozzák meg, mit kell tudniuk a jó szolgáltatás biztosításához, 
értékeljék a megszerzett  információkat, majd a konklúziók alapján dönté-
seket hozzanak, és végül kompetenciát fejlesszenek ki a gyakorlathoz. 

A PBL módszer azért is igen jó, mert ez esetben a tanulás csoportban 
vagy team-ben történik. A csoportmunka növeli a tanulás hatékonyságát, és 
maga is tanulási tapasztalatot jelent a tanuló számára.  Megtanulhat team-
ben dolgozni, különböző csoportszerepeket próbálhat ki, megtapasztal-
hatja a kölcsönös függés problémáit, és így tovább.

A gyakorlat jelenségeire biztosít utólagos reß exiós lehetőséget a szu-
pervízió, mely így a tanulásnak szintén igen fontos forrása. A szupervízió 
során nem csak a segítő kapcsolat folyamatait lehet elemezni, hanem a 
szakember érzései is feldolgozhatóvá válnak (Barell 2007). 

Minőségértékelés  és -fejlesztés

A tanulási eredmények mérése és a tanterv-fejlesztés a képzés minőség-
fejlesztésének két végpontja. A tanulási eredmény a tanuló által megszer-
zett  kompetencia, ez az az érték, amit a képzés a rá elköltött  pénzért ad. 
A hatékonyság és eredményesség megköveteli a folyamatos értékelést, 
ezért a tantervbe is igyekeztünk beépíteni minél több értékelési pontot és 
formát (Szabó és társai 2002; Szabó 2004). 

A tanulási eredmények értékelési módszerei közül kimagaslik a port-
folió-értékelés. Ezt az értékelési módot használhatjuk egy-egy kurzus okta-
tása vagy a terepgyakorlat során is, amennyiben pontosan meghatározzuk, 
hogy milyen eredményeket, azaz milyen kompetenciák elsajátítását/fejlő-
dését várjuk a stúdium során, és ehhez rendeljük az egyes tanulási felada-
tokat vagy tapasztalatokat. A tanuló ez esetben személyre szóló értékelést 
kap, mely a portfolióban lévő feladatok teljesítése alapján rámutat erőssé-
geire és azokra a hiányosságokra is, amelyek majd alapját képezik a jövő-
beni tanulási feladatok vagy tapasztalatok kĳ elölésének. A portfolióhoz 

4 A probléma-alapú tanulásról könyvtárnyi irodalom áll rendelkezésre, lásd például leg-
utóbb Barell (2007), magyarul a módszer átt ekintése: htt p://vip.i-dia.org/Þ les/pbl_uj_ped_
szemle.pdf
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más értékelési módok is kapcsolódhatnak. Ilyenek az ön- és a társ-értéke-
lés. Természetesen a képzési folyamat egyes mérföldköveinél megkérjük 
a hallgatókat/gyakornokokat és az oktatókat, hogy értékeljék a tanulási 
feltételeket, a tanulási folyamatot, saját és társaik munkáját.

A szakmai gyakorlat és a képzés kompetencia alapja

A kompetencia fogalom értelmezési keretei

A szakmai tevékenységek hatékonyabbá tétele, az egyes szakmai tevé-
kenységekre és munkakörökre irányuló felkészítések � képzések fejlesz-
tése vonatkozásában, a korábbi tradicionális, majd a �tudás- és att itűd-
bázisú� szemlélet mellett  az 1980-as és különösen az 1990-es évektől 
kezdve világszerte egyre nagyobb hangsúlyt kapott  a kompetencia-alapú 
(competence-based) szemlélet. Így volt ez a szociális és a közösségi mun-
kában is, idővel a kompetencia fogalma megkerülhetetlenné vált. Az utóbbi tíz 
évben már idehaza is egyre inkább teret nyert a kompetencia fogalom 
használata a különböző szakmákban, a szakképzésben és a felsőoktatás-
ban. A kompetencia-alapú tevékenység és képzés újrarendezi a szociális/
közösségi szakmai és a képzési tevékenységeket, továbbá összekapcsolja 
a szakmai szabályokat és a képzési/tanulási folyamatot. E szemlélet terje-
dése a szakmai és a képző tevékenység közös ügye is lehetne (Budai 2008).

Számos fogalom-értelmezés megegyezik abban, hogy a kompetencia egyfelől az adott  
tevékenységek folytatására való képességet (illetékességet), az adott  tevékenységhez való 
pozitív hozzáállást, az adott  tevékenységre való jogosultság elismerését jelenti. A kom-
petencia ebben az értelemben olyan képesség, amely a már megszerzett  tapasztalatokra, 
tudásra és készségekre alapozva különböző új helyzetekben (többféle kontextusban) az 
adott  szakember jobb működésének és teljesítményének elérését eredményezi. Valaki vala-
miben csak akkor lehet kompetens, ha rendelkezik jelentős eszköz- és tevékenység tudással, 
ha személyes tapasztalatok alapján, szöveges, ill. az elektronikus és verbális információk, 
instrukciók birtokában önmaga képes cselekedni, megoldani a problémákat, ha képes új 
helyzetekben kreatívan hasznosat, biztosat és hatékony dolgokat konstruálni, mérhető tel-
jesítményt elérni.5 

A kompetencia-alapú megközelítés azért releváns, mert a mire képes, 
mit tud megcsinálni a már megszerzett  tapasztalatokkal és tudással a szakem-
ber gondolatra teszi a hangsúlyt, továbbá valamilyen gyakorlati képes-
ség-készség fejlett ségi szintjének bizonyításában fejezhető ki leginkább 
(Henkel 1995). Kompetensnek lenni másfelől mindenképp jelent valami-
lyen személyességet, pozitív viszonyrendszert, att itűdöt, ill. aktív létet és műkö-
dést, amely merőben szemben áll a mechanikus, szolgaian lemásolt, vagy 
rutinszerű munkává degradált tevékenységekkel (Lymbery 2003).

5 Itt  nem vizsgáljuk a hasznos, a biztos és a hatékony fogalmak sokféle értelmezését. A 
számtalan fogalom-értelmezésből célszerű kiemelni az alábbi tanulmányokban szereplő-
ket: Clark (1996); Rolfe (1998); Lüssi (2004). 
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 �Akkor tekintünk valakit kompetensnek egy foglalkozás vagy szakma vonatkozásában, 
ha rendelkezik a készségek megfelelő repertoárjával, valamint olyan tudással és értelmezési 
készséggel, melyet képes alkalmazni többféle kontextusban és szervezetben. Másrészt akkor 
mondhatunk kompetensnek valakit egy munkakör vonatkozásában, ha kompetenciája egy 
bizonyos munkahelyen egy bizonyos feladat ellátására képessé teszi.� (Jessup 1991 � 
idézi Jones�Joss 1995)

Jessup deÞ níciója arra hívja fel a Þ gyelmet, hogy összhan got
kell terem teni az adott  szakmára, foglalkozásra vonatkozó ge ne  ri  kus kompe-
tenciák (azaz a szakember olyan képesség-repertoár ja, mely  nek révén az 
adott  szakma sokféle színterén, sokféle munka kö ré ben képes helyt állni) 
és az adott  munkakörre és tevékeny ség végzésére vonatkozó konkrét 
kompetenciák között . Az adott  szakma egészére jellemző � végső soron, 
amitől professziónak tekinthető az adott  professzió � kompetenciák 
permanens nyomon követése, fejlesztése különösen fontos a szakmai 
professzionalizáció és a szakemberek szakmai identitásának erősítése 
szempontjából. 

A kompetenciák igen széles körben értelmezhetők: vonatkozhatnak 
az elméleti tudás gyakorlatban való alkalmazására, a különböző gyakor-
lati stratégiákra, eljárásokra, módszerekre, technikákra, vonatkozhat a 
szakember értékrendjére, továbbá szakmai személyiségére is; így beszél-
hetünk személyes, szakmai, társas és más kompetenciákról. Jones�Joss 
(1995) szerint a kompetenciákat levezethetjük a) a szakmák ideális jel-
lemzőiből, b) a szakmai tevékenység funkcióiból és c) a szakmai kont-
roll-tényezőkből (mint amilyenek a belépési feltételek, a felkészüléshez 
kapcsolt előírások, a különböző jogosítványok, az anyagi elismertség, az 
etikai kódex elfogadása és alkalmazása stb.). 

A szociális és közösségi munka gyakorlatában idehaza is terjedőben 
van a kompetenciák értékek/att itűdök�ismeretek/tudás�képességek/készségek 
szerinti értelmezése. Nehezíti a pontos fogalomhasználatot az angol és a 
magyar kifejezések között i különbség (ld. competence = hozzáértés, alkal-
masság, képesség, szakképzett ség, szaktudás, szakértelem; knowledge = 
ismeret és tudás; skill = jártasság, készség; ability = képesség, jogosult-
ság stb.): a tudást mi magyarok főleg általános értelemben használjuk, a 
készség fogalmát pedig a tudatos tevékenység automatizálódott  kompo-
nenseként is értelmezzük. 

Az egyes kompetenciák meglétét, ill. fejlesztésük kimenetét sokszor 
a tudás fogalmával is értelmezzük (egy adott  szakmára vonatkoztatva 
a szaktudás, vagy a szakértelem) (Budai 2006; 2008). Kérdés: lehet-e 
a tudás és a kompetencia fogalom egységéről és integrációjáról szó 
(például mindkett ő egyaránt rendelkezik valamilyen értékalappal és 
viselkedési referenciával, hiszen minden tudás és kompetencia valami-
lyen viszonyrendszerben és cselekvésben realizálódik), és kérdés, hogy 
miképpen lehet különbségeket tenni a kett ő között  (Agten 2007; Clark 
1996; Lymbery 2003; Johnsson�Svensson 2005; Rolfe 1998).  

Az ismeretek és a kompetenciák között i különbségtétel akkor válik 
igazán nyilvánvalóvá, ha a tradicionális tanítás-tanulás sokszor öncélú, 
memoriter jellegű, mechanikus, értelem nélküli magolást, biß ázást 
jelent, amikor egyoldalúan a lexikális, vagy absztrakt ismeretek bevésé-
séről, vagy amikor a nem tudatosult tapasztalatszerzésről beszélünk. Ez 
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esetben a megszerzett  tudás csak holt és irreleváns marad, következés-
képp csak ennek birtokában szakmai tevékenységet sem lehet kompetens 
módon folytatni. 

A szociális és közösségi munka hazai szakmai köreiben, továbbá az 
ilyen irányú képzésben résztvevők körében kompetenciáról elsősorban 
szűkebb értelmezésben a kompetencia-határok összefüggésében lehet 
hallani, például: a személyes határok fenntartásáról, ezek megfogalma-
zásáról, kimondásáról. Az egy szociális munkásra (családsegítőre) eső 
esetek túlzott an magas száma, a nem megfelelő képzett ség és tapasz-
talat, a szakmai felelősség sajátos értelmezése, a félelmek, a kiégett ség 
stb. következtében különösen sokszor kerül a szakmai viták középpont-
jába, hogy egy adott  esetmunka során meddig menjen/mehet el, meddig 
avatkozzék/avatkozhat be a szociális munkás. Számos példa bizonyítja: 
a szociális szakemberek sokszor igen hamar eljutnak e kritikus pontig 
(azaz �ebben én már nem vagyok illetékes, tovább kell adnom a klien-
seket, esetet�� más szakembereknek) anélkül, hogy komolyabb mérle-
gelést végezne, hogy még miben és mennyiben lenne ő az illetékes, és 
hogy mi mindenre van még eszköze. Itt  inkább a megfelelő szakmai fel-
készültség hiányáról, egyfajta eszköztelenség megnyilvánulásáról, vagy 
egy elhárító mechanizmusról van szó. Számos példa van ennek ellenke-
zőjére is, vagyis arra, hogy olyan tevékenységeket is folytat a szociális 
és közösségi szakember, amihez egyáltalán nincs jogosultsága � például 
különböző terápiás módszereket alkalmaz megfelelő képzett ség és szu-
pervízió nélkül. 

A szociális képzések globális alapelveivel foglalkozó szakemberek joggal 
hívják fel a Þ gyelmet a kompetencia felfogás esetleg túlzó vagy szélsősé-
ges megközelítésének veszélyeire is. Azaz, hogy ne tegyük triviálissá, ne 
fragmentáljuk túlzott an a szociális munkát, és ne szoruljon a hátt érbe a 
szakember alapvető szerepe, aki a változások ügynökeként, facilitálójaként, több-
dimenziójú együtt működésben, partnerségben, humán ökorendszerben, holiszti-
kus megközelítéssel dolgozik (Dominelli 1997; 2010; Lorenz 2001; A szociális 
munkás-képzés globális alapelvei 2006). 

A szakmák fejlődése okán vélhetően különös jelentősége lesz a jövőben 
a szakmák között i interakciók, együtt működések és az ezekre vonatkozó kompe-
tenciák tisztázásának is, és alapvetően szükség lesz saját szakmánk (szak-
emberei), majd a közös munkában részt vevő más szakmák (szakembe-
rek) kompetenciáinak tisztázására, elfogadására és tiszteletére, a közös 
kompetenciák meghatározására.

A kompetencia-alapú szemlélet és gondolkodás megcélozza a hatéko-
nyabb képzések kialakítását, fejlesztését. A kompetenciákat a képzések 
középpontjába helyező szemlélet közel áll a bizonyíték-alapúsághoz a 
kompetenciák egyútt al kvázi sztenderdeknek is értelmezhetők. Ugyan-
akkor a szakmai munka lényegét nem lehet kizárólagosan csak e fogalommal 
lefedni, ez nem lehet egy �omnipotens� csúcsfogalom, hiszen � mint már 
jeleztük � nagyon közel áll hozzá a szakmai tudás, a szakértelem, az iden-
titás és sok más fogalom is, ezek viszonyrendszerével való foglalkozás is 
igen jelentős vizsgálatokat jelenthetnek a jövőben (Budai 2010). 
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A kompetenciák strukturálása versus holisztikus egysége

Kérdés, hogy milyen alapon és milyen szempontok Þ gyelembe vételé-
vel célszerű a szakember mindennapi tevékenységének folytatásához 
szükséges kompetenciákat leírni, strukturálni, rendszerezni (Lüssi 2004). 
E rendszerek kidolgozása � a kompetenciák nehéz deÞ niálhatósága, 
állandó mozgása, változása és fejlődése okán is � roppant bonyolult, idő-
igényessége kétségtelen, de elkezdése és megtétele a kompetencia-alapú 
szemlélet terjedése következtében egyértelmű kihívás és követelmény.  

A kidolgozó munka egy sor problémával és nehézséggel jár, például: 
a teljesség igénye, a minimális elvárások, a viszonyítási pontok megraga-
dása, a tömörség-részletezett ség, az identitás � szakértelem/tudás � kom-
petenciák összefüggései, az általános és speciÞ kus vonások stb. A gya-
korló szakemberek � adott  esetben a képzésben dolgozók is � sokszor 
nem sok haszonnal kecsegtető, mondvacsinált, spekulatív, másrészt 
mechanikus dolognak, tautológiának tekinthetik (Rolfe 1998). Idehaza a 
szociális munka végzéséhez szükséges kompetenciák leírása, rendszere-
zése is eddig csak egy-két esetben történt meg. Az egészségügyi szociális 
munka MA szak alapításakor és elindításkor a képzésszervezők például 
fontosnak tartott ák az egészségügyi szociális munka kompetenciáinak 
meghatározását, rendszerbe foglalását, amelynek tervezetét azután a szo-
ciális munkát végző szakemberek körében tesztelték (htt p://odin.de-efk .
hu). 

E kidolgozó munka a szakmában és képzésben dolgozók együtt es 
tevékenységét igényli, amelyek része egyfelől, hogy milyen szakembereket 
képzelnek el, várnak el általában a megrendelők és a szakma képviselői, azaz mi 
a munkapiaci kereslet. Másfelől milyen képzési szellemiségek mentén tudnak 
a szakmai és a munkapiaci igényeknek megfelelni a képzések képviselői adott  fel-
tételrendszerükkel, tanulásirányítási, képzésmetodikai készletükkel. A 
szociális és közösségi munkában alkalmazható kompetenciák rendszere-
zéséhez lássunk néhány fogódzót. 

Kiindulópontként szolgálhatnak az általánosabb megközelítések, így 
az OECD országok szerinti kulcskompetencia-rendszer, amely szerint 
vannak: kommunikációs, értékek-értékorientációs, motivációs sajátossá-
gok, ezekhez társulnak a kritikus gondolkodás, a szakmai területi kom-
petenciáik, valamint a személyes tulajdonságok és jellemzők (Rychen�
Salganik 2000).

A brit szociális munka gyakorlatában a munkavégzéshez szükséges 
kompetenciákat már régóta az országos foglalkoztatási sztenderdek írják 
elő. 1996-tól az alábbi hat kulcskompetencia (core-competencies) meglétét 
követelik meg az alkalmazandó szakembertől:

�kommunikáció és elkötelezett ség a társadalom különböző szervezeteivel és � 
az emberekkel: elősegíteni a veszélyeztetett , vagy szükséghelyzetben lévő 
gyerekekkel, felnőtt ekkel, családokkal és csoportokkal folyó kommuni-
kációt, fejleszteni a társadalmi folyamatokban való részvételüket 

elősegítés és képessé tevés� : az embereket segíteni, hogy használják saját 
erősségeiket és szakértelműket, hogy felelősek legyenek jogaik érvénye-
sítése és a változások iránti szükségleteik kielégítése érdekében

felmérés és tervezés� : felmérni és átt ekinteni az emberek életkörülmé-
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nyeit, a szükségleteikre és kockázataikra adandó válaszokkal összefüg-
gésben

beavatkozás és szolgáltatás-fejlesztés� : a változások elérése érdekében 
megfelelő szinteken támogatni és ellenőrizni a szolgáltatásokat és ellá-
tásokat

szervezetben folyó munka� : tevőlegesen hozzájárulni a szervezetben 
folyó tevékenységhez

szakmai kompetenciák fejlesztése� : megszervezni és ellenőrizni a saját 
szakmai kompetenciák fejlesztését� (CCETSW 1996). 

A fenti struktúra a valamire való képességet láthatóan kiterjeszti a 
tevékenység végzéséhez szükséges pozitív hozzáállásra (elkötelezett ség 
az emberek iránt a változások elérése érdekében), és a kompetenciák 
szerves részeként kezel értékpreferenciákat is.

Igen Þ gyelemre méltó Jones és Joss (1995) a szakmák és így a szociá-
lis munka alapvető lényegére, különböző aspektusaira, modelljeire és fő 
kompetenciáira vonatkozó kategóriarendszere. A szociális munkában és 
az arra való képzésben szerintük megkülönböztethető a(z):

alapvetően know-how alapú, a józan észre támaszkodó, a próba-� 
szerencse alapon kísérletező, az intuíciót és a kreativitást igénylő prakti-
kus szakértelem, amely leginkább a mesteremberre jellemező;

probléma-centrikusságot, a tudományos hátt eret méltányló, a tételes � 
tudásra építő racionális szakértelem, amelynek szakértő képviselője alapve-
tően a szolgáltatásokat igénybevevőktől függetlenül határoz meg beavat-
kozásokat, interakciókat, problémamegoldásokat. Ennek két alcsoportja 
van, így a(z):

szolgáltatások megfelelő elméletekkel és technikákkal, objektív  ◦
kapcsolatokkal bíró menedzsment szakértelem � voltaképpen a mene-
dzser a megtestesítője;

alapvető szabályokra épülő és a szakmai önállóságot lényegé- ◦
ben korlátozó, de az elszámoltathatóságot hangsúlyozó ún. operatív 
szakértelem � voltaképpen a technikus a megtestesítője;
igénybevevőit partnernek tekintő, velük állandó dialógusban lévő, � 

őket facilitáló, és az ő tapasztalataikra alapvetően építkező, sokféle cse-
lekvési móddal kalkuláló reß ektív szakértelem és ennek megtestesítője a 
reß ektív szakember.

A Jones és Joss-féle struktúrában a kompetenciák meghatározása 
szoros összefüggésben van a szakember identitásának lényegével, ill. for-
dítva: a deÞ niált szakértelmek meghatározott  kompetenciákat hordoznak 
magukban. Mindezek a kölcsönviszonyok és -hatások alapvető kiinduló-
pontok lehetnek egy adott  képzés céljainak, Þ lozóÞ ájának meghatározá-
sakor, a képzési programok kimunkálásakor, de a képzések mindennapi 
gyakorlatában, a tanulásirányítási metodikák kiválasztásakor és alkalma-
zásakor is.

Bármelyik struktúrát nézzük, arra kell jutnunk, hogy ezek lényegében 
fragmentációs megközelítések, leírások, és kétségtelenül sokat segítenek 
egy-egy professzió és szakember kompetenciáinak jobb átt ekintéséhez, 
értelmezéséhez. Kiindulópontként szolgálhatnak az átfogó kompetenciák 
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lebontásához és konkretizálásához, vagy fordítva: az egyes kompetenciákból 
kulcskompetenciák, vagy kompetencia rendszerek megkonstruálásához. 

Igen lényeges és bizonyított  szempont, hogy egy adott  szakma és szak-
ember kompetencia rendszerét csak holisztikus megközelítésekkel lehet 
meghatározni. E megközelítés szerint ugyanis a kompetencia is komplex 
jelenség, a látszólag egymástól független egyes elemek nem önmagukban állnak 
és hatnak, hanem különböző konstellációkban végtelen módon kombinálódnak 
egymással (Walker 1992). A holisztikus megközelítés tágabb nézőpontból 
a képzés szempontjából azért is kulcskérdés, mert túllép az igen elterjedt 
individualista, behaviorista felfogásokon, hiszen Þ gyelembe veszi az egyén 
(tanuló) tapasztalati tudását és a képzés során a tanuló-csoportokban kialakult 
dinamikát, a közösen megalkotott  �termékeket�, értékeket, és azokat is a tanulási 
folyamat szerves részének tekinti. Ez kardinális kérdés a szociális és közös-
ségi szakemberek felkészítésében is.

A fent említett  praktikus szakértelem és annak �mesteremberi�, vala-
mint a racionális szakértelem és annak �szakértői� megtestesítője alapve-
tően egy behaviorista tanulási modellen alapul, amely során alapvetően 
a technikai lépések bevésése van a képző folyamat fókuszában, viszont 
a képzés résztvevőinek személyes tudása, a szervezeti összefüggések 
hátt érben marad(hat)nak. A reß ektív szakértelem (és az azt megtestesítő 
�reß ektív szakember�) ezzel szemben alapvetően holisztikus jellegű, 
amelyben hangsúlyozott abb egységben tud megjelenni a foglalkozási 
kompetencia, a tudásalap, a különböző értékek, att itűdök. Következés-
képp egy reß ektív szellemiséggel működő képzésben a résztvevők teljes szemé-
lyiségükkel vesznek részt a tanulási folyamatokban, addigi saját tapasztalataik 
éppúgy a reß exiók alapját képezik, mint a képzés során kitermelődő teljesítmények 
és értékek. Ez nyilvánvalóan alapvető kiindulási alap kell, hogy legyen a 
szociális és a közösségi munkások, valamint a képzésfejlesztők képzé-
sében. Egyebek közt azért is, mert a képzési Þ lozóÞ ákban kiemelt sze-
repet kell kapnia az egyenlőtlenségek csökkentésének, a diszkrimináció 
elleni küzdelemnek, a gondolatok pluralizációjának, szabad áramlásának 
és más, a közösséget éltető és fejlesztő értékeknek, az érdekérvényesí-
tési képesség növelésének (empowerment). Mindezeket nem lehet csak 
passzív módon, katedra-típusú, prelegáló, a tanulók agyába minél több 
ismeret bevitelét jellemző képzésben, vagy csak könyvek és számítógép 
előtt  ülve elsajátítani � személyes jelenlétre, értelmes tevékenységekre és 
interaktivitásra van szükség.

 A kompetencia-alapú képzés kipróbálása

A 2010�2012 között  folyó TÁMOP 5.4.4. �C� �Interprofesszionális szem-
léletű közösségi (szociális) munkára felkészítés alternatívái � Útitársak� 
című projekt stábja a fenti elvek, szempontok és szellemiségek alapján 
kompetencia-alapú képzések során kívánt felkészíteni, így az alapvetően 
reß ektív és konstruktív módon dolgozó közösségi (szociális) munkáso-
kat/közösségfejlesztőket is (Budai 2009).  Az alábbiakban � a teljesség 
igénye nélkül � az Interprofesszionális közösségi munka szakirányú 
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továbbképző pilot kurzus megvalósításának csak néhány fontos össze-
függését érintjük (Somorjai 2001). Induljunk ki az alapértelmezésekből.

 �A közösségi munka (�) a társadalmi integrációt elősegítő tevékenységgé vált, amely 
hatékonyan képes fokozni a társadalom kezdeményező- és cselekvőképességét (�) össze-
hozni a társadalom különböző szereplőit és partneri kapcsolatokat kiépíteni térségi és tár-
sadalmi szinten, s mindezzel képes fokozni a társadalom demokratikus önszerveződését.� 
(Csongor�Darvas�Vercseg 2003 � idézi Vercseg 2011, 187; lásd még Vercseg 2005; 
Háló 2010)

�A közösségi munkás (�) helyi (szak)ember, aki együtt működik mind a (�) helyi 
közösségi szerveződésekkel, mind a külső közösségfejlesztővel, oroszlánrésze van a közös-
ség általi fejlesztés koordinációjában, és szervező munkájával segíti a közös elképzelések 
megvalósítását (�) a közösségi munka kifejezést egyszerre értjük az érintett ek, tehát a 
nem szakemberek (közösségi aktivisták, önkéntesek) és a szakemberek tevékenységére, első-
sorban a szociális területeken.� (Vercseg 2011, 21�22, lásd még: Madden 2010)

Az idézetekből látszik, hogy a közösségi munkás, a közösségi szoci-
ális munkás és a közösségfejlesztő értelmezésben különböző felfogások 
léteznek. A projekt stáb elsősorban arra koncentrált, hogy a szakirányú 
továbbképzésre adott  településről jövő, adott  humán (többségében szociá-
lis) végzett séggel bíró, a település adott  munkakörében dolgozó, a közös-
ségfejlesztés ügye mellett  elköteleződött  szakembert képezze tovább.    

Alapvető kérdés volt, hogy jellemzően egy, a közösséget alulról, 
belülről, és/vagy középről fejlesztő, vagy inkább egy menedzser-szer-
vező karakterekkel rendelkező, vagy inkább az empowerment-et, azaz 
az érdekérvényesítő képesség növelését a középpontba állító, vagy inkább egy 
olyan szakemberről van szó, aki az egyének és a közösségek/szervezetek viszony-
rendszerével dolgozik elsősorban. Megítélésünk szerint mindegyikről szó 
van, de az utóbbi kett őnek van nagyobb prioritása. 

A projekt-stáb nem elsősorban ideáltípusban, csak know-how-al bíró 
mesteremberben, nem elsősorban a távolságtartó, objektív (vö. szigorúan 
bizonyíték-alapú), vagy menedzseri szakértelemmel bíró szakemberben 
gondolkodott , továbbá nem elsősorban és kizárólag a szakmai kontrol-
lokból (szakmába, munkakörbe belépés, jogosítványok stb.) indult ki. 
Hanem a �mit tud/képes megcsinálni� gondolatból kiindulva a miképpen képes 
a közösségi munkás/közösségfejlesztő az új, szokatlan, bizonytalan helyzetekben 
(hiszen nincsenek egyedül üdvözítő megoldások) kreatív megoldásokat, ered-
ményeket elérni az egyének és a közösségek/szervezetek kapcsolat- és viszony-
rendszerében, így egy alapvetően reß ektív és konstruktív szakembert feltétele-
zett  és célzott  meg. Facilitátort kívánt képezni, akinek tevékenysége során 
a közösségek tagjai megtalálják az optimális cselekvésmódokat életmi-
nőségük javítása céljából, akik bevonódnak a közösségek életébe, a civil 
társadalomba, és akiknek folyamatosan növekszik az érdekérvényesítő 
képességük. E szakembernek alapvetően szüksége van a közösség tag-
jainak tudására, a velük történő partneri kapcsolatra, a velük való folya-
matos párbeszédre, az egyéni tapasztalatok feltérképezésére és használa-
tára, a csoportfolyamatokra, a teljesítmények folyamatos értékelésére és 
elemzésére (Budai�Nárai 2011, 2012; Giczey 2008, Lakatos 2009; Pratchett  
et al. 2009; O�Hagan 1996).  

Ehhez pedig a szakembernek diszkusszív, interaktív, innovatív tudá-
sokra van szüksége, az új tartalmak és szempontok befogadására, a 
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vitatkozási, az érvelési és egyezkedési kultúra elsajátítására, a média és 
infokommunikációs eszközök által nyújtott  tartalmak használatára, értel-
mezésére és kezelésére. A fenti megközelítésekkel és szempontokkal ope-
rálva az alábbi táblázat bemutatja a közösségi munkás�közösségfejlesztő 
szakember kulcskompetenciáinak azt a rendszerét, amelyet a képzés 
megalapozása során alakított ak ki.

A közösségi munkás/közösségfejlesztő szakember kulcskompetenciái

Elköteleződés és 
értékrend

Érdeklődés, motiváltság, felelősségvállalás a közösségek és 
tagjainak sorsa és fejlődése érdekében, az emberi jogok és 
etikai normák alapján, saját maga és mások értékrendjének és 
szakértelmének összehangolásával, mindezzel a társadalmi 
nyilvánosság és felelősségvállalás elősegítése

Kommunikáció Kezdeményezés, bizalomépítés, nyílt, hiteles kommunikáció, 
a helyi nyilvánosság és a közösségek önbemutatásának 
ösztönzése 

Szükséglet-felmérés A közösség önmaga általi megismerésének, az egyének és a 
közösség között i folyamatoknak, a kölcsönhatások holisztikus, 
kritikus vizsgálatának, a szükségletek és problémák multi-
dimenzionális elemzésének és értékelésének facilitálása 

Tervezés A közösség autonómiáját és a társadalmi összefüggéseket 
Þ gyelembe véve proaktív szemléletű, a közösség 
életminőségét szolgáló-javító alternatív programok és 
módok megkonstruálása, a források, kockázatok és eszközök 
elemzésével, a költséghatékonyság érvényesítésével  

Érdekérvényesítési 
képesség növelése 
(empowerment)

A közösség és tagjai önbizalmának építése, részvételre, 
bevonódásra való ösztönzése, önálló cselekvésre, önerejük 
kifejezésére, érdekképviseletre, a fejlesztési stratégiák 
megértésére, a demokratikus döntéshozatalra, a hatások 
felmérésére, az elért eredmények értékelésére, fenntartására 
ösztönzés és felkészítés

Kapcsolatok 
szervezése

Szakmai, szakmaközi, szervezetek és intézmények között i, 
ill. civilekkel, önkéntesekkel, önkormányzatokkal és az 
üzleti szektor képviselőivel való együtt működés, team-ben, 
csoportban végzett  munka, források fejlesztése, hálózatépítés 

Közösségi munka- 
tudás fejlesztése

Önmaga szakértelmének érvényesítése, a folyamatok 
moderálásának, a konß iktusok érdekkiegyenlítő kezelésének, 
a rendszeres önreß exiónak, önértékelésnek fejlesztése; a 
tudományos, metodikai és gyakorlati megalapozott sággal 
folyó közösségi munka állandó fejlesztése, új és más 
diszciplínák tudásainak integrálása az életen át tartó tanulás, 
az információs források és digitális eszközök segítségével

Forrás: A szerzők saját szerkesztése.

A kulcskompetenciák tömör megfogalmazása természetesen csak egy-
fajta rendszerezés, amely többszöri tesztelésre, tudományos eszközök-
kel történő elemzésekre és továbbfejlesztésre tart igényt. Mindenesetre 
ezekből kirajzolható szakember kompetencia térképe. Az egyes kulcskom-
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petenciák képzés során történő alakítása szükségessé teszi ezek további 
konkretizálását, ezek szerint például ismereteik struktúráját: 

a társadalmat, közösségeket és a civil szektort jellemző folyamato-� 
kat és azok kölcsönhatásait; 

az adott  társadalmi helyzetben a különböző társadalmi csoportokat, � 
közösségfejlesztő partnereket, civil, gazdasági és önkormányzati szerep-
lőket; 

a közösségfejlesztési irányok és folyamatok kidolgozásához, terve-� 
zéséhez és megszervezéséhez fontos és hatékony elveket, modelleket és 
módszereket;

a közösség fejlesztés és tervezés konkrét módszereit stb.� 

Igen lényeges kiemelni a személyes kompetenciák alakítását, úgymint 
az érzelmi stabilitást, kiegyensúlyozott ságot, megbízhatóságot, a fegyel-
met, a pontosságot, az empátiát, toleranciát stb. További szempont, hogy 
mennyire várható el a képzés bemeneténél egy-egy kulcskompetencia 
minimális megléte (pl. elköteleződés és kommunikáció), hogy hová kell 
hangsúlyokat tenni egyesek fejlesztésére a képzési folyamatban (pl. szük-
ségletfelmérés, tervezés, együtt működés, érdekérvényesítési képesség 
növelése), hogy miképpen lehet mérni a képzés kimenetekor a meglévő 
kompetenciákat (pl. értékrend, együtt működés, közösségi munka tudásá-
nak fejlesztése). 

A 2011-ben lefolytatott  pilot-képzésben a résztvevőknek saját tanulásuk 
szakértőivé kellett  válniuk, és elsősorban nekik kellett  vállalniuk a felelősséget saját 
kompetenciáik fejlődéséért. Mert ha ez valósul meg a képző folyamatban, 
akkor tud a szakember majd nagyobb eséllyel a közösségi ügyek igazi szakértő-
jévé és segítőjévé is válni (amint a szolgáltatások igénybevevője is a legfőbb 
szakértője saját életének). Ez igazi kihívásokat jelentett  hallgatóknak és a 
tanároknak egyaránt, az ezt a célt szolgáló együtt működés a képzés igen 
rövid ideje miatt  viszont csak részben tudott  megvalósulni.  

A leendő szakember tevékenységének reß ektív folyamatát modelláltuk a 
képzés/tanulásirányítás során, így realizálódott  a tanulás a megÞ gyelés-
reß exió-konceptualizálás-cselekvés többszörösen ismétlődő ciklusaiban; 
a felfedezések, a próbálkozások, a különböző produktumok konstruálása 
során a saját és mások tapasztalataiból építkezhett ek a képzésben résztve-
vők  (Kolb 1981; 1984). A kurzus során a kialakuló hallgatói team-ek közös-
ségi szükségletfelmérésen alapuló közösségfejlesztési tervet készített ek, amelyet 
saját közösségükben teszteltek, fejlesztett ek tovább és valósított ak meg. A hallga-
tók szerepe a kíváncsiságukból és érdeklődésükből következően elsősor-
ban a lelkesen, aktívan cselekvő, közreműködő, felfedező lett . Alapvetővé 
vált a cselekvést kísérő (élmény, részvétel, kooperáció) tanulás, ahogy ez 
a szociális beavatkozás során és a közösségfejlesztési folyamatban is így 
van. A képző folyamat � mint modell � során egyre inkább a reß exiókkal 
(a közösségfejlesztési tervek prezentációja, a megvalósítás monitoringja, 
értékelése, a team és egyéni tevékenység több szintű elemzése, kiértéke-
lése stb.) lehetett  értelmet adni a tanulás közbeni cselekedeteknek és a külön-
böző konstrukcióknak, így a résztvevők többsége idővel képessé vált a ref-
lexiók leírására és bemutatására is. A reprezentáció és jelentésadás került 
a reß exiós folyamat középpontjába. Sikerült megközelíteni azt a szintet, 
amelyen �...a tudás magában a cselekvésben van. A teljesítmény spontán, 
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gyakorlott  végrehajtásával teszünk róla tanúbizonyságot, és sokszor kép-
telenek vagyunk ezt verbálisan egyértelműen kifejezni� (Schön 1987). 

A képzésben dolgozó tanárok és a stáb fő felelőssége és tevékenysége 
pedig a tanulói/gyakornoki (egyéni) szükségletek felmérése, a tanulási 
környezet alakítása, a feltételek biztosítása és a tanulási ajánlatok kidol-
gozása, elérhetővé tétele, a tanulási folyamat irányítása, annak megter-
vezése, folyamatos elemzése és értékelése volt. A tanárok lehetőségeket 
kínáltak fel, beavatt ak, segített ek, tanácsot adtak, tutoráltak és facilitáltak. Az 
egész koncepció a tanári kar stábszerű együtt működését igényelte, amely 
viszont az alapvetően akadémiai környezet miatt  nem valósult meg teljes 
mértékben.  

 A kompetencia-alapú képzés összességében új paradigma, szellemiség, szem-
lélet, megközelítés, alternatíva, azaz ebben az esetben olyan képzések kimunkálá-
sáról, kipróbálásáról és terjesztéséről van szó, amelyeknek következtében a végzett  
szakemberek a közösség tagjainak önrendelkezését, a közösségi folyamatokban való 
részvételét segítik elő, az érdekképviseletük növelését, az együtt es tevékenységek 
eredményességét katalizálja, és a közösségi munka kielégítő gyakorlatának indi-
kátorokkal mérhető teljesülését szolgálja. A pilot-kurzus megvalósítása szakmai 
és képzésmódszertani szempontból ugyanakkor jelentős mértékben hozzájárult a 
tervezés és szervezés alatt  álló Közösségi és civil tanulmányok MA szak tanterv-
ének és programjának kifejlesztéséhez a Széchenyi István Egyetemen.
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Németh Nóra Veronika

A nők es�lyei a campuson
(Engler Ágnes: Kisgyermekes nők a felsőoktatásban. 

Gondolat Kiadó, Budapest 2011. 319 o.)

A felsőoktatás expanziójának köszönhetően számos, korábban hátrányos 
helyzetűnek tartott  társadalmi csoport számára megnyílt a továbbtanu-
lás lehetősége. A nem tradicionális hallgatók közül a �gyengébbik nem� 
megnövekedett  aránya a legszembetűnőbb. A rendszerváltás előtt i felső-
oktatásba lépő nők gyakran kerültek választás elé: család vagy karrier. A 
felsőoktatás körének kiszélesedése és az élethosszig tartó tanulás követel-
ményeként a nők életében is megjelentek a plurális szerepek. Napjaink-
ban a játszótereken babakocsit tologató anyukák közül többen is vállalják, 
hogy az anya- és feleségszerep mellett  továbbtanuljanak, diplomát vagy 
másoddiplomát szerezzenek. A különböző gyermekgondozási támo-
gatások mellett  folytatott  felsőfokú tanulmányokat korábban anyagilag 
is támogatt a az állam, ezt a dotációt azonban később megszüntett ék. A 
megváltozott  igények, elvárások aktuális és alapvető kérdéseket vetnek 
fel: Miért tanulnak a kisgyermekes nők? Megéri-e a fáradság, az idő- és 
pénzbefektetés? Milyen Þ nanciális és pénzzel nem kifejezhető hozadékai 
vannak a tanulásnak? Ilyen és ezekhez hasonló kutatási kérdéseket fogal-
mazott  meg Engler Ágnes, aki 2011 végén megjelent könyvében a felső-
oktatásban tanuló, kisgyermeket nevelő nők döntéshozatalának okait és 
eredményeit kutatja és elemzi.

A vizsgálat multidiszciplinaritását mutatja, hogy a szerző az oktatás-
szociológia és az andragógia mellett  kitér a téma oktatás-gazdaságtani, 
oktatáspolitikai és családszociológiai dimenzióira is. A könyv szerkeze-
tében is tett en érhetők a különböző megközelítések, amelyeket Engler 
Ágnes szociológiai érzékenységgel fűz egybe. A kötet nyolc, többé-ke-
vésbé arányos fejezetében megismerhetjük az inaktív nők döntéshozata-
lának értelmezéseit, a tanulás befektetési és hozamterületeit. A személyes 
előnyök mérlegelése mellett  a társadalmi beágyazott ság, azaz a munka-
erőpiac és a lokális közösség integráló szerepét is elemzi.

A továbbtanulási szándék megjelenését a döntéshozatal értelmezési 
modelljén keresztül tárja elénk a szerző. Elméleti hétt érként a szocio-
lógiában és szociálpolitikában gyakran felhasznált tőkeelméletek rele-
váns értelmezését ismerhetjük meg a kisgyermekes nők tanulmányi 
befektetéseivel és megtérülésével kapcsolatban. Engler feltételezi, hogy 
a gyermekszülés miatt  inaktív szerepbe kerülő nők értékracionalitáson 
alapuló döntést hoznak, amikor a továbbtanulást választják a gyermek-
nevelés első éveiben. Elsődleges céljuk, hogy kvaliÞ káltabban térjenek 
vissza a munka világába, amint a gyes, gyed időszaka lejár. Az egyéni 
érdek mellett  azonban számos, társadalmi szinten érvényes pozitívum 
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is megÞ gyelhető. Bourdieu (1998) hármas tőkeelmélete (gazdasági, kul-
turális, társadalmi) és Coleman (1998) hasonló tipizálása segítségével a 
vizsgált populáció továbbtanulásának eredményei mérhetővé válnak. Az 
idő kérdése is releváns, amikor valaki több szerepben egyszerre igyek-
szik teljesíteni. Vajon a tanulás mennyi időt von el a családtól, konkrétan 
a kisgyermektől, akinek gondozása miatt  az anya inaktív életperiódus-
ban van éppen? Ezt a negatív konnotációjú kérdést Chapman�Campbell 
(2003) alapján a szerző a minőségi idővel magyarázza, azaz a tudatos és 
hasznos időtöltés aránya növekszik, amennyiben egyetemi elfoglaltságok 
rövidítik meg az anya�gyermek kapcsolat idejét. Engler rámutat, hogy 
a gyermekgondozás mellett  felsőfokú tanulmányokat folytató nők rövid 
és hosszú távú hozammal is számolnak. Rövid távon a jobb munkaerő-
piaci helyzet mellett  olyan szubjektív tényezők is megjelennek, mint a 
tanulás öröme, a kedvező tanulási att itűd, a szakmai érdeklődés, a tudás 
karbantartásának pozitívuma, míg a hosszú távú előnyök között  a szerző 
a gyermeknek mutatott  jó példát emeli ki. A �tanuló anya� képe várha-
tóan pozitív döntéshozatali tényezőként jelenik meg a gyermek későbbi 
pályaválasztási, továbbtanulási céljainak megvalósításában. Az intel-
lektuális kibontakozás és a munkaerő-piaci integráció mellett  a szociá-
lis beágyazott ság jelentősége sem elhanyagolható. A kutatásból kiderül, 
hogy a magasabb kvaliÞ káció segíti az egyéb típusú munkavégzés haté-
konyságának növekedését is. A gyes, gyed stb. mellett i tanulás demog-
ráÞ ai szempontból is jelentős, hiszen a gyermekvállalás ideje, a vállalt 
gyermekek száma tudatossá és kiszámíthatóbbá válik, ami hosszú távon 
javuló demográÞ ai mutatókat generálhat. A társadalmi mobilitás miatt  a 
szociálpolitikai ellátórendszer terheltsége is csökkenhet. A család, illetve 
a gyermek(ek) mellett i tanulás nemcsak az anya számára jelent extra fel-
adatokat, időbeli és anyagi befektetéseket, hanem a család többi tagja 
számára is. A tanulmányokat támogató, pozitív hozzáállás a házastárs, 
élett árs részéről a kiegyensúlyozott  családmodell kialakulását erősíti.   

    A nők szakmai útja folytonosságának felvázolásához Engler Ágnes 
a �karrier� kifejezést használja, melyet Koncz (2005) alapján úgy értel-
mez, mint  �az életpályán jellemző történések sorozatát�. A nemek 
között i különbség a tradicionális szerepek alapján egyértelműen elkü-
löníthető: a férÞ ak a hatalom és a pénz megszerzésének útját követik 
(mint családfenntartók), míg a nők a családi életben betöltött  szerepük 
(feleség, anya) mellett  vállalják a munkát, tanulást, amely tevékenységek 
így másodlagos funkciót töltenek be. A szerző kiemeli a szerepmegfele-
lésből adódó személyiségjegyek kialakulásának eltérését is a két nemnél 
(férÞ ak: versengés, érdekérvényesítés; nők: alkalmazkodás, empátia, 
szociális érzékenység). A nemi szerepekre épülő tulajdonságok előtérbe 
kerülnek a szakmai specializációban is, miszerint a nők az alacsonyabb 
gazdasági és társadalmi megbecsültséggel jellemezhető munkahelye-
ken dolgoznak, illetve tanulnak tovább (egészségügy, oktatás, szociális 
szféra). Engler Ágnes egy 2005-ben végzett  kutatás alapján két fő csopor-
tot alakított  ki a felsőfokú tanulmányokat folytató női hallgatók körében. 
A �karriercentrikusok� és a �családcentrikusok� között i alapvető különb-
séget a diplomaszerzést követő célok megfogalmazása alapján lehetett  
kimutatni. Noha a családcentrikusok is tervezték a munkába állást a 
diplomaszerzést követően, ők inkább az állami szektorban képzelték el 



 esély 2012/5 107

Németh: A nők esélyei a campuson

a gyermekvállalásig terjedő időszakot. A karriercentrikus női hallgatók 
ugyanakkor olyan szakmai pályafutásra készültek, melynek során akár 
több diplomára, külföldi munkára, további nyelvtudásra is szert tehetnek, 
s ezt elsősorban a piaci szférában tervezték végrehajtani. A munkájukban 
sikeresen előrehaladó nők nehezebben teszik kockára a beindult karrier 
utat, így később, vagy egyáltalán nem vállalnak gyermeket. A dilemma, 
amelyet Engler Ágnes a kutatásában elénk tár, egyértelmű: dolgozni 
vagy gyereket szülni. Amennyiben a családalapítással kapcsolatos dön-
téshozatal mögött  tudatosság rejtőzik, mérlegelni lehet a továbbtanulásba 
befektetett  energia (pénz, idő) és a diploma értékének, illetve magának a 
tanulási tevékenységnek a hasznosságát, megtérülését. A kutatás legérté-
kesebb része, hogy szigorúan tudományos (szociológiai, szociálpolitikai, 
közgazdasági) megközelítéssel bizonyítja a szerző a tanulásba fektetett  
energia megtérülését. A gazdasági haszon (jobb munkalehetőség, több 
kereset) mellett  kiemeli a társadalmi tőke előnyeit is. Az inaktív időszak 
letelte utáni reintegrációs esélyek a gyermekgondozási időszakot köve-
tően kimutathatóan nőnek, ami egyértelmű bizonyítéka annak, hogy a 
család mellett i tanulás jelentősége nem hanyagolható el.

Engler Ágnes regionális, ugyanakkor reprezentatív kutatásának 
további lehetőségei is vannak, melyet a szerző szerint országos szinten, 
illetve pályakövetéssel lenne érdemes továbbvinni. Ezen vizsgálatok hoz-
zásegíthetnék a szakpolitikákat (oktatáspolitika, szociálpolitika, foglal-
koztatáspolitika), hogy a családi élet és a karrierépítés között  olyan ideális 
egyensúlyt biztosítsanak a tanulni vágyó, a tanulást vállaló nők számára, 
hogy az a legtöbb hozadékkal járjon, mind az egyén, mind a közösség 
életében. A kutatás jó kiindulási alap lehet az oktatás- és a szociálpoli-
tika számára. A könyv előnyei között  említhetjük még, hogy a szerző � a 
témában való könnyebb eligazodás végett  � a monográÞ a mellékletében 
idézi a gyermekgondozáshoz kapcsolódó jogszabályokat, amelyek pon-
tosan meghatározzák a gyes, gyed stb. fogalmát, illetve támpontot adnak 
a kisgyermeket nevelőknek adható támogatásokról a felsőoktatásban. Az 
írás a tudományos stílusa, szakmai relevanciája mellett  olvasmányos, jól 
szerkesztett  szöveg, így jó szívvel mondhatjuk, hogy a könyv elolvasá-
sára fordított  idő mind a szakemberek, mind a téma iránt érdeklődők 
számára hasznos befektetést jelenthet.
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Szoboszlai Katalin

Fókuszban a terepgyakorlatok
(Terepgyakorlatok könyve. Szerkesztett e: Budai István, 

Széchenyi István Egyetem, Győr 2011.)

A szociális munkás-képzésben mindig időszerű beszélni és írni a terep-
gyakorlatokról. Ez örökzöld téma, amely soha nincs lezárva, folytonosan 
változik, ahogyan a szociális munkát befolyásoló társadalmi-gazdasági 
környezet, az intézmények működése, a szakemberek tudása, valamint a 
hallgatók összetétele és a képzések tartalma is. 

A Széchenyi István Egyetem szociális munkásokat képző stábja össze-
állított  egy, a terepgyakorlatok megvalósulását segítő könyvet a szociális 
munka és a közösségi munka gyakorlatokhoz, amit jó szívvel ajánlok az 
Olvasó Þ gyelmébe.

Örvendetes, hogy a győri és mellett e több (a közelmúltból szekszárdi, 
nyíregyházi) szociális munkás-képzés feladatának tekinti felhasználóba-
rát terepoktatási könyvek megírását és közzétételét saját képzésük gazda-
gítására, más iskolák tájékozódására. Hazánkban a 1990-es évek elejétől a 
szociális munkás-képzések műhelyeiben az oktatói stábok hosszú éveken 
keresztül belső ügynek tekintett ék a terepgyakorlatok megvalósítását, 
egy fontos résznek a tantervben, amelyhez szükség van hallgatóra-gya-
kornokra és tereptanárra. Először az ELTE Szociális Munka és Szociál-
politika Tanszék közölte a �Vezérfonal� című, terepgyakorlatokról szóló 
oktatási segédletet 1992-ben, az Esélyben. Külföldi tapasztalatok, írások 
is érkeztek a 1990-es évek közepén, amelyek új csatornákat nyitott ak 
meg a terepoktatásról való gondolkodásban, és látt atni engedték, hogy 
a terepgyakorlat nem valami ötletszerű megvalósítása a tananyagnak, 
hanem kimunkált folyamatra épülő, sokszereplős tevékenység, amelynek 
során a gyakornok szakma tanulásában hasonlóan fontos a szerepük a 
szolgáltatást nyújtóknak, a szolgáltatást igénybevevőknek, a szakembe-
reknek, mint az iskoláknak.

A szociális munkások képzéséhez szervesen hozzátartoznak azok 
a professzionális szakemberek, akik a szociális munka végzése mellett  
tereptanári munkát vállalnak, szakmai tudásukkal és tapasztalataik-
kal hozzájárulnak a jövőbeni szociális munkások felkészítéséhez. A mai 
diákból holnapra terepen dolgozó szociális munkás lesz, holnapután 
tereptanár, továbblépve munkahelyi vezető. A szakmai fejlődés rengeteg 
tanulással jár, ami a képzés után a gyakorlatban hasznosul, majd ismét a 
képzés adhat olyan tudásokat, amelyek felhasználása ismeretek, készsé-
gek, eljárások, módszerek alkalmazását jelentik. 

A tereptanári munka tanulással, oktatási tapasztalatokkal, visszajel-
zésekre épülő beszélgetésekkel fejleszthető. Ma már a szociális munkás-
képzésekben gyakori, hogy a tereptanárok felkészítése tereptanárképzés-
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ben történik meg, a gyakorlatvezetői feladatok elsajátítására az iskolák-
nak kész tanterve és módszertani anyaga van, amelybe nagyon jól beleil-
leszkedik ez a kézikönyv is.

Az elmélet és gyakorlat egymásra épülő és egymást kiegészítő Þ lozóÞ -
ája alapkőnek tekinthető a kötetben. A szociális munka oktatása minden-
hol a világon erőteljesen praxis szemléletű, amit kutatásokból megfogal-
mazható és szintén a gyakorlatból átvezetett  elméletek erősítenek meg. A 
kötetben lévő írások másik erénye, hogy az oktatói stábhoz tatozók közül 
egyetemi oktató és tereptanár egyaránt vállalkozott  a szakemberképzés-
hez kapcsolódó témák megírására, a tapasztalatok átadására. A kötet 
szerzői � Sandra Jones�Richard Joss, Budai István, Horváth-Lindberg Judit, 
Ráczné Németh Teodóra, Sági Gabriella, Nemoda Katalin, Csillag Att ila, Polgár 
Tiborné, Lovászy Bernadett , Peisser-Puli Edit�Lőrincz Norbert, Azizi Judit � a 
terepgyakorlatok sokszempontú megközelítésével annak jobbításán fára-
doznak, a jövő szociális munkásainak korszerű és gyakorlati tudásokat 
kívánnak átadni. Így olvashatunk a professzió összetevőiről, a terepgya-
korlatok szerepéről a szakmai identitás alakulásában, a tanulás módjai-
ról, a tapasztalatok és a reß exiók szükségszerűségéről a terepgyakorla-
ton, a tereptanári munka értelmezéséről, a gyakornokokkal való munka 
részleteiről a terepoktatás folyamatában, terepgyakorlatok problémáiról 
és a dilemmákról, a terepgyakorlatokat feldolgozó szemináriumi munká-
ról, a szupervízió hasznosságáról a terepgyakorlatok mellett . A szerzők 
igen alaposan végigvezetik az olvasót az egyes témákon, és felhasznál-
ható ismereteket adnak a szociális munka oktatóinak. A kötet elérhető a 
Széchenyi István Egyetem Szociális Munka Tanszéken (9026 Győr, Szent 
Imre út 26�28. nits@sze.hu).
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Csizmadia Zoltán

Együtt működés, t�rsadalmi bevon�s, 
felelősségv�llal�s

Két kötet a szociális és közösségi munkához

(A nyomtatott  kötetek adatai:
� Közösségi munka � Társadalmi bevonás � Integráció. Szöveggyűj-

temény. Szerkesztett e: Budai István � Nárai Márta, Széchenyi István 
Egyetem, Győr 2011. 

� Együtt működés és felelősségvállalás tanulása � a szociális és közös-
ségi munkában. Szerkesztett e: Budai István � Nárai Márta, Széchenyi 
István Egyetem, Győr 2012. 

A kötetek megtalálhatók a Széchenyi István Egyetem honlapján: www.
uni.sze.hu az Egészségügyi és Szociális Intézet, Szociális munka tanszék, 
e-kiadványok fül alatt , továbbá a TÁMOP 5.4.4. 'C'. Útitársak projekt 
honlapján: htt p://www.tamop544c.pli.sze.hu)

A győri Széchenyi István Egyetem Szociális munka tanszékének veze-
tésével, a TÁMOP 5.4.4. �C� �Interprofesszionális szemléletű közösségi szo-
ciális munkára felkészítés alternatívái � Útitársak� című projekt keretében 
készült, két kötet célja szakirodalmi hátt eret nyújtani a szociális, a közös-
ségi munka és a közösségfejlesztés tanulmányozásához oktatóknak, diá-
koknak-gyakornokoknak és a szakmában dolgozó szakemberek széles 
körének. 

A kötetekben szereplő tanulmányok nemzetközileg is korszerű szem-
léletet és szellemiséget hordoznak. A Közösségi munka � társadalmi bevonás 
� integráció� szöveggyűjtemény és az �Együtt működés és felelősségvállalás 
tanulása a szociális és közösségi munkában� című második kötet írásai a 
témakör legfontosabb alapfogalmaiból és azok egymáshoz való viszonyrendsze-
réből, így a közösség sokféle megközelítéséből és értelmezéséből indulnak ki. A 
közösség így nem egyéb, mint a fontos ügyekhez kötődő célok, értékek, 
normák, identitások, másfelől a lehetőség, elszámoltathatóság, vetélke-
dések és konß iktusok színtere. A közösség fejlődése � azaz az alulról épít-
kező közösségek képessé tétele � pedig az embereket érintő kérdésekben való 
részvételt és bevonódást, a kapcsolatok és képviselet erősítését, a döntéské-
pesség fejlesztését, mindezekkel a különböző problémákra adott  rugal-
mas, innovatív megoldásokat, egyfajta szociális és közösségi vállalkozá-
sokat jelenti. Mindkét kötet írásai az aktív és demokratikus részvételre, 
az autonóm vélemény-nyilvánításra, a �hang� hallatására, az együtt mű-
ködés és felelősségvállalás nélkülözhetetlenségére, a kulturális különbsé-
gek erősségére teszi a hangsúlyokat, azaz a társadalmi részvétel irányába 
szándékozik kanalizálni az Olvasó gondolkodását, és egyútt al felhívja a 
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Þ gyelmet a közösségek � intézmények � a non proÞ t és civil szervezetek, 
a helyi kormányzás összefüggéseire is.  

Brit, ír, norvég, kanadai, svéd, egyesült államokbeli, új-zélandi, auszt-
rál, izraeli és hazai szerzők tanulmányaiból állt össze a két kötet. A kül-
földi szerzők munkái kitekintést nyújtanak a világra, az Olvasó látókörét 
kívánják szélesíteni, és egy külső tükröt nyújtanak saját hazai gyakorla-
tunk diff erenciáltabb értelmezésére, elemzésére. Ezzel alakítva-fejlesztve 
a szociális és közösségi munkások, közösségfejlesztők elkötelezett ségét 
és szemléletét, ezzel serkentve az ennek megfelelő szakmai tevékeny-
ségre. A külföldi tapasztalatok és eredmények (így például a munka � 
élet � közösség kölcsönhatásainak evidenciái, a Dél-Wales völgyeinek 
bányász közösségeiben megvalósított  szerkezetváltozás eredményei, 
vagy az adott  kisebbség �semmire sem jók� érzetének teljes megfordítása 
stb.) hazai kultúrába ültetése persze jelentős feladatokat jelent az Olvasó 
számára, aki viszont így a kérdések, megoldások alaposabb, több dimen-
ziójú átgondolásához kap lehetőséget.

A kötet összeállítói fontosnak tartott ák a hazai �jó gyakorlatok� megje-
lenítését is. Ezekről számolnak be Ferge Sándor, Kóbor Krisztina, Nárai 
Márta, Tóbiás László és Vercseg Ilona tanulmányai. Ebből a sorból 
kiemelendő Farkas Zsuzsanna a �Közösségfejlesztés mint a cigányte-
lepek, cigány közösségek integrációs lehetősége� című, az Egri SZETA 
Alapítvány által támogatott  egri telep rehabilitációjáról, a szomolyai és 
siroki romatelep felszámolásáról, átalakulásáról szóló tanulmánya az első 
kötetben, mert a több év óta folyó tevékenységet mutatja be és elemzi, 
a közösség tagjainak önszervezésétől és képzésétől a szociális szolgálta-
tások közösségi gyakorlatáig. Példát adva ezzel, hogy csak a közösség-
fejlesztéssel lehet szó a romák társadalmi integrációjáról, a �mélységből 
nincs egyéni kiút�. 

A két kötetben megjelennek olyan tanulmányok, amelyekben a valóság 
(egy-egy adott  problémahelyzet) több szempontú kutatása szerencsésen 
összekapcsolódik a változtatásra vonatkozó innovációkkal, gondolkodással, tevé-
kenységekkel, továbbá a szakemberek képzésével és az innovációkra történő fel-
készítésekkel és mindezek hatásainak mérésével. Például a kanadai Winnipeg 
belvárosában lebonyolított  projekt tapasztalatairól szóló, Mackinnon�
Stephens tanulmány a kutatók és a közösség tagjai között i kialakult köl-
csönös bizalom pozitív hatásairól, az identitás visszaszerzésének fontos-
ságáról, a saját közösségből verbuvált és felkészített  �laikus� kutatókkal 
zajló résztvevői és �átalakító� célú, a társadalmi tőke fejlődéséről szóló 
kutatás tapasztalatairól számol be. Hasonló szellemiséget hordoz az 
�Együtt működő közösségi empowerment: egy hat lépésből álló módszer 
bemutatásáról� című tanulmány a második kötetben, amely a közösség-
fejlesztés és annak során lefolytatott  kutatás integrációjáról szól. És ilyen 
a modern szociális munka egyik alapkategóriája, az empowerment kiter-
jesztő értelmezése hátt erében a közösségi színház jótékony hatásáról szóló 
Boehm szerzőpáros dolgozata is. Itt  az eszmeiséget is adó, a közösségi 
életből, az emberek problémáiból merítő, a társadalmi kritikát megjele-
nítő, a közösségi színházba bevont kliensek által összeállított  és a közön-
séget is bevonó, interaktív módon kitalált, megírt és �előadott � színdarab 
tapasztalatait mutatják be, és elemzik szisztematikusan.  

Az �Együtt működés és felelősségvállalás tanulása a szociális és közös-
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ségi munkában� című könyv második részében kifejezett en olyan tanul-
mányok vannak, amelyek a szakmai tevékenység és az arra történő felkészítés- 
képzés szükségszerű összefüggéseire helyezik a hangsúlyt. 

A Budai István�Kozma Judit szerzőpáros tanulmánya a szociális és 
közösségi munka nemzetközi és hazai helyzetéből, problémáiból kiin-
dulva a szociális szolgáltatások modernizációját és a szociális professzió 
fejlesztésének trendjeit és válaszait (menedzserizmus, elnyomás elleni 
szemlélet, konstruktivizmus, reß ektív gyakorlat) veszi alapul. A profesz-
szió és az arra felkészítő képzés lényegére, Þ lozóÞ ájára és a képzésfej-
lesztési folyamatokra fókuszáló írás a kompetencia-alapú képzési koncep-
ciók kidolgozásának, megvalósításának szempontjait vázolja fel, lényegében 
az Útitársak projektben kidolgozott  programok elméleti alapvetéseként. 
Kimondják, hogy a képzésben a résztvevőknek kell szakértőkké válniuk, a saját 
tanulásuk vonatkozásában, és nekik kell vállalniuk a felelősséget a saját kom-
petenciáik fejlődéséért. Ha ez így lesz a képző folyamatban, akkor tudnak 
majd igazán a szociális kérdések és a közösségi ügyek szakértőjévé válni. 
A tanár pedig így �csak� lehetőségeket kínál fel, beavat, segít, tanácsot 
ad, vezet, tutorál és facilitál e folyamatban.

A szerkesztők �aktivizáló olvasásra� buzdítják az Olvasót, így a 
második kötetben az egyes témák tanulmányozásához és tanulásához szem-
pontokat, továbbá egyénileg, team-ben, csoportban elvégezhető feladatokat és 
gyakorlatokat kínálnak. Utóbbiak elvégzése teszi teljessé eredményesebbé 
a megismerést és a tudást.
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Abstracts

Petra Németh and Ágnes Vidovics-Dancs: Reconcilability of child-
bearing and work from the perspective of a more fl exible system of 
parental leave and benefi ts
This paper looks at how childbearing and work could be balanced, taken 
the possibility of mothers� labour market presence into consideration. 
Current Hungarian circumstances � legal environment, institutional 
conditions, lack of demand for atypical work, and not least social beliefs 
� lead mothers with young children to be totally absent from labour 
market for years. We do believe that a more ß exible system of parental 
leave and beneÞ ts would improve demographic and labour market 
trends in Hungary. According to this we analyse mainly the possibility 
of a theoretical reform that � in a narrow social group � on the one hand 
might increase the level of mothers� labour market activity and on the 
other hand might make childbearing more att ractive. Our speciÞ c question 
is what the eff ects on diff erent agents, and on demographic and labour 
market tendencies might be if we legally allowed mothers to work in the 
Þ rst two years of the child, in the current system ceteris paribus, while 
the parental beneÞ ts granted upon social security remained reimbursed.

Léna Podoletz: Japan’s Criminality at the beginning of the New Mil-
lennium – Another „Japanese Miracle”?
Since the end of World War II, Japan has att racted the att ention of the rest 
of the world, not only with it�s unique culture but with it�s economical and 
social changes. Many researchers were seeking the answer to the question 
how the ecomonic boom called the �Japanese miracle� was possible and 
later to the question how is it possible that during such dramatic changes 
crime rates did not raise signiÞ cantly since the 1950s (and stayed at a 
low level compared to the Western countries). Since the beginning of the 
1990s, Japan has been experiencing economical, social and cultural eff ects 
that should have lead to a raise in crime (according to what happened 
under similar circumstances in the Western world). However, in Japan, 
aft er a sudden raise in the beginning of the 2000s, crime rates dropped 
again leaving the researchers wondering. Meanwhile there are changes 
both in the legislation and the criminal justice that are very similar to 
what we have seen lately in the Western countries.

Georg Vobruba: The Social Construction of the European Society
The process of European integration has taken the form of two 
sociologically relevant impulses. First, it triggers reß ections about 
the meaning of �society�--in sociological usage.  What do practical 
observations in terms of society imply for the sociological theory of society? 
Secondly, European integration entails a unique opportunity to formulate 
new questions concerning causes and consequences of the construction 
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of society with explanatory intent, in the context of the sociological 
theory of society.  SpeciÞ cally, it is the high speed of social change and 
the apparent tensions between institutional change and the lag in social 
integration that turns the process of integration at the European level into 
a laboratory of society-building. How, then, is European integration a 
stroke of luck for sociology? To answer this question, I proceed as follows.  
Aft er brieß y describing my understanding of �modern thinking�, I will 
endeavour to explicate modern conditions of recognition, to delineate the 
speciÞ cally modern meaning of �explanation.� The resulting guidelines 
for a sociological theory of society that focuses on second-order observations 
will set the stage to demarcate prerequisites for the sociological use of 
the concept, society�in the process providing a sample of empirical 
evidence regarding how people tend to locate society between the levels 
of nation-state and Europe.  Finally, I will conclude with a short sketch of 
what it means to apply �second-order observations� to the question of an 
emerging European society. 

István Budai and Judit Kozma: About the development of compe tence-
based education of community worker
In the paper we share our experiences acquired in the development of a 
competence based community work curriculum for a further education 
program. This program was part of a project called �Alternatives of an 
Interprofessional Community Work Education Program� undertaken by 
a team of the Szechenyi Istvan University of Győr. So this paper can be 
seen as a report about the professional issues explored in the course of the 
curriculum development work. These issues are related to the  following 
topics and their interconnectedness: 1. The context of the competence 
based educational program: the major trends of the contemporary social 
work and community work and their eff ects on the social work education; 
2. The competence base of the professional practice and the competences 
that should be learnt in the course of the learning/teaching processes; 3. 
The identiÞ cation of competences of community workers who have an 
interprofessional approach and 4. Principles of the management of the 
learning processes of our students.
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